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A törvényhatóságokról szóló 
törvényjavaslat 58. §-a.

(tv E.) A törvényhatóságokról szóló tör­
vényjavaslatot, melyet a belügyminiszter a kép- 
viselőházhoz beterjesztett és a mely ma már 
tárgyalás alá került, több szempontból is­
mertették, kifogásolták és módosító javasla­
tokkal látták el. Van azonban e törvényja­
vaslatnak a nem érintettek közt egy "oly 
pontja, mely fontosságánál fogva mindenik 
paragrafussal párhuzamba tehető, s ugyan­
azért a figyelmet nagyon megérdemli.

Értjük az 58. §-ban foglalt amaz intézke­
dést, hogy a főispánok mellé — a szük­
séghez képest — titkári állomások rendsze- 
resittetnek.

Hogy mi lesz a főispáni titkárok teendője, 
azt a törvényjavaslat nem sorolja ugyan 
elő, de a rendszeresítendő állomás termé­
szetéből biztosan következtethetünk mind­
azokra az indító okokra, melyek a belügy­
minisztert e titkári kinevezéseknél elvszerü- 
leg vezérlendik.

Kétségen kívül az a főczél, hogy a főis­
pánnak. mint a végrehajtó hatalom képvise­
lőjének s a kormány bizalmi fél-fiának 
segédkezés nyujtassék a hivatalával járó 
nagyfontosságu teendők, nemkülönben a fel­
ügyelet és ellenőrzés gyors, pontos és lelki- 
ismeretes teljesítéséhez.

De épen e kétségbevonhatatlanul nagy 
jelentőségű munkakör érdeke követeli tőlünk 
kijelentését annak, hogy a főispáni titkári 
állomások betöltésénél alkalmazni kívánt 
irány elfogadása lesz az. mely nemcsak meg 
nehezíti a kitűzött czélok elérését, hanem 
eshetőlegessé teszi azt, sőt hihetetlenül visz- 
szás eredményekre vezethet.

A ki ugyanis ismeri a megyék netáni 
beléletét, s figyelembe veszi azt, hogy az 
állami, törvényhatósági s községi közigazga­
tási szervezet, továbbá az ezekre vonatkozó 
törvények, miniszteri és szabályrendeletek, 
valamint a közigazgatási bíráskodás és a 
közigazgatási közegek eljárása alá tartozó 
ügyek; továbbá úgy a közoktatási, katonai, 
közlekedési s adóügyek, s az ezekkel kap­
csolatos törvények és miniszteri rendeletek 
tanulmányozása éveket vesz igénybe: az 
nem ismerheti el helyes voltát annak a né­
zetnek, hogy a főispáni titkári állomásokra 
a belügyminisztériumban két évig szolgált 
segédfogalmazók, sőt fogalmazó gyakornokok 
is alkalmazhatók legyenek.

Oly ifjú emberek, a kik koruk és tapasz­
talataik árán annyi ember-, törvénykezési és 
társadalmi viszony-ismeretre még nem tehet­
tek szert, a mennyit ily — nem ritkán magára 
hagyott—állomások föltételeznek: oly lényeges 
pozicziókat kellő mértékben nem méltányolhat­
nak, meg nem érthetnek, be nem tölthet­
nek; azokon nem imponálhatnak, sőt rend­
kívül sok bonyadalmat idézhetnek elő.

Nézetünk szerint ezekre az állomásokra 
egyedül és kizárólag csakis oly egyének !c- 

alkalmasak, a kik a közigazgatás 
ágában nemcsak elméleti, hanem
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beinek 
minden
gyakorlati képességgel is rendelkeznek. Olyan 
egyének, a kik bizonyos tekintetben a me­

gyékben is ismert múlttal birnak, s nemcsak 
a helyi viszonyokat, de magokat a megyé­
ben alkalmazva levő állami és közigazgatási 
tisztviselők személyiségét, munkaképességét, 
s az általuk betöltött hivatalok ügykörét is 
kellőképpen, még pedig gyakorlati oldalról 
ismerik.

S ha ez igaz, a minthogy ezt eléggé iga­
zolja már maga az az egy körülmény is, 
hogy a főispán gyakran távol lehet megyé­
jétől, kivált ha az egyszersmind a főrendi 
háznak is tagja: az esetben a törvényjavas­
lat illető paragrafusa módosítást igényel. 
És ez a módosítás — nézetünk szerint — 
nemcsak sok előnyt biztosítana, de nagy 
felforgatásokat sem vonna maga után.

Ugyanis a jelenleg alkalmazásban levő 
közigazgatási tisztviselők közül több képesí­
tőit egyén vállalkozhatnék arra, hogy a főis­
pán mellett titkári teendőket végezzen. Ehhez 
azonban mulhatlanul szükséges, hogy a titkári 
iizetésre és lakpénzre nézve javaslatba ho­
zott rangosztály egy qualifikáit s meglett 
korú, müveit egyén társadalmi állásával és 
igényeivel hozassék összhangzásba.

Ha ez elmarad, úgy a főispáni titkári ál­
lás egyike lesz a legjeleni éktelenebb állomá­
soknak s az is marad, mert számbavehető 
közigazgatási tisztviselő arra nem pályázik, 
a képzettséget nyert egyén periig onnan le­
hetőleg gyorsan tovább emelkedni siet.

1-1 leglényegesebb hivatal örökös váltako­
zásnak lesz alávetve.

A törvényjavaslat 58-ik §-a tehát jelen­
legi szövegezésében nem volna megha­
gyandó. Nem azért ugyan, mintha az alkal­
mazni kívánt belügyminiszteri fogalmazó és 
segéd fogai mazó minősítése esnék kifogás 
alá ; de mivel — csak mint egyes ügyosz­
tályokban alkalmazott egyének — a köz- 
igazgatás minden ágában gyakorlati isme­
rettel nem bírhatnak s igy a főispáni tit­
kári állomásokra leendő kineveztetésökkel a 
mig egyrészről a főispánok csupán kézi mun­
kaerőt nyernének, addig másrészről nem le­
helne biztosítani ezek részére azt a függet­
len önállóságot sem, melyet hivatalos mű­
ködésűkben a főispánok esetleges távollété­
ben tanusitaniok kell.

A belügyminiszteri fogalmazók és segéd fo­
galmazók részére biztosítani kívánt előny 
tehát nem indokolható. Ez oknál fogva az 
58. eme pontjának mellőzésével inkább 
az a szövegezés lenne elfogadható, hogy a 
kellő képzettséggel biró s jelenleg is alkal­
mazásban levő közigazgatási tisztviselők — 
különösen pedig az ügyészek és jegyzők — 
eddigi szolgálati éveik beszámítása s az első 
osztályú miniszteri fogalmazók részére járó 
fizetés és lakpénz biztosítása mellett. — je­
lentkezők esetében elsőbbségben részesi- 
tendők.

szerződés egyetlen pontba foglalt szövegében béke 
és barátságról legyen-e említés, vagy csak egyedül 
békéről a barátság minden hozzáadása nélkül. Jól 
megjegyezve, csak formai kifejezésről van szó, mert 
akár benne van akár nincs a szövegben a barátság 
kijelentése, ez a valóságos viszonyokra semmi ha­
tással nem lehet, lévén a barátság érzülete a ke­
délynek oly benső nyilvánulása, melyet sem szer­
ződéssel, sem más hivatalos okmánynyal dekretálni 
nem sikerül. És nem-e a könyekig megható komi­
kum, hogy mert nem tudtak megegyezni, miként 
nyilvánítsák egymás irányában őszinte jóindulatukat 
a két nagyratörő «testvérnép» újra «testvérgyilkos» 
háborúra kész menni, és a legvadabb öldöklésben 
kivánja bebizonyítani az egymás iránt érzett ba­
rátságnak valódi jelentőségét ? A fegyverszünet a 
mai napon lejárt, és bár elöleges felmondás nélkül 
az ellenségeskedések meg nem kezdhetők, az utolsó 
hirek semmiben sem jogosítanak békés fordulat re­
ményére. Szófiából ma egyenest azt jelentik, hogy 
a bolgár kormány meggyőződve a szerbek rossz 
szándékairól, az előbb hazabocsátott ruméi iái mili- 
cziákat újra a határhoz rendelte, és Sándor fejede­
lem is a hadsereghez indul. így minden kilátásunk 
van rá, hogy a háború újra meginduljon, egyetlen 
szó miatt, melynek az életre absolut semmi pracli- 
kus hatása nem lehet. Ez ostoba helyzetet persze 
csak a diplomácziának végtelen kétszínűsége terem­
tette meg, mely hivatalosan egész egyértelmüleg 
mindent elkövet a béke fentartására, de titokban 
egymás ellen ármánykodik, sőt bizonyos érdekelt 
hatalmak szolgálatában a békelörekvések meghiúsí­
tásán mesterkedik. A diplomácziának mindig az volt 
ugyan elve, hogy a szavakat a gondolatok eltaka­
rására kell használni. De hajdanában a diplomáczia 
ez elvet legalább sok ügyességgel alkalmazta, ellen­
ben a mai diplomaták a kétszínű álnokságot is ne­
vetséges szereppé tudták sülyeszteni.

Budapest, mároz. 1.
A bukaresti békealkudozások valóban grotesk ala­

kot kezdenek ölteni, és a keleti kérdésnek szörnyű 
komolysága sem tartóztathatja vissza az embereket, 
hogy legalább kínos nevetésbe ki ne törjenek. Bul- 
gária és Szerbia tehát csakugyan nem tudnak meg­
egyezni ama rendkívüli kérdés fölött, hogy a béke­

OB SZ AGG YULES.
A képviselőház ülése inárcz. 1-én.

I.
A törvényhatóságok rendezéséről szóló törvény­

javaslat tárgyalását ma kezdte meg a képviselőház. 
A vita olyan széles mederben indult meg, hogyha 
szőkébbre nem szorul, akár hetekig is eltarthat. 
Összesen harminezhárom képviselő jelentkezett szó­
lásra, a kikhez a vita folyamán előreláthatólag még 
többen sorakoznak, s az első napon az előadón 
kivid csak három szónok beszélt, pedig délutáni har­
mad fél óráig tartott az ülés. A napirend előtt az 
elnök bemutatta a rendezett tanácsú városok or­
szágos értekezletének a községek rendezéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyában beterjesztett kérvényét, 
mire Szederkényi Nándor konstatálta, hogy e kér­
vény nem a rendezett tanácsú városok értekezletéből, 
hanem csak több rendezett tanácsú város küldötteinek 
értekezletéből kelt. A napirenden lévő lörvénjavaslat- 
hoz elsőnek Dárday Sándor előadó szólott, bősz­

be! y- 
majd

szabb beszédben a törvényhatóságok közjogi 
zetéröl, indokolta a reform szükségességét, 
ismertette a javaslat nevezetesebb intézkedéseit s 
ajánlotta annak általánosságban való elfogadását. 
Utána Tisza Lajos gr. fejtette ki álláspontját, s a 
közigazgatás államosítása mellett érvelt. Minthogy 
azonban ennek ideje még nem érkezett el, pártolja 
a törvényjavaslatot, mely az adminisztráczió javítá­
sát előmozdítja és számos helyes intézkedést tar­
talmaz. A ház figyelemmel hallgatta beszédét, mely 
után Grünwald Béla a baloldal gyakori helyeslései 
közt nagyszabású beszédben bírálta a közigazgatás 
mostani állapotát és a szőnyegen lévő törvényjavaslatot. 
Régi barátja lévén a közigazgatási tisztviselők kinevezé­

sének, most is e rendszer mellett érvelt. Hossza­
sabban szólott az 1870-diki törvényben foglalt 
nagy tévedésekről s e tévedések következmé­
nyeiről majd a szőnyegen levő törvényjavaslat 
ellen tette meg általános észrevételeit. Nagy tet­
szés közt idézte a miniszterelnöknek az 1870"iki 
törvény tárgyalása alkalmával mondott beszédének 
egynémely passzusát, a mely most ép a miniszter­
elnök ellenében szolgálhat érvül. Még Vámos Béla 
beszélt; több mint másfél órán át foglalkozott a 
kérdéssel. Öblös hangja daczára alig lehetett érteni 
szörnyen terjengős rellexióit. Negyedóra negvedóra 
után múlt. A képviselők kimenekültek a folyosókra, 
hogy ott várják he a legközelebbi szónokot. Ámde 
Vámos beszélt rendíthetetlenül, nem törődve sem az 
idővel, sem az általános figyelmetlenséggel, mely 
lassú, egyhangú zsongásban nyilvánult. Két óra 
is elmúlt. A képviselők látván, hogy más szónokra 
többé nem kerül a sor, nyugodtan hagyták el a 
házat, s Vámos alig 80—40 képviselő előli, beszélt 
tovább. Végre fél háromkor bevégezte beszédét, a 
mely ugyancsak gyönge védelmére szolgál a sző­
nyegen levő törvényjavaslatnak, melyet természete­
sen tőle telhelöleg pártolni igyekezett. Az általános 
vitához szólásra vannak jegyezve : a javaslat ellen : 
Bariba Miklós, Huszár István, Beöthy Ákos. An- 
dreánszky Gábor br., Ságliy Gyula, Szederkényi 
Nándor, Justh Gyula, Mocsárv Lajos, Bácz Géza, 
Helly Ignáez, 1 ’ulszky Ágost, Xay Adolf, Ábrányi 
Kornél, fürs Kálmán, Mallekovits Tivadar, Orbán 
Balázs, Kiss Albert, Szilágyi Dezső, Hcvessy Berta­
lan. Horanszky Nándor, Gullner Gyula, Poloczky 
Dezső, Margittay Gyula, Olay Szilárd, Meszlényi La­
jos, Trutia Péter, Almássy Sándor, Szalay Károly, 
Német (Deutsch Lipút), — a javaslat mellett: Be- 
zerédy Viktor.

II.
Elnök: Póchy Tamás; jegyzők: Rakovszky, Szathmárv, 

Ábrányi Kornál.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, Szá- 

páry Gyula gr., Széchenyi Pál gr., Bedckovics Kálmán.
Az elnök: kéri a házat, hatalmazza fel arra, hogy 

Farkas Dávid Zalamegye zalaegerszegi választókerületé­
nek elhalt képviselője helyeit uj képviselő választása 
iránt a szükséges intézkedéseket megtehesse. (Helyeslés.) 
Bemutatja Esztergom megye közönségének fölterjesztését, 
melyben a műbőr gyártását eltiltó törvény alkotása iránt 
kérvényez. Kiadatik a pénzügyi bizottságnak. Szabolcs 
megye s Sclmecz- és Bélabánya szab. kir. bányavárosok 
közönségeinek fölterjesztéseit, melyekben a köztörvény­
hatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslat elvetését, 
illetve módosítását kérik. Szebenmegyo, Szeged szab. kir. 
város közönségeinek feliratait és a hazai rendezett ta­
nácsú városok országos értekezletre cgybegyüit kiküldöt­
teinek kérvényéi, melyekben az 3871.' évi XVIII. t. ez. 
módosításának módozatai tárgyában kérvényeznek.

Szederkényi Nándor a rendezett tanácsú városok 
értekezleteinek kérvényére tesz megjegyzést. A gyüleke­
zési jogot minden tekintetben nagyrabecsüli, de hogy a 
gyülekezési jogot akkor tiszteljük legjobban, ha egyszer­
smind annak határait megvonva, illetékességi körét át 
nem hágjuk. A rendezett tanácsú városok kiküldöttei 
ezimen adatik be itt egy kérvény ; ebben több olyan 
pont van, mint pl. a választási jognak megvonása a 
néptől s a polgároktól, mely bizonyos reakeziót foglal 
magában. Ilyen vélemény alkotására is joga van min­
denkinek, hanem akkor nevezzék meg magukat az ille­
tők, hogy mi ezimen fogalmazzák e gondolatot, c kíván­
ságot. Magyarország rendezett tanácsú városai, mint 
konstituáll testület sem Budapesten, sem az ország bár­
mely varosában mint ilyenek sem gyülekezést nem tar­
tottak, sem bármi ezélból megbízottakat, meghatalma­
zottakat nem küldöttek ki. (IJgy van ! Igaz ! a szélső ba­
lon.) Összejöttek több rendezett tanácsú városból többen, 
teljes szabadságuk volt e/.l tenni, (llgy van! a szélső 
balon), de nehogy a naplóba e kérvény belejővén, a ké­
sőbbi kornak azt a téves nézetet hagyja hátra, mintha 
Magyarország rendezett tanácsú városai ez idő szerint 
oly nézetekben volnának, mint a mely nézetek e kér­
vényben vannak előterjesztve, azért szólaltam fel, hogy 
az illetők, a kik majd c naplót olvassák, tudják meg, 
hogy itten nem a rendezett tanácsú városok nézetei, ha­
nem több rendezett tanácsú városból összejött több pol­
gárok véleménye foglaltatik benne, (Helyeslés a szél­
sőbalon) és e nézet ellen a szónok a rendezett tanácsú 
városok nevében, mint azok egyikének lakója is tiltako­
zik. (Helyeslés a szélsőbalon.)

1802.

A halottak párbeszédje.
A francziák e hó 26-án kegyeletcsen megünne­

pelték Hugo Viktor halálának évfordulóját; a Théatrc 
Francaisban a halhatatlan költő három színmüvé­
ből egyes részleteket és Renan Ernőnek ez alka­
lomra készült «1802» czimii rövid darabját adták 
elő. A Théatre Francais eddig Corneille, Racine és 
Meliere nagy Írókról emlékezett meg; c nevekhez 
i! "M hozza fűzte Hugo Viktorét is. Az eszme az 
uj igazgatótól, Jules Claretietöl ered és ugyancsak ő 
szólította fel Benant is az alantabb egész terjedel­
mében lefordított prológus megírására.

A jelenet a Chcamps- Elyséesnak abban u;Iigctébcn fo- 
1 l‘\ mely a Comédie Franeaise halhatatlanai árnyainak
van lentarlva: enyhe és kissé komor világítás. A földet 
virágok borítják. Két antik márványszék.

Corneille, Racine, Boileau, Voltaire, Diderot és mások, 
koruk divata szerint öltözködve: valamennyi szint gyen­
géi és enyhíti a halovánv és fehér árnyalat, mely a 
személyeket mintegy árnyékoknak, élő márványszobrok­
nak tünteti föl. Majd előkerülnek, majd meg eltűnnek, 
párosával vagy csoportosan, lassan, komoly hangon be­
szélgetve.

I'.gy kis szárnyas genius, G'amillus, az iidvözütteknek 
bírni adja a löldi eseményeket és a mennyei kívánsá­
gokat.

Camillas belépve, egy padra tesz könyveket és egy 
hira'ló-félét, melyből az üdvözöltek megtudják a földön 
történt dolgokat.

Camillus.
N'agy halói Iáink jönnek. (Camillus gyorsan végig 

fája a híradót.) Paris, 1802 . . . Irodalmi hirek: 
Mali. Politikai hirek: Marengo, Hohenlinden. (Tá­
volról tompa ágyudörej hallatszik)Mii" az üdvöziil- 
,f.'k birodalmában is hallani akarnak a földi élet 
ójáról. A Comédie Franciásénak eme halhatatlan 
árnyai, kik itt össze szoktak jönni, hogy az örök 
■népségekről beszélgessenek, megunnák dicsőségüket 
' - nyugalmukat, ha a legfőbb Szellem rendeletéből 
nem hoznám el nekik mindennap a párisi híreket. 
A mit ezekben a megtisztult szellemekben leginkább 
bámulok, azaz.hogy mint maradnak mindig ők ma- 
Rnk és mint alakulnak út. A századok növelik, 
mindig ujabb meg ujabb diesfénynycl veszik körül 
alakjukat és mindazonáltal azoknak hagyják őket, 
a mik voltak! Én, a ki ismerem őket, én tudom, 
bogy folyton megi (jódnak. Ma jobban szeretik, mint 
valaha, a mit egykoron szeretlek és eszméik látköre 
mindazonáltal szakadatlanul tágul. Elöszólilják azo- ,

kát, a kiknek őket folytatni kell, úgy látszik, mintha 
csupán csak a jövővel foglalkoznának. Ki tudja, 
vájjon a geniusok óhajtásai és elöérzetei nem terem- 
tik-c meg a valóságot ?

Camillus távozik. Voltaire és Diderot belépnek és a 
színen együtt sétálnak. Voltaire megáll a padra helye­
zett könyvek mellett és azok egyikében mosolyogva la­
pozgat. Velük együtt Corneille és Racine is belépnek és 
az átcllenben levő padra ülnek.

Racine.
Igen, ez az uj nemzedék bámulatra ragad és azt 

hiszem, kedves Corneille, hogy a mai hősök any- 
nyira befészkelik magukat emlékezetembe, hogy meg 
fogok feledkezni a tiz év előtti eseményekről. Sze­
retni fogom ezt az ifjú századot, mely vérből és 
könyökből került ki és melyet, talán egy ismeretlen 
Isten igazgat. De mondd csak, te kedves nagy szel­
lem, nem lepett meg téged egy dolog ? A század 
már két éves és irodalmi rendeltetése még mindig 
homályban van. Úgy látszik, hogy az élet, a hév, a 
világosság visszavonult attól a nyelvtől, a melyet 
mi szeretünk. Nem ijeszt meg téged ez a med­
dőség ?

Távolról ágyudürgés és ez a dal hallatszik:

Előre, előre!
A hegyeken át,
A győzelemre!

Corneille.
Ó nem, kedves Racine, le nyájas és udvarias 

lélek. Ezt a zajt biztos előjelnek vélem. A hősökkel 
való régi benső viszonyom reménynyel tölt el. A 
nagy századok mindig hozzájuk méltó költőket te­
remtenek maguknak. A költészet és a dicsőség fény- 
koronája mindig egy és ugyanazon sugarakból ala­
kul. A mi szereteti Franeziaországunkban sohasem 
ünnepeltek győzelmet az azt megéneklö lángész nél­
kül. Kn részemről sokat várok . . . (Az áyyudörcj 
cröshüdilc.) (), mily sokat Ígérő jóslat ez! Uj költőre 
van szükségem. Nagy események vannak készülő­
ben és azt hiszem, hogy azoknak, a kik ebben a 
viharban fognak születni, vas mellük és érez szavuk 
lesz. A hősök a mi haj társaink; az összhang rend­
jében az, a mi a harezok nagy játékában egy szu­
verén, merész tett. Mily Ízléstelenné fajult a mi 
művészetünk! A régi lant eltört. A mi versünk, a 
melyben ezer mennydörgés hangzott vissza, rigóvá, 
keserű, száraz és kemény hangú rigóvá változott 
át. Az imént megszületett századnak hangulatos 
költőt akarok adni, a ki a föld véghetetlen panaszát 
visszaadni és a végtelenségbe eljuttatni képes. Ver

Az elnök megjegyzi, hogy ö úgy olvasta fel a kér­
vényezők czimót, a mint az a kérvényben jelezve van- 
A kérvény a ház irodájában helyeztetik el.

Az elnök havi előterjesztése tudomásul vételik.
Következik a törvényhatóságokról szóló 

törvényjavaslat tárgyalása.
Elsőnek Dárday Sándor előadó szólal fel.
Utal az 1870 óta alkotott közigazgatási törvényekre 

A ki mindezekről tiszta képet tud magának alkotni, az 
kénytelen lesz beismerni, hogy mai nap az 1870-diki 
törvénynek csali kerete áll fenn, mig a gyakorlati élet 
fejleményei s Tisza Kálmán miniszterelnöknek ez irány­
ban követett czéltudaios és vzéliranyos közigazgatási po­
litikája oly kapcsot létesített az állami és törvényható­
sági közigazgatás közt, mely majdnem teljesen megszün­
tette azon ellentétel, mely az állami és lörvényhalű.-ápi 
adminisztráczió között tagadhatlanul létezett, — létezett 
mini hagyománya azon időknek, melyben az állami kor­
mányzat velünk szemben idegen hatalmat képviselt.

Mai nap senki sem keresi többé az egykori alkotmá­
nyos védbástyákban azon hatalmi tényezőt, mely a ha­
talmat az állami kormányzattal megosztotta. Jelenleg a 
törvényhatóságokban mindenki csak közigazgatási szer­
vezetet lat, s igy a kérdés is csak az : vájjon a köz- 
igazgatás ezen szervezete megi'elel-c az állami czélnak ? 
•Meg kell azonban jegyezni, hogy a törvényhatóságoknak, 
mint politikai tényezőknek léntartásál senki sem elle­
nezte a bizottságban és itt a házban sem fogja senki el­
lenezni, noha a parlamenti képviselet és a korlátlanul 
szabad sajté, mellett ez idöszcrinl a törvényhatóságok 
politikai akcziója majdnem teljesen felesleges : (Ellen- 
mondás bal- és szélsőbalon.) de azért mindenki érzi, 
hogy a jogot részükre fenn kell tartani, a inelv jog eset­
leg oly aranyban növekedhelik fontosságában, a mely 
arányban az előbbi biztosítékok netalán erejüket vesz­
tenék

A szónok ezután előadja a törvényjavaslat elözmé- 
nyeit. A javaslat igen helyesen szorosan a történelmi 
fejlődés nyomán halad, a mint egyáltalában kódexeket 
ugyan lehel recipiálni, de arra nincs példa, hogy más 
állam közigazgatását bármely nemzet rccipiálla volna. 
E törvényjavaslat tehát ép a történelmi fejlődés nyomán 
felhasználja, (KIlenmondás a szélső baloldalon.) részben 
a főispánok megváltozott közjogi állását s ezek utján a 
már eddig is létezett kapcsot az önkormányzat és az 
állami kormányzat közt még szomorúbbá leírni, i Mozgás a 
hal es szélső baloldalon) s még pedig nem az 
önkormányzat jogkörének csorbításával, hanem az által, 
hogy a főispán felügyeleti jogkörét az állami közegekre 
is kiterjeszti: mert különös, hogy no mondjam viszás 
helyzet volt az, hogy mig eddig a főispán a törvényha­
tósági administrate és közegeivel szemben igen messze 
terjedő hatalmi körrel volt felruházva, eddig ép az 
állami közegek működésével szemben majdnem teljes 
semlegességre volt kárhoztatva. Nem beszél most a bí­
róságokról, melyekről az 57. tj. tárgyalásánál fog szólni 
- hanem utal arra, hogy a pénzügyi közegek és a 
hány ága csak van az állam ndministratióinak, azok 
mindannyian külön statust képeznek, mely állami szem­
pontból az egységes administratiónak roppant hátrányára 
szolgál. Sokan azt fogják mondani, hogy ily főispáni 
összekötő kapocsra nem volna szükség, mihelyt az állami 
administrate behozatalával közvetlen alárendeltség foglalna 
helyet. De ez csak egy nagy tévedés, mert oly eentralisatió 
nem képzelhető, mely minden, tehát akár megyei, akár dis- 
trictualis,akár provinciális szervezetet nélkülözhetne, ame­
lyekben a közigazgatás szálainak egybe kellene folyni. A nagy 
konczcpcziúk nem az ellenzék kizárólagos szellemi tu­
lajdona, melyre a kormánypárt nem képes. (Felkiáltások 
a szélső baloldalon : Mindenre képesek.) Higvjék el, hogy 
a merész kpnslrukcziókban ép oly művészetet tudnának 
ők kifejteni, mint az ellenzék, ha újítások terére akar­
nának lépni, s ha annál a létezőnek fejlesztését nem 
tartanák helyesebbnek, (llgy van! jobb felöl.) K törvény­
javaslat tehát fontartja még a tisztviselők választását is, 
mert nálunk a tisztviselők választása nem csupán az 
adminisztráczió kérdése, hanem eminenter politikai kérdés.

Igaznak tartja, hogy Magyarország tiszti karán fordul 
meg a nemzeti uralom kérdése is, de ép ezért ö vak­
merő experimentatiónak tartaná az u. n. állami admi­
nisztrál ió behozatalával a most választott tisztviselőknek 
exelipaezióját és kineveztetésükkel őket az általuk kor­
mányzottakkal ellentétben juttatni.

Ujabb időben némelyek az állami adminisztráczió 
szükségéből erőnek erejével igyekszenek nemzetiségi kér­
dést formálni (Halljuk! Halljuk!) amit azonban a szónok 
csak egy szerencsétlen botlásnak tart, mely a költség- 
vetési vita folyamán Apponyi Albert grófot is némi rck- 
tiíikaczióra kényszeritette. (Halljuk') Jó közigazgatásra 
egyaránt szüksége van a tótnak úgy mint a magyarnak 
vagy németnek vagy oláhnak, (llgy van! jobbfolöl.) 
Avagy talán rosszabb-c a közigazgatás tót vagy oláh

seihen hallani akarom annak a zajnak a visszhang­
ját, a mely bölcsőjét környezte, a villámcsapásokat, 
melyek a vulkán mély bömbölésébe vegyülnek, a 
Notrc-Dame harangjának zúgását, az ágyú dörgésé­
től, a trombita harsogásától és a dob pergésétől 
kísérve.

Racine.
Nekem is meg vannak óhajtásaim, kedves Cor­

neille. Azt a költőt, a kit te nagynak és hangza­
tosnak óhajtasz, azt én gyengédnek és jónak aka­
róm. Azt akarom, hogy meg tudja nekünk mondani, 
mi rejlik egy asszony könyeiben és könyörgéseiben. 
Egykoron, midőn Champmeslé kisasszony értem sirt, 
sokkal inkább meg voltam hatva, semhogy könyeit 
elemezhettem volna. Ma jobban szeretem Bérénice- 
met, mint valaha; azt hiszem, hogy az egyszerű és 
nagy érzések egy magukban elégségesek; de az örök 
szerelmi duó változatait sem tartom feleslegeseknek. 
A háj, a szendeség, a jóság, a gyengédség kincsei, 
melyek a nő szivébe le vannak téve, aranybányák, 
melyeket sohasem fognak kimeríteni. Ó, ki kutat­
hatna újra ebben a szédítő mélységben ? ki adhatná 
nekünk vissza a kedvest, a fiatal leányt, a hitvest, 
az anyát ? Ki teszi biztos és egyúttal remegő kezét 
ezekre a titkokra, a melyek minden bölcseség nyit- 

' ját rejtik? Az én óhajtásom a szív költője, bár­
mennyire külömbözzenek is az ő hangjai az enyéim­
től. Ne hidd, hogy érzéketlen vagyok az óriások 
küzdelmei iránt, a kik a világ sorsa intézőinek vélik 
magukat.. De irtózom attól a Francziaországtól, mely­
nek kiszáradt a lelke. Azt akarom, hogy a szív és 
a képzelő tehetség visszahódítsák birodalmukat. Üd­
vözölni fogom azt a napot, a melyen újra megnyí­
lik a könyök forsása. (Az utolsó szavaknál hozzá­
juk lép Boileau). Ah, itt van Boileau. Azt mond­
ják, hogy ebben a pillanatban ő uralkodik. Neki 
legalább meg kell elégedve lennie.

Boileau.
Megelégedve azokkal, a kik engem elárulnak, tanaimat 

meghamisítják, engem meg nem értenek !.,. Csak a 
te szűzies lelked, kedves Racine, képes ily önámi- 
tásra. Valóban szomorú nekünk halhatatlanoknak 
a sorsa! Az a látszatunk van, mintha örök időkre 
mondtuk volna azt. a mit csak egy múló pillanatra 
mondtunk. A világ örökké változik és a mi köny­
veink nem változnak. Vannak emberek, a kik azt 
képzelik, hogy a mi szellemünk folytatásai és hogy 
ránk nézve többet jelentenek, mint talán önmagunk. 
Müveinkkel háborút indítanak az ellen, a mit mi 
szeretünk. Azok. a kik ellenünk küzdenek, sokszor

azok közül valók, a kiket mi támogatnánk, ha mó­
dunkban állana a löki teremtései közé vissza- 
szállní.

Voltaire és Diderot, kik eddig nem szűntek meg fel- 
alá sétálni, ebben a pillanatban megállapodnak.

Voltaire.
Azt hiszem, Diderot, hogy Boileau jósol.. Figyel­

jünk csak.
Boileau.

Igen, nekünk elhunytaknak az állapota igen saját- 
szerű. Nagyon is jól látjuk, hogy mit kellene mü­
veinken változtatnunk, ha újra felélednénk. Végtelen 
sok dolog, melyet lehetetlennek véltünk, megvalósult. 
Szeretnénk hozzá fűzni egy gyengítő megjegyzést, 
egy meggyőző javítást. A magam idejében igazam 
volt; igen, igazam volt; most jobban látom, mint 
akkor. De másfél század sokat megváltoztat. Az 
emberi ész tere, minőnek azt auteuili kertemből látni 
véltem, korlátolt sik térség volt; most egész nagy­
világnak tudom, az ő hegyeivel, folyóival és erdő­
ségeivel. Mily vonásokat fűzhetnék irataimhoz! Mily 
eszméket körvonalozhatnók! Mily látpontokát bővit- 
hclnék!

Voltaire.
Hát én! Mi szegény halottak, a kik hallgatásra 

vagyunk kárhoztatva, kénytelenek vagyunk bonezo- 
kisunknál jelen lenni és nem tiltakozhatunk ellene.

Boileau.
És még csak magyarázatokat sem adhatunk, ked­

ves Voltaire. Bárha beszélhetnének az elhunytak és 
feloldatnának a titoktartás parancsa alul. Mikor azt 
a sok bajt látom, melyet nevemmel elkövetnek, 
szinte kedvem támad azokkal lenni, a kik ellenem 
támadnak. A mit ellenem akarnak mondani, azt én 
még hangosabban, még erélyesebben mondanám. 
Álmodom, vágyaimban szólítom azt a költőt, ki oly 
magas, mint az alpesi havasok, oly nagy mint a 
tenger, kinek lelke a világegyetem zongorája, az a 
hatalmas czimbalom legyen, melyen minden vissz­
hangzik. Mikor a gondolat eme sugara fel fog vil­
lanni, mikor egy uj iskola ugyanegy sugárral meg 
tudja majd világítani az embert és a természetet, ó 
higyjétek el, akkor szívesen fel fogom áldozni a Mont- 
Adulet és sok ezer virágát. A rosszat, a mit rólam 
mondani fognak, előre megbocsátom. A halhatatlan­
ság türelmetlenné tesz. Ebben az országban, a mely­
ben mi vagyunk, nemde, mily érzéketlenek az em­
berek az epigrammok iránt?

(Valamennyi halhatatlan helyeslőm mosolyog.)

Voltaire.
Helyes, Nicolas! Nicolasnak mindig igaza van. 

■ Furcsa irodalmi változásokra készülök. Jóakaratom­
nak nincsen halára. Tudjátok-e, hogy épen most 
mit adnak ki Parisban? (Fölvesz a pádról egy kö­
tetet). Figyeljetek csak . . . (Fennhangon olvas:) 
(lAtala, vagy két vadember szerelme a pusztaság­
ban.» (Hangosan fellcaczag.) A szerelem, melyet a 
pusztasággal akarnak szépíteni! Ó, mily kitűnő" gon­
dolat !

Az árnyak élénk kíváncsiságot tanúsítanak és kézről- 
kézve adják a kötetet.

Racine.
A szerelem mindenütt jó. Kedvteléssel fogom ezt 

a könyvet olvasni. Meglehet, hogy valamely uj isko­
lának a hebegése, mely uj alakot fog kitalálni az 
érzelem és a szenvedély kifejezésére. Mikor fiatal 
voltam, kividről tudtam Theagcnest cs Charikleát.

Voltaire.
Mily meglepetés készül számomra! Állok elébe 

mindennek. K pár arczán sok oktalanság jóslatát lá­
tom. A Champs-Elisées valamennyünket türelmessé 
teli. Az ellentéteket, melyek egykor epémet kavartak 
volna föl, most elnézéssel hallgatom meg. Ne vegyük 
mégse nagyon tréfára a dolgot: Francziaország ezer 
örvény között a bölcsesség, a jog útját követi, mely 
az egész világra kihat. E mii alárendeltje vagyunk 
mindnyájan. Jaj a lángésznek, ha kivonja magát a 
bölcsesség, az emberiség szolgálata alul. A költő­
nek meg nem engedem, én, ki magam is az vagyok, 
hogy ügyét a józan eszétől, a népétől elválaszsza. Szol­
gálja. Luthernél és Kálvinnál többel tettem én ko­
romban. Tegyen nálam is többet és ha megéri, 
mint én, a 8Ó-ik évet, övezze dicsőség fehér fürtéit, 
mint az enyéimet! A rokonszenv az igaz bélyege s 
Francziaország adománya. Költőm bízza másra a 
tömeg megvetését. A költőt szerelni kell; a világ 
egyik végétől másikáig hadd foglalkozzék mindenki 
gondolatával, lelteivel; hadd váljék azzá, a mire a 
szegény emberiségnek legnagyobb szüksége van 
tisztelet és csodálat tárgyává. Értse meg elhunytál 
a kor, halhatatlanságát készítse elő a tömeg Mit 
bánom, ha emelkedésem álkai közt kezdődik! Tudom, 
hogy végiére megszeret. Az ostobaság, a babona 
mindig résen áll, hogy az emberiséget szuynyadc 
óráiban hatalmába kerítse. Éber őrszemekre mindig 
szükség van; nemde, Diderot?

Diderot.
Igen, nagy mesterem, igazunk volt Lázasan szeret­

tem az igazságot; e hely mélységes békéje meg-
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Kzui.m Tiyrza Lajos gréif szólal lel. beszédeigy 
langzik:

• zélja r viil felszólalásomnak, hogy miután at. előadó 
ur áliá- , .a- megfelelőkig a ház közigazgatási bizottságá­
nak m v ' ii nyilatkozott, jelezzem a törvényjavaslattal 
szemben elfoglalt, az íl általa linngsnlyozoltal némileg 
eltérő I ayeni álláspontomat. (Halljuk!)

.Már a közigazgatási bizottság tárgyalásai folyamán, 
valamint a sajtónak idevonatkozó nyilatkozatai, s az 
egyes t'ii vény hatóságoknak a házhoz beadott kérvényei­
nek olvasása közben önkénylolenid eszembe jutott az 
adoma az egyszeri emberről, kinek, midőn őszülni kez­
di ti, fehér hajszálait ilja barátnője, fekete hajszálait 
pedi. öreg barátnője húzogatták ki, — ez utón akarván 
ót mindenik Ízlésének in gfelelővé lenni, inig egyszerre 
■ •sak azon Mólé magát észre, az illető, hogy teljesen 
kopasz H. riilNég ■

Igy i < i"iv in ia\adatból törölné a törvényhozás 
eg. leiól . . I szaka-/.,'kai. melyeket a negvv. nny.ilez

:ti \.m:e gye; . La v ök vis-zaállitnsa melleit rajongók 
k .óm. L. :,'liv inas felöl azokat, melyeket azok 
akaróik \i- -us.luk az általuk lelállilolt elvhez mo- 
rvw i. ga-zku iva a kozivazgalási szervezel minden javi- 
i.i a znak, 1 a annak kiindulási pontja nem a
o : •.'» i', i„l; eli'iho«sziv|an xalö kinevezése, valóba» nem 
I . 1.11: .. • -.1 . *va .latin,I, — sül miután ebben fel­
vét ■ íctf a ma érvényben levő 1870. XI,11. I. ez. is — 
magából a törvényhatósági közigazgatási törvényből 
egwli egy tiiret fehér lapnál. — Na a fehér laphoz

mrem sónk
határozóit törvényre van szükség, melynek 

a I.,./.' önti k, many befolyása, úgy a I "lyfia- 
- mint az egységes állam fenntht lír ának 

-/•ikség eselé-n a közigazgatás minden izole- 
•ilhi -se magát. Ily törvény nőm léiében 

bár kik legyen k tagjai vállal-

p d g nmv.
Itt praeriso 

erejénél fogva 
tósági ellenőr:
v.empontjábéil 
lében érvI nye 
r y kormány
1 ' "iitu ito ,o felelő--égéi, az állam — azon egy-ég: s 
ma .ii ói hálmrillon fennállása és izmosodásáért, 
• ' iv ' Szila vi Dez I t. képvisel i ur oly lalálónn hátú- 
I v/.o1' in - •. ■ 'k nem rég mondott remek beszédében.

H. g iá t.«rvénveink ez ra vl a i nem kielé. ilé,k. s 
h w ■ n i. f vyIán a lörvényhatésági közigazgatás,
: d mkban tuho'tak - az ellenében gyakran lenden- 
M.I a ■ /ér xM' .ik ma mm felei meg a hozzá 
form.nl ci! oldalú követelésnek. ezt jóformán beismeri 
mindenki, xa'ammt annak szükség, t is. hogy az jav i!-

Ilogv ■ r a. nézetem szerint minő elvek alapján 
volna a a. -vak mj viszonyaink közöd Icgczébze- 
r é I. in. • megtal éiialó, azl volt szerencsém v,.g\ la- 
i.'ii .-M r, -• tleiisi „em elmondani, niiuián úgy a házban, 
mint azon L gén keve-on osztották még akkor non 
1 ez,-, t .,, II, In! tíz évvel ezelőtt itt a házban a köz-

.M - ... a bizoll• i„,,k szervezéséről zvló törvényjavaslat
irgyalá-a Ik , :d, az azóta le.olyl tíz év iapa-z-

'.d.v.ai m ni rubin1 ak arra, hogy akko i nézetemet vál- 
t-iztu-saiu .1 lm - > . államéletnek azóta is fokozatos 
•'ivábi, fejeid, v. maid sürgősebb szükséggé teszik, hogy 
'••• a I ' r • „i i‘ 'i'v.d.i kö/.ig.ug:.lá-i tisztviselő .illá­
nk may . -.it zen p vára >z«k-z«T :lvg képzett egyém k- 

’-.d t•,11•; i.e. A dilctlantisnm- ma már o téren
neg nem . : li.a i gv de •az 1883. I. !. ez. — bár
mi un ii' .vi • I,- . a I- annak di-p"Slió:t - egy maga
nem git. a jobb erük ez élei; a! ál r-ak az ■v-et- 
I, I v.i a zl! ;;ij. .. : a az elet !m.->-ziglan való kinevezés 
áfái ívzt i-:: • a ivzlielik i,agukat - I, így önhibájukon 

! i t :vI;I,.-11 hivatalos állás-ma! el nem ve-k IV III.

A fentebb emlitctt indok egymaga elég arra, hogy ott, 
hói oly fontos és komplikált leendők végzése küvotclle- 
lik, az állás áliamiósi 'assék. A közigazgatási tisztviselői 
ál ás -z rinlvm ma ép úgy megkivánja a szakkép­
ei u.v'gei mii.t a mérnöki vagy orvosi állás. De nem 
•karok e kedésnél most hosszasan időzni — fejtegetni 
annak lonms-i.gát, hogy a közigazgatási tisztviselő l'iig- 
g> llenittessék azoktól — kikkel — hivatalos kötelessége 
gya ran szembe állítja, a minek pedig előnyét úgy a jó 
közigazgatás, mint sok vidéken az állam érdekei szempont­
ja. nem h l,.l ligydmen kivid hagyni. Csak röviden 
akar,am indokolni azon meggyőződésemet, hogy a köz- 
igazgatás g ..... rés javításának egyik fontos eszköze a

nyugi atolt. Hibáink a vaskor hibái voltak, melyet 
végig éltünk. A .-zdlctii bámulatos diadalát látom 
elvire. Csak ' gv d iog \ üágos, az, hogy sajátszerü 
század készük Mini logom szerelni! Nem tudom 
ugyan, vátjön minden vágya leljesüini fog-e, de én 
azok közül való vagyok, a kik mernek. Ti minden 
rendű bei rak. a kü befogjátok tölteni az aj száza­
dit, üdv neká.!; ! Fegyvereitek esörgéséhöl ezer 
igazságot hallok vis /hangzani. Mily boldogság lesz 
neki'mk. ez. k a inrny küzdelmeket békés Ilonunk­
ból mvgligyeiii"ini I .Mi löszünk e világ intézői, mely 
tőlünk és ál!el. fog élni. 11a óhajtásaink teljese­
désbe menne!:. i:v négy költőt látok, kik nagyon 
különböző fénysugarakkal fogják ezt a századot 
megvilágítani: a fenséges költőt, a kit Corneille akar, 
a könvürület költője, a kit Haeine akar. a hatalmas 
es mély szellemet, a kiről De.spniaux ábrándozik, az 
emberiség pátriámba barátját, kit Voltaire képzel.
Négy első rangú költő egy században, ez sok..........

Iincine.
A szellem csudái nem ismernek határokat. A fold 

sorsát talán az ég óhajai intézik.
(Camillas siotvo belép.)

Camillus.
A legfelsőbb Szellem meghallotta, a mit Ii mond­

tatok. és mind a négyeteket meghallgatott. Ez n nap 
ünnep lesz Franczinországnak. oly nap, melyen egy 
fenséges képet üdvözöl és koszorúkat fűz egy ha­
talmas liomkik köré. légy fényes név jelent meg 
nekem. Csupán csak egy név! A ti négy költötök 
egyetlen szellemben egyesül, n ki nagy. megható, 
hatalmas és jóságos lesz

(Valamennyien bámulatuknak adrak kifejezést.)
Hoi leau.

A legfelsőbb Szellem mindent jól tesz, a mit tesz, 
Diderot.

0, azok á gyönyörű viharok, melyek fc koponya 
alatt tombolni fognak! A szellemnek minő ünnepei 
készülnek! Lesz az nj századnak min örülnie!

Corneille (Matinéhoz.)
Nem mondtam meg neked, kedves testvér az össz­

hangban. hogy ennek a századnak meglesz a köl­
tője f , hogy a világon van egy forrás, melyből soha 
ki t.C'Mi aj-ad a szerelem, az erő és a lángész . . . 
ez a forrás Fiuiicziország I . . .

Az üdvözölt szellemek, megelégedésük jelét adva, 
ágviidön j és ,t Xotrr-Damc harangjainak zúgása mellett 
elvonulnak. Mv. ,-zinil trombilnszú ha latszik, melv ezt

tisztviselőknek élélhóssziglai) Váló kl-tőrvényhntósági 
nevezése.

Szabad legyen egyúttal knabovetölog még röviden 
megjegyezi«, íiögy én ezáltal tt lörvdnyllfltósftgi valóul 
autonómiát éppen nem látom megsértve. Mert annak 
suiypnnya végiére sem abban fekszik, hogy válaszlfttlk-e 
Inti évről hat évre a tisztviselő, a vagy klnoveztotolt, ez 
igen gyakran a nepotizmus kérdése, liánom abban, lidgy 
Saját beliigyeiboil, a saját érdekeit legjobban ismerő tör­
vényhatóság rendelkezhessék s rendelkezéseinek végre­
hajtását ellenőrizhesse, nz, hogy kik a végrehajtók, 
egyes szempontból móljára is alárendelt kérdés, a fon­
tos nz, hogy jó, gyors és pontos legyen a végrehajtás,

Az áltilmn itt legezélszerübbnck jelzett eszközt azon­
ban ezen törvényjavaslatban sem találom alkalmazva. 
Nem akaróm most kutatni, mi ennek oka. Lehet, hogy 
az országos közvélemény még ma som érett eléggé ezen 
megoldás keresztülvitelére, habár megelégedéssel konsta­
tálom, hogy e tekintetben lü év óta nagy a haladás. 
Lehet, hogy a törvényjavaslat beadására liivntolt igen 
tisztelt boíiigymiumzler ur még mindig nines meggyő­
ződve arról, hogy ezen rendszernek előnyeihez oksze­
rűen vitetik keresztül — felérnek esetleges hátrányaival, 
és a minden gyökeres átalakítással járó momentán elé- 
gedctleiisóg kellemetlenségeivel, habár tagadhatatlan 
hogy például a törvényjavaslat indokából, Ül törvény- 
hatóság állal a házhoz benyújtott kérvények közül 4 
tisztviselőknek 6 évenkénti választása, 4, az életfogy­
tiglani választás és 4 a kormány által élothosszigian 
való kinevezés mellett foglal állást, mig a többi ezen 
kérdés vitatását mellőzi. Mi minden esetre arra mutat, 
hogy e kérdésben inog nein forrtak ki nz eszmék.

l ény az, hogy a közigazgatás államosítása o törvény- 
javaslattal napirendre hozva nincs.És én annakdai-záraa 
törvényjavaslatot általánosságban, mégis elfogadom. Miért? 
Mert azt tartom, hogy a czél a közigazgatásnak lehető 
jóvátétele, a szervezetnek ezen vagy aZnn elvekre ala­
pítású csak eszköz. Hs azért, hogy nz általam leghelye­
sebbnek vélt egyik eszköz alkalmazása ez idő szerint 
még keresztül nem vihető, nem dobom el amaz előnyt, 
mely a szerintem kevésbé megfelelő szervezet keretében 
is elérhető. Kme kereten belül liozallna ugy az 1870. 
XLI1. I. ez. ajliözlörvénylialóságokról, mint az 187(1. VI. 
a közigazgatási bizottságról, 187(5. Vll. a fegyelmi eljá­
rásról, az 1877. XX. a gyámsági és gondnoksági ügyek 
rendezéséről, az 1877. XXIV. a megyei mérnöki állomás 
megszüntetéséről, az 1883. I. a köztisztviselők minúsilé- 
séról szóló tőrvényezikiiok, ós ki merné tagadni — ha 
elfogulatlanul Pél — hogy ezek meghozatala által, a 
t. hatósági közigazgatás, — szemben a megelőző állapot­
tal — határozottal: javult. Nincs tollút kizárva annak 
lehetősége, hogy mini mondám, a jelen szervezel kere­
tében is tétessenek törvényhozási intézkedések, me­
lyek a kitűzött ezélhoz kíizelébb hoznak.

Én lóhát az adott viszonyok között hona füle ráhelycz- 
kedem a kormány állal elfoglalt álláspontra, és miután 
nem rendszer változásról, nem egy szoros uj törvény 
alkotásáról — a : ii tagadhatatlan sokkal több nehézségbe 
ütköznék — liánom egyszerűen a fennálló rendszer köre­
tében a meglevő és nagyobb részében továbbra is fenn­
tartandó törvénynek n tizenöt évi gyakorlat közben fel­
ismert hézagainak pótlásáról — s az időközben alkotott 
s ezzel szervi viszonyban álló törvényekkel való össz­
hangba hozataláról van szó: mellőzöm most az elvek 
feletti vitatkozást s azon szempontból Ítélem meg a tör­
vényjavaslatot, hogy vájjon a gyakorlatban mogléleinck-e 
majd a törvényjavaslatban kontemplált újabb intézkedó- 
s' k. a hozzájuk kötött várakozásnak.

Hs ezci. szempontból iléivé, cl kell ismeri,i, hogy 
több üdvös és a közigazgatás rendszeresebb menetét 
biztosító intézkedés található fel a törvónyjavaslalban, és 
miután én nem tartóin gyakorlati eljárásnak, a ina még 
el nem érhető jobbért az elérhető viszonylagos jót el­
vetni : a törvényjavaslatot általánosságban elfogadom. 
(Elénk helyeslés jobbfelöl).

A következő szónok Grünwald Béla.
A kormány indokolása ép ugy mint gróf Tisza Lajos 

és az előadó is nagyon szerény hangon mutatták bo a 
tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot. Egyik sem akarja 
még csak állítani sem, hogy itt mélyreható reformról 
vagy rendszerváltozásról van szó. S még sem tárgyal­
tunk törvényjavaslatot, moly országszerte nagyobb nyug­
tai nn-ágot H megdöbbenést keltett volna, mint ez. Az 
emberek érzik, hogy itt a szervezés és közszahadság 
legfontosabb kérdéseiről van szó s habár a törvényja­
vaslat nem foglal magúban rendszerváltozást, mégis azt 
a benyomást teszi, mintha egy nagy rendszerváltozással 
állnánk szemközt, lényegesen nem változtat meg egy 
intézményt sem, s mégis korszakos jelentőségű, mert 
módosításaival, toldásaival felnyitotta az emberek szeméi 
s ma egészen más világításban látják kormányzatunk 
állapotát, mind eddig. A nemzet látja, hogy a mit odúig 
önkormányzatnak tartott nem az s a mivel a czentra- 
lizáezió! hitte megakadályozni a legmerevebb czentra- 
iizáczióra vezetett, hogy a mit eddig a közszabad­
ság biztosítékának tartott, az az önkény eszköze. Eja­
vaslatnak, ha törvénynyó válik, kétségkívül rósz kö­
vetkezményei lesznek az életben, de az az én lomé clvitáz- 
hatallan lesz, hogymog fogja győzni a nemzet ama|részét, 
mely gondolkozni tud, mely az élet jelenségeiből képes 
elfogulatlanul következtetéseket vonni, s melynek szel­
leme nem merevedett meg egészen üres jelszavak hatása 
alatt, hogy azok a formák, melyekben a nemzet erejét 
keresték, i nemzet gyengeségének kulforrása s hogy 
azok a fonnák, melyeket a szabadság biztosítékainak 
tekintetlek, a szabadságot veszélyeztetik. (Halljuk!)

S c tévedést a nemzetnek nem leheléit rósz néven 
venni. Egy általános törvény hatása nyilvánult itt, mely

alól a magyar nemzet sem vonhatta ki magát. Egy nem­
zet évszázadokig tartó elnyomásának egyik leggonoszabb 
követkeaménya aa. hogy az elnyomás megszűnése után 
Is még hosszú Időig kettőre neirt képest a közhatalom 
czélszerÜ szervezésére s az igazi szabadság meghonosí­
tására, A hatalomnak mint a szabadságnak ép ugy meg 
van tt maga tapasztalása s gyakorlata, mint mindennek 
a Világon, s évszázados fejlődés szükséges, hogy o gya­
korlatot megnyerje. De ttZ elnyomott nemzetnek so az 
egyikre, se a másikra nlnos alkalma. (Halljuk! balfelől.) 
A mltgyar nemzet negyedfélszáz év alatt az elnyomás min­
den formáján ment keresztül, normális állami élete nem 
volt, sohasem érezte tíz államhatalom jótékony hatását, 
azért elidegenedett tőle, gyanakodva tekintett reá s véde­
kezett ellene s a szabadság ama negativ formáit kereste 
csak, melyek alkalmasak voltak az idegen ellenséges 
államhatalom törekvéseinek meghiúsítására. Ez volt a 
nemzőt állapota lö2(5-tól kevés félbeszakítással 18(!7-ig. 
A szónok ezután beszól az 1871-iki törvény alkotásáról. 
A múltból két tradicziót örököltünk, mely döntő volt az 
1870-ikl törvény megalkotásánál. Az egyik a kormány 
körében ólt s o szerint a megye lényegénél fogva ellen­
sége a kormánynak s akadálya a kormányzatnak. A má­
sik a megyékben élt s o szerint a kormány lényegénél 
fogva ellensége a megyének s veszélye n közszabadság- 
nnk. A kormány körében arra törekedtek, hogy a megye 
mennél kevesebb önállósággal bírjon. A megyei felfogás 
arra törekedett, hogy a kormánynak minél kevesebb ha­
talma legyen. E két felfogás küzdelméből eredt a most 
fennálló törvény, mely ugy van alkotva, hogy mind a 
keltő elérte czélját; a megyei felfogásnak csakugyan 
sikerült a kormányt a közérdek megvalósításában meg­
bénítani, s a kormány körében uralkodó felfogásnak sike­
rült a megyei intézményt önállóságától megfosztani.

E kölcsönös bizalmatlanság és gyanakodás végig vo­
nul az 0"ész törvényen és scholsem nyilvánul oly fel­
tűnő módon, mint a törvényhatóságoknak a kormányhoz 
való viszonyában. Tudjuk, hogy a törvényhatóságok a 
kormánynak alá vannak rendelve, do a törvény azt a 
jogot adta meg nekik, hogy a kormány rondcfctoinok 
végrehajtását megtagadhassák. Ez a joga a törvényha­
tóságnak 1848 előtt nem volt meg s csak gyakorlat volt, 
melyet az akkori viszonyok között nagyon hatásosnak 
tartottak az abszolút kormány megbénítására s a rendi 
jogok védelmére. Nemzet, mely a pozitív tevékenység­
ben akadályozva volt, becsesnek tartotta o gyakorlatot 
s annyira ragaszkodott hozzá, hogy az 1870-iki törvény- 
hozás törvénybe iglatta akkor, mikor már parlamenti és 
nemzeti kormányunk volt. így a törvény belevitte a kor­
mányzat organizmusába az ellentétet és küzdelmet s 
képtelenné tette a harmonikus működést. De még na­
gyobb baj volt az, hogy itt nem történhetett megállapo­
dás. A kormány rendeletéinek végre nem hajtása egy­
szerűen lehetetlenné lelte volna a kormányzatot s azért 
gondoskodni kellett korreklivumról is, mely abban állott, 
hogy a törvény felhatalmazza a főispánt, hogy a megye 
engedetlen tisztviselőit egyenként és összesen felfüggeszt­
hesse, elmozdíthassa s másokkal helyettesíthesse s ezek­
kel a törvénytelen rendeletét is végrehajtathassa s ez 
cselben a megye, lm a kormány eljárásút sérelmesnek 
tartja, a képvisclőháznál kereshessen orvoslást.

E szerencsétlen intézkedésnek nagy kövalkezményoi 
voltak s eldöntöttük a kormányzat s a közszabadság 
sorsát. Messze vezetne annak fejtegetése, hogy ez intéz­
kedés mily képtelenség közjogi szempontból, itt csak a 
kormányzatra s a közszabndságra gyakorolt hatásáról 
szólok. (Halljuk : balfelöl.) Midőn oly törvényt alkottunk, 
mely kodifikálja az ellentétet és küzdelmet a kormány 
es végrehajtó közegei között, moly megállapítja a küz­
delem törvényes formáit, akkor a törvényhatóságokat 
egyenesen felhatalmazták az ellenállásra a kormánynya! 
szemben, teljesen megbénították a kormányt, mert meg 
van annak lehetősége, hogy a törvényhatóságok a kor­
mány törvényes és az ország érdekében fontos és gyors 
végrehajtást igénylő rendeletéit hónapokig végre ne hajt­
sák s talán épen n legkritikusabb viszonyok közölt te­
hessék ezt, s a rendeletek csak akkor legyenek már 
végrehajthatók, midőn a kedvező pillanat el van mu­
lasztva. És ezt az intézkedést egy nemzet törvényhozása 
alkotta meg, melynek államában annyi a czenlrifugális 
elem, s mely maga az ország 37 törvényhatóságában 
van kisebbségben. S o haza ellenségei kaczagtak, mikor 
látták, hogy ugy szervezzük ezt az országot, hogy mi 
mennél gyengébbek, ők mennél erősebbek legyenek. Ka- 
ezagnak ma is, midőn látják, hogy mi beszélő nemzet 
vagyunk csak s államférfiaink azt hiszik, hogy Magyar- 
országot szép országgyűlési beszédekkel lehet megszi­
lárdítani s ellenségeit, leverni. Hát hisz Bismarck her- 
ezog is beszél, ámbár nagy magvetője a szónak, mint 
minden tettre termett ember. De mi nála a beszéd ? 
Hírnök csupán, melyet nyomban követ a tett. Nálunk a 
beszéd hivatása a leltet pótolni. (Élénk tetszés.)

De megbénította a kormányt a nélkül, hogy ezáltal a 
Ittizs .oL.iihágut, a törvény uralmát iiizlos,tolla volna. 
Mert midőn megengedte, hogy a főispán a törvénytelen 
rendeletét kivételes eszközökkel végrehajthassa, elis­
merte a kormány jogát törvénytelen rendolelck vég­
rehajtására s kimondta, hogy nincs mentség és vé­
delem a törvénytelen intézkedések ellen s ezáltal 
az- erőszak s önkény szellemét vitte be a megyei 
intézménybe. S az l87l)-iki törvényhozás itt követte el 
a végzetes hibát a közszabadság szempontjából. Nem 
gondoskodott a törvényes kormányzat biztosítósairól, 
nem gondoskodott az egyedül megfelelő jogi biztosíték­
ról, mely nem a kormány megbénításában, nem a Ven­
deletek végre nem hajtásában áll, hanem abban, hogy 
az egyes életrevaló alkalmazásnál ejtett jogsérelmek 
életében független bíróság védje meg a megye

jogköréi s az egyéni jogokat a rendelet törvényellenes 
intézkedései ellen. S midőn a törvényhozás ezt elmulasztóin, 
illuzúriussá tette a megye összes "jogait s az egyéni jogo­
kat is, mert c.-nk az a való jog, melyet ncül lehet szab idon 
büntetlenül sérteni, hanem mely független bíróság vé­
delme alatt áll. (Ugy van! balfelől.) Mert hogy az az 
intézkedés, hogy a megye ily sérelmek cselében a kép- 
visölőházlioz "fordulhat orvoslásért, gúny inkább, mint 
jogi biztosíték, mert a törvény megsértése miatt orvos­
lásért ahoz utasítja, a ki a sérelmet elkövette. (Igaz! 
balfelöl.) Ezt maga a miniszterelnök 1870-ben fényesen 
kimutatta. A mint a megyei felfogás a rendi korszak 
hagyományai alapján ezen az ti ton kereste a szabadság 
biztosítását, nem találhatta meg s védtelenül kellett 
hagynia a testületi s egyéni jogokat, A miniszterelnök is 
igy fogta fel a dolgot s habár félreismerte a közjogi bí­
ráskodás lényegét, mégis helyes utón járt, midőn életbe­
léptetését követelte s ezeket mondotta : (Halljuk! Hall­
juk!) «Én ezt nem mint valami uj dolgot hozom fel: 
mélfóztassanak szétnézni ott, a hol szabad állam van. a 
melyben az egyéni és loMtlloli szabadság is meg van, 
a ezt egy vagy más formában mindenütt föl lehet 
találni», s midőn a kormánypártból erre nézve el­
lenvetést tesznek, mily nemes hévvel mondja ezeket: 
naz mondatik, hogy ha a törvényszékre bízzuk, hogy 
a központi kormány és köztörvényhatőságok között fel­
merült difforoneziákban a törvényesség iránt döntsön, 
akkor ezen bíróságot fülűje helyezzük a prrlamcnlnek s 
veszélyeztetjük a miniszteri felelősséget.» «Hogy nem 
élhet nagyon veszélyes ily intézkedés a kormány_ tekin­
télyére nézve, egy közoloső példára hivatkozik. Én leg­
alább nem hallottam még, hogy az osztrák államok 
arról lettek volna nevezetesek, hogy olt a kormány te­
kintélyét akarnák minden áron csór! itani és mégis a 
kormánynak magúnak beleegyezésével nem régen iglat- 
lalolt törvénybe, hogyha a rendel.'tok törvényessége 
bárki állni kétségbe vonatik, a törvényszék Ítél a felett. 
Meg van nz tehát mindenütt, a hol a szabadság után 
törekednek. Csak mi vagyunk azok, kik ebben veszélyt 
ós kellemetlenséget látunk, mintha épen nekünk, kik 
800 év óta ős még inkább 300 éven át küzdöttünk a 
szabadságért, épen nekünk jutott volna az az átkozott 
sors, hogy megtagadjuk mindazt, a mi a szabadság alap­
ját képezi.» (Derültség s tetszés balfelöl.)

Ép oly veszélyesek voltak a Itörvény intézkedései az 
Önkormányzatra nézve is s egyenesen ennek megbénítá­
sára vezettek.

Már az alapfelfogás, melyből az 1870-iki törvényhozás 
az önkormányzat megállapításánál kiindult, téves volt. 
Midőn a törvényhatóság jogkörét nem helyezték a köz­
jogi bíráskodás védelme alá, midőn az állami feladatok 
legnagyobb részét a törvényhatóság körébe vonták s a 
helyi önkormányzat feladataival összebonyolitották s al­
kalmat adtak a kormánynak a felügyeleti jog s állami 
érdek e/imére a folytonos beavatkozásra; midőn oly 
önkormányzatot alkotlak, mely pénzügyileg sem állott a 
maga lábán, hanem államilag szubvenezionált önkor­
mányzat volt, akkor megannyi ürügyei szolgáltattak a 
kormánynak a gyámkodásra s a törvényhatóság önálló 
hatáskörének megsemmisítésére még azon a téren is, a 
hol az önállóság különben egészen igazolt volt.

így az J87')-iki törvényhozás intézkedéseiből szükség­
kép az önkormányzat megbénítása s az önkormányzat 
elvének hangoztatása s a választott tisztviselők, daczára 
aczentralizácziónnk, oly mér'éke fejlődött ki, m -ly ma nincs 
meg Európa egyetlen alkotmányos államában. (Mozgás jobb 
felül.)A szónok a czeniralizácziónak, bármely alakban jelent­
kezzék, határozott ellensége, de ha valaki föláll s egye­
nesen azt mondja, én a czentrali/.ácziót hazámra nézve 
üdvösnek tartom s annak életbe léptetését indítványozom 
akkor ezt az eljárást becsüli, de oly törvényjavaslatot, 
mely a ezontralizáeziót az önkormányzat köpenyébe 
burkolva akarja beesuszlatni, ezt becsülni nem tudom, 
liánom határozottan rosszalom. (Helyeslés balfelől.)

A törvény maga iluzóriussá teszi a törvényhatóság jogait s 
még törvényjavaslat korában ta álúan jellemezte a mi­
niszterelnök, midőn azt mondotta, hogy «az egész tör­
vényjavaslaton az a szellem vonul ál, látszólag adni és 
biztosítani jogokat, de tényleg azokat megsemmisíteni.»

De aehol sem oly feltűnő az adott jogok frivol kiját­
szása, mint a tiszlvisclöválaszlás jogánál.

Szóljalc-o — úgymond — arról az undorító eljárásról 
(Mozgás a jobboldalon.) melyet a törvény szabályoz s 
melyet nálunk lisztujitásnak neveznek, mely közéletünk 
legsötétebb pontjai közé tartozik? Lehelséges-e, hogy 
hatóságok, melyek ily utón jutnak a hivatalba, tokiméh- 
lycl bírjanak a nép szemében? Csak ritka helyen tűrik 
meg a választók a férfias önérzetet a jelöltnél: szabály 
az, hogy a választok tömege megahtzódásf, a szavazat 
kunvorúlását követeli. Így látjuk a visszataszító jelenetek 
lánczolatát a tisztujitásoknál: látjuk a konzorczimnok 
alakulását, melyek nyíltan lökét raknak össze választási 
czélokra, meivliéz az egyes tagok az. elnyerendő hivatal­
lal járó fizetés arányában járulnak; látjuk, bogy a 
magyar emberek mikép lesznek engedményeket a 
haza nyílt ellenségeinek s veszik be őket a me­
gyei tisztikarokba, szavazataikat a nemzeti és ál­
lami érdek árán vásárolják meg, mert ugy szerveztük 
a megyéi, hogy az állnmellenes tényezőknek befolyást 
engedtünk annak eldöntésére, ki legyen a magyar állam 
hatósága s felszólítjuk s rákényszeritjük a magyar ér­
zelmű embereket is, hogy a bazaellonos elemeknek en­
gedményeket tegyenek ; látjuk a dosorganizácziót, a hi­
vatalok tevékenységének szüneteléséi hónapokkal a tiszt- 
ujitús előtt, a legalacsonyabb eszközök alkalmazását a 
hivatal megtartására vagy elnyerésére s mindezt a 
közérdek rovására, s liihetjük-o komolyan, hogy ily cre-

«Miénk a győzelem!»
Renan Ernő.

RUPERT BARO GYÁM LEÁNY A.
— BESZ-KLY. —

Angolból fordította: ILONA.
II. FEJEZET.

Rupert báró csöppet sem büszkélkedett e privilé­
giummal. ámbár a szép leány legédesebb mosolygá­
sát és a legkaozérabb tekintetét pazarolta reá és 
keztyüs kis kezét szeretetteljesen nyugtatta vállán, 
midőn ruháját igazitá és lábát a kengyelbe helyezé.

— Dora és imádója magukra maradnak, suttogd 
Clara, egy tekintettel a lépcsőn álló párra. — Váj­
jon szereli-c a lány, Hupert; én azt hiszem kell 
hogy szeresse.

— Miért ? — kórdó Rupert, ki a gyeplővel fog­
lalkozott és nem nézett fel.

— Oh, én nem tudom. Mackenzie kapitány csi­
nos és rendkívüli jó fiúnak látszik.

— Rupert a gyeplőt oly lóditással adta kezébe, 
hogy Clara meghökkent. De még jobban meghök­
kent akkor, midőn elfojtott hanglejtéssel e nevelet­
len szavak hangzottak vőlegénye ajkáról:

— Az ördög vigye!
— Micsoda, mi baja van Rupert? kérdő; hanem 

Rupert már odább ment saját lovához és Rlack 
Hri ms wicker megkezdte szokott csintalan evőkudó- 
soit gazdáját ledobni, azért az nem is hallgatott 
jegyese szavaira, de lovával és maga magával volt 
elfoglalva.

Dora szemeivel kisérte a kis cnvalcndot, amint az 
lova ballagott nz úton és sóhaj lebhent el ajkairól. 
Rupert báró nem mondott neki Isten hozzádot, — 
sőt egv tekintetre sem méltatta. És milyen hideg 
kiméri modora van egy idő óta! Sehogysetn tudta 
megérteni.

Egy keztyü feküdt a csarnok asztalán —■ egy Vy 
kutyából- keztyü. Rupert báróé voll. Dora látta en­
nek párját a báró kezén, mikor darával ellovagolt. 
Felvette, nézegette, és körültekintve nincs-o valaki 
a közelben, (Jack Evelyn kisasszony hívását követve, 
az ebédlőbe ment) szenvedélyesen szórttá rykához, 
mialatt könynyel leitek meg szemei.

— Ah kedve.- gyámom! — volt benső sóhaja,— 
most értein, miért nem ludlam soha Jackot. szerelni, 
Jaj, nekem, hogy e házba kellett jönnöm! Mit te­
gyek? Mi tévő legyek ?

— Csitt I Lódobogás az úton. Megállt. Valaki a 
nyeregből ugrott le. és könnyen szalad fel a lépcsőn a 
csarnokba. Dóra ösmerto e lépést, u keztyiit hirtelen

zsebébe csusztatá. Rupert báró belépett a csarnokba 
és sietve ment az aszlal felé; midőn Dórát meg­
pillantva, rögtön megállt.

— Én — én keztvümet hagytam itt valahol, — 
kezdé. — Nem látta? — De mi.az Dora?! — mi­
dőn kényes szemeit megpillants — mi baja van? 
Maga sírt!

Egy ugrással mellette termett, minden hűség foga­
dalma azon nő iránt, kit nőül akart venni és min­
den elhatározása lávol lartfmi magát gyámleányától, 
el volt feledve, mikor a lcönylU látta arczán és a 
kétségbeesett kifejezést azokban n kedves értelmes 
szemekben. — Dora — mondd halk, szenvedélytől 
remegő hangon, — követelem, hogy mondja meg* mi 
baja van. Nem nézhetem olyannak, a milyen pár nap 
óta és nem tudom az okát. Montja meg mi bántja. 
Dora lehajtotta fejét és idegesen kezdett játszani az 
ujjún levő gyűrűkkel; hanem a könyük záporként 
hullottak és érezte, hogy nemsokára összeesik.

— Dora — zengett újra az imádott hang fűiében,
— Dora, várok.

— Nem mondhatom meg, Rupert.
Először történt, hogy nevén szólította a «báró» 

nélkül. Hogy remegtetö meg neve hangzása ezektől 
az ajkaktól!

— De kell hogy megmondja. Talán a gondolat 
Mackenzihez nőül menni oly borzasztó önnek ? Ha 
ugy van, miért nem mont^ja meg? Isten a megmond­
hatója mennyire szeretném boldognak látni. Ah, 
Dora, ez nehéz feladat nekünk kis szivem, nemde?
— Mindkét kezét magáéba szoritá és kimondhatatlan 
szenvedélyes szerelemmel bámult a piruló, könybe 
áztatott arezba.

— Igen. — mondd Dora, inkább magához, mint 
hozzá beszélve, — nehéz, nagyon nehéz sor.

— Akkor engem szerei, ügy mint én önt? Tud­
tam, hogy szeret. Istenemre -mondom! Esküszöm —

Dora kiszabadította kezeit az övéből és hátrált 
tőle, megijedt u hangjában ós arczában nyilványuló 
szenvedélytől. — Rupert, — mondd igyekezvén iz­
gatottságát lecsillapítani, — Ön megfeledkezik ma­
gáról.

— Nem, Dora — kiál Iá fel. — Nem feledkezem 
el sem magamról, sem önről. Az ég adná, bár tud­
nám felejteni! De itt állok, becsületes ember, ki pár 
hét múlva köteles egy nőt elvenni, holott egész szi­
vemmel és lelkemmel egy másikat szerelek, de még 
arra is vagyok kárhoztatva, hogy szemem elölt, 
egyetlen sze címem akkor menjen máshoz nőül, mi­
kor szívem tuiJja, hogy ő is viszonozza szerelmemet

és — hagyjon Dora beszélnem, minek tart engem, 
kőnek vagy botnak, hogy hallgatni tudjuk ?

— De mit lehetünk, Rupert? — Dora egyszóval 
sem tagadta szerelmét. — Ön nem törheti meg 
Clára szivét és nem soká elfelejt engem, holott én 
— oh, Rupert! — Egyszerre hozzá fordult szenve­
délyes sírással és a legközelebbi pillanatban ol lett 
volna felejtve büszkeség, becsület és a lüvhctlen 
akadály köztük, ha Mackenzie kapitány hangja az 
ebédlőből nem szakította volna meg a varázst.

— Dora, Miss Evelyn kivan önnel beszélni.
— Jól van. Azonnal jövök — feleié. Akutomban 

kihúzván Rupert keztyüjét a zsebéből, földre éjié és 
nem is tekintve társára, felszaladt a lépcsőn és el­
tűnt.

Rupert megtalálta keztyüjét amint tova indult és 
felemelvén bement az ebédlőbe. — A falka felvert 
egy rókát a red lérni coverhól — mondd, szavait 
Mackenziehez intézvén, ki Initial a kályhához tá­
maszkodva, komolyan és roszkedvüen állt olt. -- 
Időt vesztettem avval, hogy hazatértem kezlyüm ke­
resésére, azért ha kedve tarja, jöjjön most velem, 
rövidebb utat veszünk és találkozunk velük BleLtii- 
leynél.

— Köszönöm; de nem hiszem, hogy Dórának 
kedve lesz mindjárt indulni.

— Helyes, nagyon helyes, legyen amint tetszik. 
Atkozott vastag nyakú liczkó! — tévé hozzá Rupert 
halkan, amint a lépcsőn lefelé ballagott.

Nem kevesen azok közül, kikkel találkozott a 
báró, csodálkoztak, mi lelhelto, hogy szép arvza ma 
olyan komor. Oka pedig az volt, hogy a fiatal em­
ber kínos lelki lürdalást szenvedett. Elfelejtette állá­
sát, hűségét arája iránt; oly szavakat mondott, mi­
ket ily körülmények közt mondani halálos vétek és 
azt a leányt, kit szerel, arra bírta, hogy elárulja 
iránta való szerelmét akkor, mikor tudja, hogy ő 
egy másik nővel áll a házasság küszöbén. Mind ezt 
ő tette, és mi eredménye maradt? semmi más, mint 
az ön megvetés és a tudat, mily édes Dora sze­
relmének tiltott gyümölcse.

Nem oly hamar érte utol a vadásztársaságot, csak 
egy jó hajsza után messze Blclchleylől; és akkor is 
a helyeit, hogy jegyeséhez csatlakozott volna, ávkon- 
bokron és pocsolyákon keresztül ugratta lovát oly 
annyira, hogy Clára indíttatva érezte magát c sza­
vakra fakadni: «ha Evelyn nyakát kivágja szegni, 
akkor a legjobb utón halad, hogy kívánságát elérje.

Nincs-e a legszebb estve? —Mackenzie kapi­
tány ábrándozásaiból arra ébredt fel, hogy Mailland

deli), ily proezcsszuson keresztül ment hatóságok a köz­
ér: lek őrei lelieinek ?

De me;; lealacsonyilóbl) a tisztviselő helyzete a hiva­
tal elnyerése után. Bizonytalan állása, egy semmi jogi biz­
tosítékot nem nyújtó fegyelmi eljárás, függés ■ felülről, 
partjától, sül saját alárendeltjeitől is. — a mi minden­
esetre egyedül áll a szervezés történetében — minden 
oldalról fenyegeti a tisztviselői s‘dlonállha allan nyomást 
gyakorolnak reá. S 0 Inggé : képtelenné teszi a törvény 
végrehajtására, mert erre csuk alulról független tisztviselő 
képes. Kp oly képtelen az állami és nemzeti érdekek 
védelmére, mert. a lokális szellem nem engedi, hogy o* 
érdekek‘magaslatára emelkedjék. Minden tényező, mely 
befolyást gyakorol sorsára, a közérdek s a törvény mellőzé­
sül követeli tőle. S ebből magyarázható meg az a jelen­
ség, hogy sehol annyi törvénysértést, annyi erőszakot 
nem követnek el, mint a megyei hatóságok körében, in­
nen a végre nem hajlott törvények nagy száma, innen 
a közérdek elhanyagolás i, :> jog és törvény s a szabad­
ság büntetlen megsértése, de innen ered az nz ijesztő 
mérvű korrupezió is, mert a kellő ellenőrzés hiánya, a 
pártra való támaszkodás, mely takargatja a hozzá tar­
tozók visszaéléseit, megrothasztja még azokat az eleme­
ket is, melyek eredetileg egészségesen léptek a tnegvpj 
szolgálatba. De nem tartoznak azok közé a hősük közé, 
a !;;k képesek ellenállni a szervezet korrumpáló hatá­
sának, a kikel feltalálunk Ugyan az ország nem eay 
megyéjében, de mint kivételek nem képesek megváltoz­
tatni a hatóságok általános jellegét.

A tisztviselők választásával, mely a hatóságot, ha a 
választás a legszabadabb is, szükségkép egy helyi párt 
eszközévé teszi s egy helyi párttól teszi Uiggővé, a cza- 
bndsúg egy nagy veszélyét idéztük elő. Do ép ugy ve­
szélyeztettük nemzeti érdekeinket, midőn lehetővé tet­
tük, hogy nyílt ellenségeink, külföldi államok ügynökei 
jussanak a megyei tisztikarba vagv énnél élére. «• .'znk 
kezébe jusson a hatósági befolyás saját országunkban. 
Ez ép annyi, mintha hadseregünket ugy szerveznek, 
hogy tisztjeit az ellenség nevezi ki. De hát van-e erre 
példa az életre való nemzetek történetében s gondol- 
halna-e ki ennél gonoszabbal legnagyobb ellenségünk? 
S vájjon hilicti-c valaki, hogy egy kormány, még ha a 
legnagyobb genius áll is az ólén, ily végrehajtó köze­
gekkel képes egy törvényi végrehajtani s az. állami és 
nemzeti érdekeket megvédeni.

így tehát az 1870-ki törvényhozás oly szervezetet 
gondolt ki, mely a közszabadság, az állam és nemzet 
mind"n érdekébe ütközik. A kormányt megbénította s 
képtelenné lelte a közérdek megvalósítására, de miután 
nem gondoskodott a szabadság biztosítékairól, annyi 
halaimat engedett neki. hogy a mélyes uralmat, az 
abszolutizmust vihess«- be az iu ézménvbo. Észrevette 
ezt I87> t-bon a miniszterelnök ur ri s mint jós beszélt, 
mikor ezeket mondotta: «A megyei instituczióban nem 
az erőszak ellen keresek orvoslást, liánom keresek me­
nedékei és orvoslást az ellen, hogy erőszak nélkül, a 
lény tiszta bevallása nélkül az alkotmányos fonnák közé 
elbújva, ne lehessen az abszolutizmu-nak ezt tennie. 
E között én véghetet len nagy különbséget látok, mert 
mig egyszer fogja magát valaki elszánni arra, hogy erő­
szakkal felforgassa az ország intézményeit, addig tízszer 
akad valaki, a ki az alkotmányos formák megtartása 
mellett annak jogait csorbítsa. A nvilt erőszak felnyitja 
az emberek szemeit, fölrázza a lespedőket, és a nemze­
tet egy testié forrasztja össze; mig az alkotmá­
nyos forma közötti elnyomás ck-rkölesleleniti, dcmorali- 
záczióba süllyeszti és végre orozva öli meg az elalta­
tott nemzetet.» (Elénk derültség balfelől.)

Tisza iíálmáa miniszterelnök: Diába nevetnek. Hisz 
ezt most is mondom! (Ugy van! jobb felöl.)

Orünv/ald Béla: Az 1870-iki törvény közéletünk 
legnagyobb hazugsága. A megyei önkormányzat helyei 
adott, ezenlrálizáezióí, erő és nagyság nélkül, bürokra­
tizmust megbízhatóság és rend nélkül; a szabadság he­
lyet adott főispáni és tisztviselői önkényt: választás he­
lyett adott erőszakos kinevezést; a közérdek m gvaló- 
silása helyett a helyi és személyes érdekek uralmát; a 
nemzeti génius nevében az nemzet érdekeinek legna­
gyobb veszélyét. Tizennégy évi tapasztalat után alig la- 
lálkozlialik ez országban oly naiv ember, a ki ezt a 
megyét választott tisztviselőivel a nemzeti erő kútfúrá­
sának s a szabadság biztosítékának tartaná. Arra van 
példa, hogy egy áliamban a hatalom kifejezésére töre­
kedtek a szabadság rovására; arra is, hogy szabadságra 
törekedtek s megbénították a hatalmat, do alaposan 
lönki elenni mindkettőt nekünk sikerült legfényesebben. 
Nem találunk ily szervezetet egy uralkodó nemzetnél 
sem, mert ezzel nem lehet uralkodni: nem találjuk ezt 
egy szabad nemzetnél sem, mert lehetetlenné teszi a 
szabadságot.

Ily állapotot teremtett az 1870-ki törvényhozás s nincs 
senki, a ki ne érzené, hogy ez az állapot tarthatatlan. 
E téren reformra van szükség s a reform tartalmai és 
irányát tisztán é-« világosan határozta meg nemzetünk s 
a közszabadság érdeke történelmi fejlődésünk s az 
1848-ki átalakulás szelleme. Kétségtelen, hogy politikai 
fejlődésünk 1848-ig a parlamenti felelős kormányforma 
élelbeléplolésében kulminál. De teljesen félreismerné az 
1848-ki nagy átalakulás jelentős: gél, a ki azt hinné, 
hogy az 1843-iki törvények mindent magukban foglal­
nak, mi a parlamenti kormányzatra szükséges. A parla­
mentáris kormányzat reánk nézve a rendi korszakkal 
való teljes szakítást jélenl, ezzel teljesen ellentétes elv, 
melynek konzequenc-ziáit nekünk kell kivonni.

Az 1848-ki átalakulás czélja nem lehetett az, hogy a 
parlamenti kormány, a nemzeti czélok központi orgá­
numa. gyenge legyen, s midőn az 1870-iki törvényt al­
kottuk, ellentétbe jutottunk történelmi fejlődésünk, az

kisasszony mellette állt a mély ablak fülkében, mely­
ből pompás kilátás nyílt a terracera és a távoli, 
most a hold ezüstös sugaraitól tündén fényben úszó 
parkra.

Az ebédnek jó ideje vége volt; és a fényesen ki­
világított szobákból férfi beszéd, női csevegés és 
kaezaj moraja hangzóit. Rupert báró, atyjának ha­
lála óla, ma először adott nagy társas-ebédet közelgő 
házassága tiszteletére. Közelből és távolból érkeztek 
a vendégek az ünnepélyre és véleményüket nyilvá­
nítók a választolt menyasszony k(nézéséről és maga­
tartásáról.

Hogy az utóbbiak kiválón kielégítők valónak, az 
kétséget sem szenved. Clára azon este ragyogóan 
nézett ki. Rózsaszínű, finom puha szövetből készült 
ruhája régi igazi csipkével díszítve, kitünően állt 
neki. Arczát gyenge pír élőnkké, sőt világos-kék sze­
meiben is honolt némi kifejezés. Lágy hangja szen­
débb volt a szokottnál, mosolya igézőbb; és a tár­
saságbeli minden térti és nő oda nyilatkozott, hogy 
a menyasszony tökéletes és méltó felesége lesz Eve­
lyn bárónak.

Csak bárom személy érezte magát rosszul e nagy 
társaságban: ti. m. Dean Dora, Rupert báró és 
Mackenzie kapilány. Az előbbi, egyszerit fehér ruhá­
jában nyaka körül igaz gyöngy-füzérrel ugy nézett 
ki mint valami kedves hulló mezei virág, oly tiszta 
finom és gyenge. A két férfi, a ki szerette őt, ag­
gódó szemmel kísérte szemmel látható nyugtalanságát 
és érzékellenségét minden iránt, mi körülötte történt. 
Ebédnél nem eveit. Mackenzie kapitány ezt jól lat la, 
iparkodott is felvidítani; de nem tudott czéll érni. 
Felelete csak annyi volt «hagyjon békéi; jól érzem 
magamat, csak nincs étvágyam». S midőn ebéd után 
az ti rak a szalonba jöttek, Dóra eltűnt.

Bármit is gondolt Mackenzie kapitány, nem kö­
zölte senkivei; de nem is nyilatkozott még akként, 
mely felhatalmazta volna arra, hogy pártfogolja és 
oltalmazza az árva örökösnőt. Hanem azért lelke 
telve volt aggodalmas és bánatos érzelmekkel és 
elölte még homályba burkolt az út, mely a bonyo­
dalom megoldásához vezetett, midőn Miss Maitland 
édeses halk hangja fülét érte.

— Igen, a holdvilág gyönyörű, — viszonzá, félre 
állva, hogy maga melleit helyet csináljon a fül­
kében.

— A mai nem is hasonlított a novemberi napok­
hoz, folytaid Clára. — Én mindig irtózom ettől a 
hónaptól, mert a nyirkos levegő tüdőmnek árt, ós 
egész télen át köhögök miatta.

(Folytatása következik.)
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lSíH-iki alkotások szellemével s csak úgy juthatunk 
velő Mszhnngzú-iba, I«a n kormányt képessó t szszük 
állai II ' • , •■■■■-» n e:valósit«-,í.:a. .Mi tS7U-ban oly v-'gre- 
l.fijió k '« I ai.tuiik a kormánynak a megyei i aln'- 
tett li-záir.-lökb. u, melyekkel a törvénymi. 
s r.L /’;''•••• I «’s nemzeti érdekek i. ; való,.'iá.
Ha . ukírjuk, t í gy erős kon...inyiink h . 
a i amentb n, hanem az ország ér iokci « 
i.i a «< I ', le! • . "I. !! m i ként elér i i:m 
lóim leli lók mcgoMá-na Iiívi.i.ií: s juií-z 
koró »-grehujtó közi 'ck v," i-.'.tá-.il ki 
megyék kuzvbtil .» az állam érdekeit 
Jiaj • •: .i 1;. ••folt ál!á-!;:m s ji 
in 'gh:zl a v, ül iliól h. «gellen s 
b. ik.

A czenii-a'ináezió megszüntetése s az önkormányzat 
önállóságának biztosítása is a megyei közigazgatás álln- 
niosimsa állal érhető ei. Valósággá a megyék önkor- 
manyziila csak az által válliatik, lía külön"választjuk 
tőle az állami tuen« lüket, melyek űrügyet és alkalmat 
szeli állatlak a ko mám,nők arra, hegy n lörvényhaté,sú­
gok f lott gyámkod.'.-d gyakoroljon s elnyomja az önkor­
mányzatot ott is, hol önállóságú szükséges és jogosult 
volt. A megye így felszabadulna a nyomás aló! s mes­
szimnek az. a nagy czentralizánzió, nielyet az 1870-diki
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törvények végie- 
ívi- zonyi.k közt élő, 
kinevezett közegekre
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lár.énv megalkotott s a mi lő.
Ispán' állas, a közszauatUág s 
nagyobb veszélye.

S i.a e kincvozelt közegeket összekötjük a megyei ön­
kormányzói organizmusás a!, ez sokkal sikeresebben fogja 
•z ' lienörkö'lé-t gyakorolhatni, mert a tisztikar nem lévén 
az uralkodó megyei pár: kifolyása, nem lesz érdekében 
1 visszaélések:-! takargatni, s lm a lisz.ujitás megszűnik, 
megtisztul a megye a korrupeziótól, melynek ma ismert 
színhelye. I'e a parlnmenlárizmusnnk egy nagy kovrek- 
tlyumra van -zliksi'go a k«'/szabadság szempontjából. A 
parlamenti kormány szükségkép pártkormúny s ép úgy 
veszély zteti az. egyéni szabadságot, mint az abszolút iz­
mos s azért a megye jogai ép úgy, mint az egyéni jo- 
g"k bizb.silásn a kormány törvényellenes intézkedő nivcl 
szemközt csak úgy érhető el, ha nem a megyére ru­
házzuk a jogot, hogy megtagadhassa a kormány rende­
letének végi’ hajtásál, mert hisz ez úgy sí m akadályozta 
a Érvény in- g-értését, liánom úgy, hogy iiig'-.-llen "köz- 
j, gi oir-'.ság az egyes esetre való alkalmazásánál ítél az 
inlézke lé- törvényessége feleli, (ügy van! hal felöl.) 
Igya ..ez az eszköz nyújt biztosítékot a tisztviselők ön­
kén w ellen is, melylyel szciehi •: az állam polgárai, lcii- 

■ - " ha nem voltai, a bizottság tagjai, teljesen véd­
tek aek voltak.

S ne mondja senki, hogy ezek a reformok a nemzőt 
genm-zával ellenkeznek, mert ennél sujtóbb illáiétól nem 
mondhat a nemzet felett. Ez annyit jelenteni!, hogy a 
n mzet a 
tosltfisára,

szasan beszél a társadalmi fejlődésről, meg a
örtenoti fejlődésről, majd Í,eszel a közigazgatás

államosításának eszméjéről s érvel ez ollen. Szerinte 
az. államosítás a maga hatásában és következ­
ményeiben a czenlralizáczióra vezet. A ki pedig ennek 
az ujjara akarja terelni a nemzetet, az unnak goniuaát 
tagadja meg, az bő táplálékot szolgáltat annak a folyto­
nosan ti,ölérbe nyomuló iránynak, a mely abban kulmi­
nál, hogy n polgár mindent az állandói vár és mindent 
az .illann a Lágy ott is, a hol önmagának kellene a köz- 
J'va ley,«kény.;-gél kifejteni és elő ingja idézni, a ter- 
in.szüto: 'rjlótlé- folytán különben is ielsokasodoll köz- 
tarlick oly mérvű mesterséges folsznpovitását, hogy u 
közterhek ezen mértékének kitenni a mai nemzedéket 
igyi nnva a kö/.ldkii-imerelho ütközik — ezt a mnincin- 
zcdcaüi, a melynek — akár ez a kormány, akár liárnti- 

le kon,lány h Ivz/.e a haza sorsát --- minden hizony- 
n;-- hív., a lesz ■— nehéz, de dicső hivatása, hogy 
i . . i!"ba a I. hő ama mondását: <ia dicső nép, mely 
tmm I izzadni, iz. a !ás közt hősi hí rt aratni, névben él 
■ -.iá, többé nui-s jelen!- K- hogy a közigazgatás álla- 
100 Ki-a in.nlhetoilcnid ezekre a követi«, zniényvkro fog 
vi zi-'m, cn;«m y irc •győződé.ben iii'ii. ingatnak meg 
*';i '' nd-'o rm k zászlóvivői é elöhar.- osai, hirdessék 
I'.’.m maikat «I ■ nyelven, akár csak belőlük aznnvyalok 

..«i.iiiak. ,i)i rlili égd A zónok l.esz.él a ta/.igiizpatati te­
rei xal.i :e!nimo!: sy.uk é,.\ : égéről, észrevételeket túsz
a (.rühwald lé 

llizony, a l--rvé 
gél 1-ell 'le-c!/i-zör

1 h

kormányzat szervezéséire, a kö/szabadság biz­
nemzeti érdekeinek védelmére s a viszonyok­

hoz való alkalmazkodásra képtelen. A reformnak kon­
zervatívnak kell lenni, még más tekintetben is. Először 
nem szükséges, hogy a kinevezés nz összes mostani 
közegekre kiterjedjen, mert arra, iiogv a pónztérnok, 
számvevő, ellenőr, ügyc-z, kórházi orvos, levéllárnok s 
má-ok, a kik a helyi önkormányznt közegei, ezután is 
választás alá eshetnek s a kinevezés csak azokr; szori- 
tanuú, a kik állami feladatokat végeznek s szükséges, 
bogv harmóniában legyenek a/, állammal s ne legyenek 
ellenségei, juriszdikcziúl gyakorolna!:. .Másodszor konzer­
vatív azért, mert uogyobbára csak azokat az elemeket 
kellene alkalmazni, a kikből a mai tisztikarok niianak.

A miniszterelnök 1871 !-ki beszédében a törvényről kö­
vetkezőleg nyilatkozott: «Én egész 1. lki meggyőzd lésből 
mondom, hogy bár voltak azok között a törvények kö­
zött, melyeket a ház hozott, olyanok, melyek (gyéni 
meggyőződésem szerint nem voltak jók, de olyat, moly 
ily veszélyes lenne a hazára nézve, mint ez, még nem 
hozott“, (Derültség balfelül) és mégis feltűnő, hogy a 
miniszterelnök által beterjesztett törvényjavaslat lényegé­
ben fenntartotta (Egy van! haltéiul) az 1870. törvény 
intézkedéseit, melyek a megyei közigazgatás mai szo­
morú állapotát előidézték s ennek szükségképi követ­
kezménye ez taz, hogy ez az állapot ezután is 
fenn fog maradni. Megmarad a kormány tehetetlensége 
a közérdek megvalósításúra, megmarad az önkormány­
zat korlátozására s a közszabadság biztosítékainak hiá­
nya, megmarad a törvények komoly végrehajtásának 
minden akadálya, megmarad a zavar és visszaélés, meg­
marad az áüamnllenes tényezők befolyása s beszivárgása 
a közigazgatás szervezetébe. A törvényjavaslatban előfor­
duló újítások pedig kifejlesztik mindazt, a mi nz 187-l-ki 
törvényben az önkormányzat s a közszabadságra nézve 
vészéivé-. (Dny van! ügy van! balfelöl.) A mennyire 
lehet, fokozza a czcntralizácziót, korlátozza az önkor­
ai nyz...'ot, még biztosabbá teszi a választás elvének 
meghamisítását, s nyíltan kodifikálja a személyes uralom 
gyakorlását. (ITgy van! balfelől.) S cz-n felül egv köz­
igazgatási törvényben megsemmisíteni készült a bírói 
függetlenséget és dezorgamzálni a bírói szervezetet is. 
(Igaz ! llgy van! balfelöl.)

A törvényjavaslat indokolása a főispán hatáskörének 
tágítását azzal indokolja, hogy ez a közigazgatás álla­
potúnak javítására szükséges. A ki azonban a' szervezés 
elemeibe be van avatva, első pillanatra láthatja, hogy e 
hatás a főispán! állástól ezentúl sem várható. (Helyeslés 
balfelöl.) Klő-zör is közigazgatásunk bajai nem annvira 
egyesek hibáiból, hanem magának a szervezetnek ezél- 
szerütlen voltából erednek s még n legtehetségesebb 
ember sem képes egyéni tulajdonával ily organikus ba­
jokat megszüntetni. De a főispán különben som oly 
közege a kormányzatnak, a ki javító a tisztító ha­
tást gyakorolhatna a közigazgatásra. A főispán 
nineg beillesztve a közigazgatás organizmusába nines 
állandó érintkezésben a közigazgatás közegeivel és fel­
adataival: még csak a megyében sem tartozik lakni: 
nem tartozik ismerni a közigazgatásra vonatkozó jog­
szabályokat : nem ismeri az ügykezelést, kevés kivétellel 

a legtáj-kozatlanabb e téren nz összes közigazgatási 
közegek 1 özött. Várhatunk-e tehát üdvös hatást e. kö­
zegtől a k /.igazgatás terén V Lehetséges-e, hogv ily kö­
zeg sikerrel vezesse és ellenőrizze a közigazgatást V S 
várba juk-e ily közegtől a törvénynek részrehajlatlan s 
szigorú végrehajtását ?

a szónok tovább érvel a főispán! hatáskör kiterjesz­
ti- <dlen, s igy folytatja és végzi beszédét: Vannak, a 
kik gúnyos mosolylyal tekintenek azokra az emberekre, 
a kik azt hiszik, hogy a törvényjavaslattal a közigazga­
tás javulását czélozza s azt mondják, hogy ezzel a 
kormány nem a közigazgatás terén, liánom a képviselő- 
válasz'ásóknál akar kedvező eredményeket elérni. De 
én azt állítom, hogy a javaslat még korteseszköznek 
som jií. N-'tncsak azért, mert előmozdítja a hatóságok 
e.vádolását, hanem azért is. mert az erőszak elidegeníti 
az embereket attól, a ki alkalmazza.

Tud -k én enné! egy sokkal biztosabb s nemesebb 
eszközt, melyet ezennel bátor vagyok a miniszterelnök 
ur I;hnébe ajánlani. (Halljuk ! balfelől.) Két évvel 
ezelőtt Poroszországban tartózkodtam s nagyon érdekelt 
megtudni, mikén vélekednek az emberek ott saját közigaz­
gatásukról. Felkerestem a többi közt az ellenzék vezér- 
férfiad is. igy Laskert, a ki azóta meghalt s Kichtert, a ki is­
meretes a nagy knnczellár ellen folytatott küzdelmeiről. Mind 
a kettő elragadtatással szólt a porosz közigazgatás­
ról s Richter a következő jellemző nyilatkozatot tette: 
«A porosz adminis/lráezió oly jó, hogy szinte valóságos 
csapás ránk, liberálisokra, t. i. az oppoziczióra nézve, 
meri n varosokon kívül megakasztja terjeszkedésünket. 
Az adminiszlráczió közegei, a kik nagyobi.r. szí konzer­
vatív szelleműek, oly igazságosak, oly törvénytisztelők, 
erkölcsileg oly tiszták, s ezért oly ti-ztelettel s bizalom- 
mai tekint rájuk a nép, hogy nem hiszi el, hogy az a 
politika rossz lehes-en, melyet ilyen emberek képvisel­
ek.» (Mozgás a baloldalon.)

A korte-kedés e nemére szívesen szavazom meg a 
miniszterelnök urnák (Helyeslés bal felül.) a hatalmi 
eszközöket, mert ezekkel nemcsak hatalmát szilárdítja 
meg, de jól tevője is lehet nemzetének. De n törvényja­
vaslatot, mely e felfogással egyenes ellentétben áll, nem 
fogadhatom cl a részletes tárgyalás alapjául sem. (Elénk 
helyeslés a bal- és szélsőbal oldalon.)

Ezután a szólás sora Vámos Bálára körül. 
Annak a meggvő üdéiének ad kifejezést, hogy n napi- 

rfiml.'ii levő törvényjavaslatnak van létjngn, oiyau létjoga, a 
meyi.. k gyökerei nemzetünk életében és a magyar ál- 
lam dr-f egészséges fejlődésének szükséges föltételeiben 
rejlenek. És felfogása szerint nz általános vitára csak az 
tartozhatik, a mi ezen meggyőződés előállításúra vagy 
lerontására alkalmas, a mi azon túlmegy, az mellékes 
dolog, legfeljebb a részletekre tartozhat!1; és arra alkul- 
mas, hogy az általános vita czéljától elterelje. IIosz-
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'I ovábbi részlelekat felsorolni nem lett volna n czőlnnk 
iiiegfololo. Igy járlak el a többi európai törvényhozások 
is. A mi a javaslat politikai oldalát illeti, a törvényho­
zás befolyása e törvényben oly módon van biztosítva, a 
mint Európa ügyetlen hasonló Iörvényében, még a fran­
caiéban sines. Katonai szemp,.ii!ból két része van n ja­
vaslatnak; a népfelkelési osztagok alakulása s a végszük­
ség esetében a Uilajdonképem népfelkelés egy vészének a 
hadsereg és honvédség klegészitéséro felhasználása. Né- 
metor.-.zág 1870—t-lki tapasztalatai mulatják, hogy o 
kiegészítésro elkerülhellen szükségünk Ipsz. Hogy ogt 
kiképzetten katonákkal nem lehet, az kétségtelen. A Ul- 
lajdonkópeni nópfolkelósl osztagok azért szükségesek, 
hogy a működő hadsereg vár* és helyőrségi szol* 
gálát által no gyengüléssé!; s minthogy más evő
nem áll rendelkezésünkre, őrről kellett gondoskodni. / 
javaslat pénzügyi hatása az, hogy a hadsereg és hon 
védség kiegészítésére szánt erők felszerelése majdnem 
költség nélkül lehetséges, a mennyiben a közös hadse­
regnél a hadügyminiszter erről külön költség nélkül gon 
doskodhnlilc s csak a honvédségnél, a mely nem ren­
delkezik annyi felszereléssel, áll majd elő némi költség, 
zi népfelkelés! csapatok felszereléséről gondoskodni 
koll, de ennek mérve a törvényhozástól fog
lüpanj. Szóló most nem kér erre semmit, mert 
még a részletes tervek nincsenek egészen készen. Még 
fognak okozni aránylag csekély költséget a nyllvánlar 
tiisi leondtik, nagy összegekről azonban ngyátnlán nőm 
lesz szó. A kormány ja India, hogy a javaslat nagy ter­
het ró az egyénre, de ennél sokkal nagyobb a készület- 
lensóg a nagy ozélok érdekében nem lehet öltől vissza­
riadni. Ezek után a miniszter elfogadásra ajánlja a tör­
vényjavaslatot.

MünnicJi Aurél előadó a tárgyalás alatt levő törvény­
javaslat főbb alnpolvojt a következőkben véli feltalál­
hatni. A népfelkelés a hadi

évi XL, t.rqy. 1, $}......................... .
személyes védköielezeitségct teljesen érvényre emeli. A 
megváltozott háromul folytán a monarchia fegyver 
erejének olykéneni

.tun IC

S
más moggy/izödésem nem lehet, 

ab az. ! igenis van lét joga „ törvénvjnvns- 
m in Cieshan. mini i„'mzc!ülik életében és 

n ni: t organikus fejlődésének szükséges f, l- 
n gyű "I. - ilc. Mer, ez. a törvényjavaslat, lm löi- 

Vi|lik I : úgy, a mint men Írató.,, vibpuhajUdk, 
közel«, b fogja hozni a l,,r-a.l;dm;it > < az államot egy- 

s-'OZ. ci ' ili ,'s (erjeszti a h.r adalmn minden rélu- 
g'bcn n közszellcinet, fejleszti fent úgy, mint alant a 
nép önkormányzati képességéi, ápolja és megerősíti u 
társadalmi ,-!"(!> n azon urktil,- si elemeket, melyek segil- 
sé’gévcl a pusztán intézményekkel soha meg nem való 
-Mmlú jogállam eszméje mindinkább megközclitliütövé 
válik, és végre — a mit (alán első helyen kellett volna 
felemlítenem — eszközölni fogja, hogy a társadalom által, 
gyenge szervezete miatt úgyszólván" fej« tetejére állí­
tott helyi,aló-ági önkormányzat lábra álljon és hűl­
jön járni, a jigazságos és a nemzetnek tiszteletet 
szerző közigazgalás -vényein. (Helyeslés jobbfelöl.) T. 
ház! Tlieba királya kitelte gyermekét, mert hívője lévén 
a jóslatnak, azt hitte: ott van a hiba, mivel a gyermek 
megszületőit: poriig a hiba olt volt, hogy kilővén gyer­
meket, a jóslat állal egy természetellenes bűnbe engedte 
magát sodortatni, n mit aztán a családját elpusztító 
többi természetellenes bűn követett, Én azt hiszem, Imgy 
a I. húz többsége hasonló eljárást követni nőm fog és 
bármily sötét jövőt hirdessenek is a nemzetnek az el­
lenpárt szónokai a napirenden levő törvényjavaslat miatt, 
azért azt elvetni és testeit rémképek állal magát akként 
bcfolyásollalni nem engedi, hogy a magyar ál­
lam megszilárdítására irányzott ' törvényhozói tevé­
kenységében ;• természetes ltjiödés ösvényeit ojiiágja. 
S ha megtörténnek is, i,ogy pártunk ez njahb 
alkotása miatt lapot fordítana a történelem, a miatt ag­
gódni nem lehet okunk, mert a történelem utúvégro is, 
mintegy nagy történetíró megjegyezte, az eszmék ' hala­
dása határoz, hala.tás és hanyatlás lelőtt, s arra az 
újonnan fordított lapra csak egy sarkalatos intézmé­
nyünknek előbbre vitele és a magyar nemzet legszen­
tebb jogait képező erkölcsi eszmék haladása leltet fel­
jegyezve !

Ki fogadom a törvényjavaslatot állniánossághanj a rész­
letes tárgyalás alapjául. (Helyeslés jobbfelöl.)

Az elnök a tárgyalás folytatását n holnap d. e. 10 
órakor tartandó ülésre halasztja.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 25 porcakor.

A főrendiház igazoló bizottsága mároziua 4-én 
déleiül! 11 órakor ülést tart. Tanácskozás tárgyai: A 
főrendiház szervezetének módosításáról szóló iHtíó. évi 
Vil. I. az. 23. §-tinnk végrehajtásul ezélzó törvényja­
vaslatra telt főrendi módosítások részbeni elfogadását 
tárgynzó viszon izénél. Gróf Mnilálh György vagyoni ké­
pesítésének megállapítása és kir. levelének kioszközlését 
szorgalmazó kérvénye. Miniszterelnök urnák báró Xita­
lics Goodor vagyoni képesítését közlő átirata. Folyó 
ügyek bejelcntésü.

A főrendiház márcziiis hó 8-án d. e. 11 órakor 
ülést tart. Napirend: ülnöki jelentés. Gróf Mnilátli 
György és báró N'ikolies Teodor vagyoni képesítésének
megállapilása. Az 188(>. állami költségvetés 
tárgyalása.

érdemleges

A képviselőházi igazságügyi bizottsága ma dél­
után i) órakor Pupovics elnöklete alatt tartott ülésén 
folytatta a telekkönyvi betétekről szóló törvényjavaslat 
tárgyalását. A kormány részéről jelen voltak Szent- 
gyurgui államtitkár és Fehér miniszteri tanácsos.

A függetlenségi óa negyvennyolezas párt ma
este értekezletet tartott, melyen a törvényhatóságokról 
szóló törvényjavaslatot vették részletes tárgyalás alá.

Az ország gyűlési m/rsékoJt ellenzék f hó 2-án 
d. u. 6 órakor értekezletet túrt.

A véderő bizottságból.
A képviseh'íház véderő bizottságit. Tisza László 

elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá vette 
a népfelkelésről szóló törvényjavaslatot.

Fcjórváry báró honvédelmi miniszter hivatkozva nz 
indokolásra, melyet lehetőleg világosan igyekezett elő­
terjeszteni, megjegyzi, hogy első kötelességének tekinti 
minden eshetőségre való tekintettel a véderő helyes 
szervezéséről gondoskodni. Manapság csak nagy czéíult 
érdekében vivalnak a háborúk ; e czélokat tehát minél 
jobban bizlositni kell, a mi csak a véderő helyes szer­
vezése állal lejielség. Ezért nyujtá be a jelen törvény­
javaslatot.

Roíloktálva a sajtóban felmerült megjegyzésekre, ki­
emeli, hogy azok legnagyobb része czáfolalát találja az 
indokolásban, llangsulyoztalolt a lapokban a javaslat 
rejtélyes természete. Szóló az indokolásban minden kö­
rülményt világosan feltüntetni igyekezett, a szemrehányás 
tehát nem indokolt. A javaslat kiindulópontja volt, bogy 
egy esetleges bábom ne találjon készületlenül. Azon 
hüben van, hogy minden szükségest belefoglalt e javas­
latba s hogy az nem fog pártszempontból mogitéllctni. 
Az indokolásban foglalt hiteles adatok mutatják, mennyire 
szükséges a jelen véderő fejlesztése. Kétféle fejlesztési 
mód voll lehetséges a létező védtörvényoii mcgváltoz- 
ta'ásávid, illetőleg nagy púllartalék megteremtésével s a 
jelen módon. Az előbbi nem lett volna elegendő s a 
rnai vi zonyok közt még a mellett is szükség leit volna 
e javaslatra. A népfelkelés fogalma manapság csak az 
lehel, kogv ez képezze n nagy rosorvoirt, melyből me­
nüink akkor,midőn a törvényesen megállapított haderő már 
nem elégséges. Felhozaloít, hogy a javaslat nem tartalmaz 
elég részleteket. Az eddigi törvényekben sok a részlet, 
de ezek a törvényhozás tudtával már csaknem mind 
meg leltek változtatva. A jelen javaslat tehát, megadja 
az irányt es keretet, melyben a felelős miniszter mozog.

S a hadsereg kiegészítő részét képezve 
nz 1868, évi XL, f,-cz. 1, g-ában kimondott általános és

emeli. A
......... fegyveres

kiegészítését czélozza, hogy bábom 
esetén » póttartalék elégtelensége folytán a szükséghez 
képest a kellő csapatok azonnal rendelkezésre áll­
janak. A monarchia fegyveres erejét — tekintettel az 
európai főbb államok badiorejóre — oly mértékben 
kívánja fokozni és felemelni, liogy azokkal a kellő 
arany helyreálljon, — Ezen czélokat a polgárok kü­
lönös megiorheltetéso és béke ideiéi) mindenféle zaklatás 
vagy kellemetlenség okozása nélkül kívánja keresztül­
vinni, — Ezen elveket mint feltétlenül sziiségeseket szóló 
teljes mértékben helyeselvén, ajánlja a bizottságnak a 
javaslat általános elfogadását.

Ernuszt Kelemen előre is kijelenti, hogy abban miként 
a trón és haza védelmére mindent elkövessünk, párlkülömb- 
Kég nélkül mindenki egyetért. Fennálló törvényeink alapjából 
kiindulva, szóló is készségesen elfogadja a népfelkelés szer­
vezését, de a jelen javaslat összezavarja a pépfelkelés- 
nck fogalmát, a mely nem váilozull s sóim sem valtoz- 
halilc s a másnemű védrendszer fogalmát, Szóló egyéni­
leg nem fogadja el a javaslatot, melyet hiányosnak s a 
ezélnak meg nem felelőnek tart. Szóló a részletekbe 
bmsidtazástó) tartózkodni fog, mert az egészei helyle- 
1 írnek véli s fenntartja magának, hogy a házban meg­
támadja.

Thaly Kálmán egyénileg s pártja nevében is ki­
jei« mi, hogy a haza valódi veszedelme esetén a haza 
és trón védelmére mindent megtenni ők is kötelessé­
güknek ismerik ; s ily esetekben a népfelkelést ők is
telhetőié,'.támogatnák." Hár szólót nem köti az 18(!8-ki 
•10. törvény, de azért népfelkelést mint olyat, ő Is akar, 
lehűt egészen egy alapon áll előtte szólóval. De a jelen 
javaslatot alapjában elhibázottnak tartja. Óriási tömegek 
végeröfeszitése csakis a felköltendő lelkesedés mellett 
lehet ezélravezelő. de jelen javaslatban kontemplált 
kényszer nem alkalmas e lelkesedés felkellésére. Csak 
az önkényles részvétel adja meg ennek a becsét. Szóló 
nem bocsátkozik a részletekbe s csak annyit jeleni ki, 
hogy általánosságban sem járul hozzá.

Szily László egyénileg még akkor sem járulna e 
javaslathoz, ha pártja elfogadná azt. Szóló js akar nép­
felkelést, de nem mint a miniszter javasolja, kioktatott 
legénység bevonása által, mert ez ellenkezik a népfel­
kelés fogalmával. Feltétlenül szükségesnek véli szóló is 
az. 1868-iki törvény megváltoztatását, mert a népfelkelést 
önkényles részvéttel szervezni nem lehet. De a jelen 
javaslat n népfelkelés kellékeinek egyátalán nem felelvén 
meg, nem járulhat hozzá.

Tteohlev Vinczo helyesli a javaslyl főezélját, a had­
sereg, honvédség kiegészitésél, csak azt tartja aggályos­
nak, hogy o javaslat nem intézkedik az iránt, minő 
sorrendben történjék a kiegészítés. Óhajtaná tehát annak 
kötelező kimondását, hogy a kiegészítés, mint Poroszor­
szágban is történik, korosztályok szerint történjék s csak 
utoljára kerüljön n sor azokra, a kik már kiszolgálták a 
12 évet. E módosítással elfogadja a javaslatot. Szóló is 
súlyt fektet a lelkesedésre, de az csak forradalmak ide­
jében szokott nyilatkozni; népíölkelóst szóló is kötelező 
alapon óbajija.

Thaly megjegyzi elölte szólónak, hogy a magyar tör­
ténet azt mutatja, miként nálunk nem forradalmakban 
nyilatkozik a lelkesedés, ha csak az alkotmányos küz­
delmeket is nem nevezzük forradalomnak. Mint Mária 
Terézia idejében történt még a trón mellett is nyilvá- 
mult a lelkesedés, midőn azonos volt annak ügye á ha­
záéval. pl

Tischler meogjegyzi, hogy a forradalom alatt állalá- 
nosságöan csak a nagy eszmékért vívott harezokat ér­
tedé ; lehetnek azonban háborúk, melyek nem ily esz­
mékért vivalnak s igy nem is népszerűek.

Münnioh a harczászat mai fejleményei mellett nem 
tart In elég forrásnak a lelkesedést.

Tisza László elismeri, liogy Mária Terézia idejében 
nagy volt a lelkesedés, de az már akkor is felvelto a 
katonai formákat. 18 i8-ban a nemzetőröket tagndlint- 
lanul nagy lelkesedés vitte a táborba; mindenki tudja, 
mily eredményt értünk el velük; mihelyt azonban kato­
nai zászh aljakká alakultak át, igen gyakran a legjobb 
katonák lettek a nemzetőrökből. Bizonyos katonai elő­
képzés nélkül tehát nem felel meg ózdijának n népfel­
kelés s önkénytességi alapon nem is szervezhető.

Fejérváry'b. miniszter válaszolja Tischlernek, hogy 
a felhasználandó elemek meg vannak említve a törvény­
ben, a sorrend a képviselőháznak szokás szerint be­
mutatandó fognnntositási utasításba való, de nz egé­
szen természetes s nz egyszerű igazság is azt követeli, 
hogy a kik már egyszer szolgáltak, csak a többi kikép­
zi U és rendelkezésre álló eleinek után idéztessenek be. 
Rögtöni szükség esetén első sorban a már kioktatott 
pöltnrtalék, aztán a védtürvónv 40-ik §-a értelmében 
családi ti'kinlelböi elbocsállotlnk lesznek igénvbe veen­
dők s csak harmadsorban a már kiszolgállak. Vissza­
éléstől tehát nem lehet tartani, mert mindig csak a szük­
ség parancsolta mértékig fognak menni. Szily kérdésére 
megjegyzi a miniszter, hogy a 19 évesek mindig leg- 
utóijúrn hivatnak be s hogy a tulajdonkópeni népfelke­
lés! csapatok szervezése úgy a lovasságra, mint gyalog­
ságra K ki fog terjedni.

Ezzel a törvényjavaslat általánosságban elfogadtatván, 
a részletes tárgyalás a szerdán d. u. 6 órákor tartandó 
ülésre halasztalott. (0. É.)

(lémin, 90 ezer íríos szép épület, melyre a pályázatot 
már c napúkban kiírják; továbbá a 00 ezer Mos köz­
vágóhíd, valamint a javiló-inlézel és az egyetemi épít­
kezések folytatásai.

megtenni
méltóztassanak.

Lapnak előfizetési ára:
10 frt 
20 frt

egy hóra .... 1 frt 80 kr. hal hóra .
kút hóra . . , , íl frt 00 kr, i egész évre 
három hóra ., ö frt — kr. j

Lapunk mindennap, tokát hétfőn éa ünnepek után 
következő napokon is niegiolßu,

T. előfizetőink abban a Kedvezményben részesülnek, liogy 
az «Ország-Világ» ezlmii. legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre l Mért, negyedévre 2 Mért kapják.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének fi az utolsó 
postának tisztán olvashatókig kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba no történjék.

Előfizetést n hó bármely napjától elfogadunk.
Regi előfizetőink legezúlazeriibben cselekszenek, ha czim- 

fizfilajmikid a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak,

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
’Budapestre, az „Egyetértés" kiadó-hivatalába 
gieeskemétl-ntezn 0- szám alá) küldendők,

ÁJ) „Jéyyetógtóíi“ liiudó-hivatnla-

ÚJDONSÁGOK.

— Személyt hívek, Erzsébet
— mároa. 1. 
királyfldszonv

VIDÉK.

* Veszprémből sürgönyzik lapunknak: Veszprém- 
mogve mai közgyűlése érdekes volt. Napirenden a me­
gyeház építésének ügye volt. Eötvös Károly, ki évek óta 
nem jött el a gyűlésekre a bizottsági inditványnyal 
szemhun módosító indítványt adott be, mely felett rövid 
vita indult meg. Eötvös indítványa mellett egy szónok 
a bizottsági mellett bárom szónok beszólt. Az 
elnöklő Esterházy Móricz gróf, miután a tárgyhoz 
senki szólni nem kívánt bezárta a vitát. A bizott­
sági előadó és Eötvös zárszóval éltek, mire az elnök 
föltette a kérdést s mivel senki sem kívánta a külön 
szavazást, sem névszerinti szavazást a törvény értelmé­
ben nem kértek, kimondta a határozatot, hogy a bizott­
ság javaslata határozottá emeltetik. Az elnöki kijelentés 
után Eötvös Károly uj szavazást kért, majd később be 
lelt adva a névszerinti szavazási kérő ív is, de az elnök 
kijelentette, hogy a törvény értelmében kimondott vég­
zést nem vonja vissza. Eötvös fellebbezést jelentett be.

* Kolozsvárit márczius hóban mint. egy kolozs­
vári lap írja — nagyobb építkezések veszik kezdetüket: 
első helyen áll a Topler-féle telekre tervezett és 150 ezer 
írtra felvett pénzügyi palota, melyet egy emeletre és a 
k.-közép-utcza, valamint a park felé kettős homlokzattal 
építenek; második a aétatór-utezai kereskedelmi aka-

MD'ífl Valéria foherozcgnövcl ma délután külön 
udvni'i vonfUon Mécsből hiti heti tartózkodásra lín- 
don-Badcnbe utazott. — Feróin ind l'öherozeg, tus­
it an ni nagybqrczcg, nejével Alice liüierczegncivcl, 
tegnap este Mécsből Fiúméba utazott. -- De 
Buoquehem Olivier marquis, Szilézia tarlomáuylü- 
nüke, tegnap reggel Tvoppauból Becsbe érkezett. — 
Mavroghoni asszony, a hóosi román követ neje, 
egyik unokapövérének, Üatarpi György tábornok 
legidösbh leányának halála hírére Mécsből tegnap 
diiliitán Bukarestbe utazott, — A böjti sajsonva 
Liszt Foffiiicz, nagynevű hazánkfiát Bétervárra vár­
ják, hol hangyoraenyt fog adni. — Butt ók Lajos 
nyug, orsz. épitészeti felügyelő, voU honvéd utász- 
Bzázadus s jeienleg a szentesi ártérfejloszlés veze­
tő jo, tegnap ünnopehe meg ütvén éves mérnöki ju­
bileumát.

— A német császár balesete, melyről már tet­
tünk emlité'ii, agy látazik mégis komolyabb, mint eleinte 
hitték. A császár tudvalevőleg a legutóbbi udvari bálon 
elesett s bnlcsipöjén zuzódást szenvedett. Azt n gyün- 
giiségöt, mely a császárt a mulatság alkalmával meglepte, 
Cgy pillanatnyi szédülés okozta, melynek folytán egyen­
súlyt veszített és elcsúszott. Azonnal mellotte termettek 

minthogy az ünnepélyt ez eset inog som zavarta, a 
balesetről csak a közvetlen környezetben levők tudlak 
meg valamit. S igy elesik az a föltevés, mintha vala­
mely uszály vagy összogyüremlett szőnyeg okozta volna 
esését. A császár azonnal felállóit, szédülése megszűnt 
s élénken részt vett a mulatságban. Azonban a ztvzó- 
dás komolyabb jellegű lehet, mert a «Reichs-Anzeiger» 
szerint huzamosabb pihenést tesz kívánatossá.

A herozegprlmáe avanymiséje. A fővárosi pol­
gárok minapi gyűléséből kiküldött kisebb bizottság ma 
délután (íurlöezy Károly alpolgármester elnöklete alatt 
összejővén, mindenekelőtt elhatározta, hogy a bizottságba 
<vdf Andrássy Gyula, gróf Szapárv Géza és gróf Károlyi 
Sándor urakat is meghívja, hogy a herezegprimás részére 
Budapest kalholiluisai állal rendezendő óvár-zió eluké- 
szilésében a kalholikus társadalom minden osztálya részt 
vehessen. Ezután megállapodás történt abban, hogy a 
bíboros főpapnak álnynjtandó pászlorbolvn nézve színe­
zel l rajzit terv készítessék, s erre egyhangúlag Rauscher 
Lajos tanárt határozták fölkérni. A kivitel iránt az intézkedés 
a rajz bemutatása és elfogadása után log történni. Miután ez 
cmléktárgygyal együtt a polgárság üdvözlóiralot is fog i'u nyúj­
tani, ennek mikénti kiállítása is szóba jött. Nem csak az irat 
előlapja, de boritéka is művészi kivitelt föltételez, s ezek 
iránt is időleges tervrajz fog készíttetni, A bizottság úgy 
a pásztorból mint az üdvözlő irat művészi sfyljái ille­
tőleg prinezipiumként kimondotta, hogy ennek mindkét 
tárgynál ngyönlvtünok kell lenni. Polónyi Géza biz. 
tag bemutatta a gyüjlések megkezdése előtt n budapesti 
kalholikus lakossághoz intézendő felhívás általa készileit 
szövegét, a moly olfogaitintott, Megállapodás történi 
abban, liogy ezer darab gyüjtti-lv bocgállassúk ki és 
oszlnssék szél u kerülőtökben. Mihelyt a föl hívás és 
gyiijiüivek nyomdai kiállilása befejezve lösz, n nagy 
bizottság ülésre leválik össze, liogy annak a tanácskozá­
sából intézlossúk a fölhívó szózat fővárosunk kulliy- 
likuaaihoz.

— Telefon-öBBzeköttetéa Budapest éa Bécs kö­
zött, Koller Lajos,orsz. távirdai főigazgatónak leg­
utóbbi bécsi útja alkalmával Budapestnek és Uécsnok 
telefon által való összeköttetése is hivatalos megbeszélés 
tárgyat képezte, minek következtében a Bécs és Brünn 
közölt létesülő lelolbn-összoköttotés kivitelével megbízott 
Mourlon et Comp. brüsszeli ezég vczolöjo és főmérnöke 
legutóbb már Budapesten is jártak, hogy az itteni üxz- 
szekütletésre nézve tanulmányokat tegyenek és a ki­
vitel módozatairól az intéző körökkel értekezzenek.

— Öngyilkosság-. Brünnbül sürgünyileg jelentik, 
hogy dr. Weisz Tivadar, a polytechnikán a gépépitészet 
tanára, pisztolylyal agyonlőtte magát, öngyilkosságának 
oka gyógyillmtlan hátgerincz sorvadás. Dr. Weisz 53 
éves volt.

— Ónodi Kálmán. Szegedről Írják a Pesti Hírlap­
nak : Ismét egy jó czignny ejtette ki kezéből a vonót: 
Onody Kálmán, a derék szegedi prímás, a ki a nyáron 
a kiállításon a szegedi csárdában muzsikált s annyira 
elragadta a fővárosi közönséget, itt liauyta e siralom­
nak völgyét. Köpczüs, jól megtermelt férfiú volt, kerek, 
derült ábrázattal. Inkább valami húromcmeletbeíi házi­
úrhoz hasonlított, mint czigányhoz, hájas spiszbtirgerbez. 
De mikor a nyirettyűt kezébe vette, mosolygós ábrázata 
olkomolyodotl s szemei kigyultak. Akkor igazi czigánynvá 
vált. Szerelte egész Szeged. De nemcsak Szegeden is­
merték, messzebb tájékra is elment a hire. Harmadéve 
künn volt zenekarával Konstantinápolyban s ott csöves­
tül hullott nyakába a dicsőség, A törökök tenyerükön 
hordták őket, telve voltak a stambuli lapok magaszla- 
lásukkal, sőt többször magához hivatta őket a szultán 
is. Egy kis affaire is fűződik eb ez az útjához. Konslan- 
tinápolyba egy görög impvesárió vitte ökot, — a kit 
azonban Kálmánéit köt hét múlva faképnél hagylak. A 
görög panaszt tett a perai polgármesternél s az Kál- 
mánókat ki akarta utasítani a városból. Kálmán épen 
az este muzsikált a szultánnál s a szertartásos efiendi 
által tudtára adta a szultánnak a dolgot. Másnap a pol­
gármester visszavonta a rendeletét. Kálmán ezt az ese­
tet nagy büszkén igy beszélte el Szegeden: «A szultán 
ő felsége igy szólt hozzám: — Hogy tetszik Kálmán 
fiam ez a város ? — Köszönöm fölség, igen jól. Csak 
épen a perai polgármester ellen van panaszom. — Mit 
csinált megint a zsivány ? forlyant föl haragosan ö fel­
sége. — Az impresáriómmal főzte össze a levet. — 
Hé, szolgák, inasok, — kiáltott ő felsége, — hozzátok 
ide nekem a porai polgármester fejét. Erre megszólalt 
bennem az angyali jó •■•ziv. — Ne bántsuk fölséges uram 
— szóltam — csak épen hogy ráijeszszünk egy kicsit 
A fölség mosolygott. — Jól von fiam no — szólt. Ha­
nem a tetejibe húzd el, liogy: Hármat rikkantott 
már . . . Másnap a polgármester tisztelgett nálam és 
megköszönte kegyes jóakaratomat. Persze a kiulnsiíás- 
uól semmi sem lelt». A dicsőségen kívül azonban sem­
mit sem hozott haza Szegedre a banda. Csak egy török 
indulót, a mit Sztambulban tanultak. De ez gyönyörű 
voll, húzták is mindenfelé és sárgaságba cselt miatta a 
többi szegedi banda. Ennek se ürülhetlek sokáig, mert 
a nólát ellopták tőlük a Mmkáék. T. i. elcsenték a kot­
tákat s ők is megtanulták. Szegény Kálmán, mikor elö^ 
szőr hallá a félteit indulót Murkáék által huzalni, majd® 
nem aóbálványnyá vált bámulatában s egy óráig nem 
bírták kimozdítani az álló helyéből. A múlt nyáron

azonban már nem mert olyan m-s-zire menni. Erezte a 
halait. Kapva kapott hát az nlkahiion, mikor a Ici;r!!i- 
lá-iru meghívták. Itt aztán országos népszerűségre tuti 
szeri. Szeged a jó ezigányok városa. Olt emésztő fel 
magát vad, «zenvodMyos játékának lázában a hire 
* áozi Jancsi, ott muzsikál mo-d is Erdélyi Xáezi, a g i 
vallér ezigányok prototípusa, van olt egy poéta czigany 
Kuk néz Lajos, u ki bűbájos dalokat komponál, — kép­
zelhetni, ennyi kitűnő czigány közt mennyit ér az olyan, 
mint Kálmán, a ki elsőrangú prímás volt.

Kitiltott lap. A közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter u Newyorlcbn» magyar nyelven megjelenő, 
«Amerikai Nemzetőr» czimii laptól a szállítási jogot a 
magyar korona országainak egész területére nézve meg­
vonta. A kitiltásra a nevezett lap mull évi deczemberi 
számainak egyikében megjelent «Nemzeti ünnep» czimii 
ezjkk szolgáltatóit alkalma».

Gyilkosság-e vagy öng-yilbosság-? Pozsony­
ból jelentik : Egyre többjei ur; i aua, hogy az «állitó- 
lagos» Mayor báró, kinek Imllteslét a Dunából kifogta c, 
azonos Höss"! Márton bécsi üzletvezetővel, ki valószinü- 
leg rablógyilkos ágnak esett áldozatául. — Tegnap dél­
ben volt a holttest agnoszkálása. Az első lanu ilj. Mil­
tenberg géplakatos, ki a hirtelen eltűnt Hüssell nagyon 
jó! ismerte, határozottan kijelentene, hogy n liolttostbon 
nemcsak, hogy nem ismer ‘ lhisseire, de nem talál egy- 
állitláhan semmi hasonlóságot, mely az azonosság moi­
l'd! szólhatna. Egy női tanú csak a holttest szőke ba­
juszában lát némi hasonlóságot a Hőssel bajuszához. Az 
eltűnt neje pedig kijolcnli ile, hogy alig ismerte férjét, 
kivel menyegzőjükig, mely után hirtelen eltűnt, mind- 
n:-:.-ze kétszer találkozott; s mi a holt testen lévő ruhá­
kat, sem magái a holttestet nem találja hasonlónak 
férjéhez. Hasonló szellemben nvilaUozlek a nő rokonai
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hogy hol t -is, Abban azonban mind megegyezn ik, 
test kisebb és erősebb tcrlalkidn, mint Hőssel. Mint­
hogy az egészségügyi visz ,i' ok megengedik, hogy a 
lioiltcfil még egy )i«■ i.; maradjon ki téri Ive, sürgönyöz- 
tek a Ilössej bá’tyjá ak, vala.niat Lopata X cnczel nevű
legutóbbi szállása: kik ma tekintenék me- az

en-
söt
Az

állítólagos báró Mayer bolt testét s határozottan kij 
lottók, hogy semmiké), ismernek benne ilüssehv, 
cgyáíaláhan ninc-e i köztük semmiféle hasonlóság, 
ismeretlen holttest kilóiét most másfelé m omozzák.

-- Templom-vabiÚ3. A Rozsnyói Jiiraló iija: 
-'lint a villám, ngy jária he Gömörnugyc garumvidékét 
ama hallatlan eset Lire, hogy a vermiii g. katli. 1,-m- 
pi.mmt febr. 13-án é jei kirabolták. Az ismerői len lettes 
egy vastag és meglehetős hosszú fanul segítségével hit 
mászott a templom ablakára, kitört egy üvegtáblát, mi­
által sikerült az ablakot kinyitnia. Ezután lehoesátkozoll 
a templomba, honnan kél mise kelyhet s több érdeke­
sebb tárgyat elrabolt. Az e-eiről azonnal értesítették a 
csendörscgot s az illetékes hatóságokul. A gyanú egy 
vándorlegényre esik, ki akkor egész nap késő eslig olt 
kóborolt.

— Marnia aranyait Kassán gyorsan liiro futott febr. 
26-án, hogy a G.".mi: iis!ii,llen-fóle betörőket egy oltani 
korcsmában el lógták. Kél paraszt ember ugyanis 
mint a Rozsnyóit Híradó hja — a miatt vonla ma­
gára a gyanút, hogy nagy csomó aranypénz volt náluk, 
a melyet he akarlak váltani. E miatt a rendőrség ke 
zóbe kerültek, de csakhamar eleresztették őket, mert 
kisüli, hogy a náluk talált 40 db arany volta képen lan- 
tusz. Hogy miként jutottak hozzá, azt nagy keservesen 
igy panaszolták el: Szepsibe az nap vásár voll, s öl; 15U 
Irtai zsebükben monlek o ia egy pár ökröt venni. Ekkor 
történi, hogy egy katonaköpenyba burkolt, felkötött állu 
egyén incgszéiitotta az egyiket, jönne félre, valamit fog 
lieki mulatni. Ezzel elvezette a temető alá a csűrük 
mellű, mondván: «En találtam 4 i db dupla aranyat,- ide 
rejtettem ft csiirke.ités alá, nehogy valaki nálam meg­
lássa : vegye meg tőlem, olcsón ideadom, darabját busz 
forinton!» A liu mondta, hogy annyi pénze nincs, d« 
ha olcsóbban adja, előhívja apját és akkor megveszik 

pillanatban egy más, jól öltözött ember jüll hozzájuk, 
ki meglátván az aranyokat, kijelenté, liogy szívesen 
ád darabjáért busz forintot. Erre a fiú is (dőliÍvta apját 

losszabb alkudozás után lón Mól adlak a 4u 
aranyért s örüllek, hogy ily jií iizie et köifti ■ . Mielőtt 
azonban elváltak volna, kérték az idege; $ad :» nekik 
vissza 5 htot, mert egyéb pénzük nines, arm.-a! pedig, 
hogy el ne árulják magúkat, nem akarnak fölváltani 
Az idegen nagylelkűen adott is nekik 5 Irtot. Erre 
elmentek Kassára, hogy a 40 aranyat Móráknak MII i 
írton ela iják. képzelhetni a két jámbor paraszt kétség­
beesését, a mint meggyőződtek, hogy rézből ké-züll 
já;ékpénzt vetlek.

— Árvíz Balassa-Gyarmaton. A Nógrádi I.a 
púkban olvassuk n következük« t: B.-Gyarmalon a nagy 
árvíz miatt a pankjue, a mennyiben az Ipoly íól-.ó a 
nagy hó gyors olvadása következtében a szokottnál na­
gyobb áradással s igy nagyobb veszéllyel fenyegethet 
U.-Gyarmalon a képviselő testület vészbizotíságol is 
szervezeti, mnlyneiv legközelebbi in lé:; kedése, hogy a 
malom-, nagyhal- és ó-posta-utezákban levő ipolymonli 
házakat megvizsgáltatta s összesen 36 házat talállak 
olyannak, moly az áradás állni veszel őztől bel né- a ben! 
lakókat, i’izoncgy házból, összesen -í 1 lakónak a kitele­
pítése már tényleg meg is történt, a többi 2i házból

állalcsak az esetben fog a kiépítés a "szolgai,iró-ág 
megléteim, ha az áradás nagyobb mérveket öli.

— Frakktnlnn miniszter. Giadslon gondjait, I« z 
ir kérdés is eléggé terhel, most egy újabb furcsa /el 
szaporilja. Ugyanis egyik minisztertársa kijelentet' .«ogv 
ő nem akarja beszerezni a régtől fogva szokásos udvari 
gálaruhákat, neki sulisom volt még frakkja s nincs rá el­
készülve, hogy most hirtelen frakkban jelenjék még. Kü­
lönben e különös elhatározásnak van már preezedensc. 
a mennyiben Mr. Brigiit színién állhatatosan vonakodott 
az aranyszegélyii egyenruhái felvenni s az udvar végre 
kénytelen-kellel len beletörődőt l, hogy a nélkül fogadja 
körébe. Valószinti, hogy az uj miniszter vonakodásába 
is bele fognak nyugodni.

Rtivid híreit, liimuszombaton febr. 26-án 
lCubinyi Géza és Kovács Ákos közt kard-párbaj 
volt: Kovács Ákos megsebesült. — JivezuóM- 
nyán a magyar-nyelvű tanfolyam iránt rendkívül 
nagy az érdeklődés. A tanulok száma febr. 10-ig 
53 volt, ezek közt 37 leány. — A szatmári 
férfi dnlár-cgyesület febr. 2ü-án tartott tisztújító 
közgyűlésén elnökké Unger Gusztávot, alelnükké 
Bariba Endrét, pénztárossá Komim Kálmánt, tit­
kárrá Kőrösmezei Antalt választották meg. A dal- 
egyesület részt vesz az idei pécsi országos dalár- 
ünnepélyen. — A honfi kaszinó, mely egyike :i 
legrégebbeknek az országban, ma réz. 6-án ünnepli 
(('mállásának félszázados évfordulóját. — Szabad­
kán másfél millió forintos lovas laktanyát szándé­
koznak építeni. — JPohorellán egy szegény nap­
számost, facsusztatásnál két szálfa a fején úgy ösz- 
szelapitott, hogy azonnal meghalt. — Körös gü- 
mörmegyei községben febr. 20-án két ház leégett : 
szándékos gyuilogalús látszik fönforogni,n melynek 
gyanúja az eddigi nyomozat szerint, Kerekes Já­
nosra esik. — Nyílra, városa követni akarja Te­
mesvár példáját; villamvilágitást szándékszik léte­
síteni. — Kovarczon (Nyitva megye) Gráczlik 
Mátyás kovács-mester febr. 25-én Mihály fiával ösz- 
szeszólalkozván, ezt egy vasruddal annyira össze­
verte, hogy fia a sérülések következtében, másnap 
meghalt. — Csonka-papin (Beregmegye) Tóth 
Menyhért' ref. lelkész, febr. 23-án, 62 éves korában 
saját lakásán fölakasztotta magát.

= Tüzvlzogálat a vigadóban. Ma délután 4 órakor 
larlollák meg a helyszíni vizsgálatot a vigadóban, hogy ki 
derítsék n múlt éjszakai tűz keletkezésének okát. A tfiz- 
vizsgáló bizottság konstatálta, hogy a tűz a padláson a 
nagy terem északkeleti sarkában keletkezeti, onnan ter­
jedt el nyűgöt felé, a kémény mellett elvonuló faszerke­
zetet meggvujtolta, a terem hosszának irányában futó 
gorinezgerendát elhamvasztotta, s az ezzel kapcsolatban 
levő sz.arulákat megpörkölte, részben pedig elégette. A 
tűz keletkezését illetőleg a bizottság konstatálta, hogy 
azt i kéményt, mely a vigadóbeli ebédlő konyhájával 
van összeköttetésben, délután 3 óra tájban Marcell Do­
mokos váczi-körúti kéményseprőnek Vencel István nevű 
segédje kiégette s ennek vallomása szerint a munka mint­
egy félóráig tartott. Azonban a kéményseprő vétett a 
tűzrendészed szabályrendelet ellen, a mennyiben a munka
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elült két órával nem lelt jelentést n tiizoltú- 

-áynál és seei az é.’i-lés ideje alatt, sem. azután a pad- 
•a 'ni nem tartotta meg az előirt vizsgálatot. A kémény­
seprő ugyanis délután negyedfél órakor tétetett jelentési 
egvik inasával a Uizollóságnál, honnan .Mayor József 
l"Zo !.',| küldték ki, de az már a kéményseprői nem tá­
lalta olt s miután a kéniényégnlésről a házmester sem 
lu.ii.ii mm,in t. i.'Vid várakiiZi's után eltávozott. Ezek 
alapj.in a !■ ./mi-,ig kiuiomlotla, hog" a kéményseprő 
!• szerül iniiviviívsulre •. oudatl ri-.g, i illeg vétkes mu­
hi-/lát r.i'j leim. A tuzet néma liáz-ncsleinú. ham in annak 
lia S/é .- y ie. nl.i veil" é-z.e. U ment fel e.-'.eh tiz óra után 
a ll.Iea. hogy a i.ag li icin szélűkul kinyissa, de
lem-e.in el . i ■. megöl Cl ős In-! csapolt feléje. Az 
apó g - or-a.i hűt el le, a lépcsőn li.-z ihidt, bekiáltott 

lieilu-z hogy a padlá-i .1 tuz van, maga pedig h -iko- 
s:ba ült gym-aii a tnzolto ághoz hajialotl, mire az 

o • g. k egyma-iilán kivonullak. Hasonló 1 -etek elolor- 
• i á. '.isanak inugíikad.i! oz.isa legeit a tuzoltoloparaiies- 
1. m li'v.mv ra a hízott .1 a fővárosi lanáe-nak aján- 
..1 1 ' I "g. a ligádé, o-./r . I.i inényeit -z.ikkó/.i'gek 
vizsg.dják meg s véleményük alapján azokat esetleg át­
alakítsák. Tekintettel arra, hogy a vigadó épületében ngy 
a vendéglőben, mint a kávéháziján folytonosan tüzelnek, 
a kémények tisztogatását szigornál! ellenőrizni sziiksé- 

:. A vigadó telefon ált 1! köttessék össze a központi 
1 iizürséggel - a bérlő kötelezle.s -ék minden báli, hang­
versenyt stb. 24 órával előbb a tűzoltóságnál beje­
len • 1. hogy az a kellő őrséget kirendelhesse. — 
Az ilyen mulatságok alkalmával felügyeletei tartó 
menu.;;, tűzoltó és rcndürtiszlvisclü kötelczle-scnek az 

szes helyi-'égeket valamint a padlást is tüzetesen át- 
v . -gálni. A padlás két fuljáró|ának ajtói felé alkalmaz­
zam k zart gyertyalámpákat. Mivel a padláson az előirt 
o íá-i leNzerelés hiányzik, olt viztartó edényeket holyez- 
Z'-nel; el. Továbbá javasolják, hogy a vigadó épületében 
házfelügyelőt alkalmazzanak és a ruhatárban kél cxlinc- 
i'-urt tartsanak késx'etbcn. A bizoll-ág konslalálta, hogy 
Szé'-sev G. illa. h-lekjul'liléiének kó-ziuihelö, hogy a tűz 
nagyohl) arányokat nem öllotl. A tűzoltóságnak gyors és 
erélyes eljár,i-a.T't a bizottság jegyzőkönyvileg elismeré­
sét fejezte ki. A rendőrség képviselője kijelentette, hogy 
a vétkesek ellen a vizsgálatot meg é gjük indítani. A 
kár megbecsülése s a vizsgálat kiegészítése végeit hol­
nap délután folytatják a szemlét.

- Tuz a föpostán. Ma délután hatodfél órakor egy 
p'jslaszolga a föposta épületéből tüzet jelentett a köz- 
I">nti tűzoltóságnál. Breuer Szilárd segédtiszt vezetése 
alat1 azonnal a helyszínére vonult a 1. tiizürség, mely­
hez később a !>. csatlakozott. A tűz a főpostahivatal 
löMalalti folyosójában keletkezett, hol nagymennvlsvgü 
papirhalrnazok hevernek; ezek még eddig ismeretlen 
okból meggy 11 ladtak s az egész folyosó csakhamar meg­
telt füsttel. A nagy hőség következtében a folvcsón el- 
vonulú lég-zi -zeső megolvadt, s a kitóduló gáz égni 
kezdett. így kétszeres volt a veszedelem. Azonban a 
tűzoltók egyenesen a tűz fészkébe hatollak, betömték a 
gázcső nyilá.-át s igy a nagyobb veszélyt elhárították. 
Azután hozzáfoglak az égő papircsomagok oltásához, a 
mi csak hosszú és erélyes munka után sikerült. A hely­
színén megjelent báró Splényi Ödön belvárosi kapi­
tány és Szeerbovszky tűzoltó főparancsnok is. A tüz- 
oltóság másfél órai munka után bevonult, kisebb őrséget 
hagyva hátra.

— Tüzesetek. Zichy Géza gróf országház utczai 
palotájában szobatüz támadt ma délelőtt s mire a tüz­
ek ók megérkeztek, a padló s néhány bútordarab el­
egeit. A kár ű—GOO írtra rúg. — Délután 4 órakor a 
nemzeti kaszinó palotájának kéménye gyuladt ki. A tűz­
oltóság elejét vette minden nagyobb veszedelemnek.

Szoba ós kéménytűzek a fővárosban. Egy 
rövid nap lefolyása alatt a fővárosban kél szoba- és 
három kéménytiiz fordult elő. lilán Lázár lakásán a
• égi posta uteza h>. számú házban reggel ti óra tájban

ki a tűz. de szerencsére hamar elfojtották. A má­
ik -zubatüz gróf Zichy Gézának országház-uteza 1 í). 

szám alatti lakásában történt. Itt is a padozat gyuladt 
meg s már két nap óta lappangott, rnelv idő alatt a" lakás 
he volt zárva, minthogy a család jelenleg nincs idehaza.
A tüzet csak ma reggel ti órakor vették észre s azon­
nal értesítették a tűzoltóságot, mely vsak hosszú és fá­
rasztó munka után tudta a nagy^kiterjedésii padlötiizet 
eloltani. A három kéménytiiz közül az első Kovách 
■-eh. Endrének, koronaherezeg-uteza II. szánni házában 
I -.''nap déltájban: a második gréif Tűrök fáinak Sebes- 
' eii-uleza 2. számú házában este (I órakor s a harma-

• Dk Házmán Jánosnak, Attila-utcza 15. szám alatti 
búzában csín 8 óra tájban ütött ki. A megjelent tüzoltó-
- 'g mind a li nóin helyen gyorsan eloltotta a tüzet.

Kitiltott helyszerzö. A főkapitányság egyik leg­
újabb keleti, rendeletével Tóth Gusztáv ungmegyei liely- 
szerzöt a főváros területéről 10 évre kiutasította. A fő­
kapitány a kitiltást azzal indokolja, Imgy Tóth csalás 
miatt igen terhelő adatok alapján vizsgálat alatt állott; 
i; te- existeneziája miatt a fővárosban való tavlúz- 
h-odasa a közbizlo-ság szempontjából felette vészé­
be;. semmi biztosítékot nem nyújt. Tóth Gusztáv 
Í88 í-hen kétszer, 1885-ben 10 esetben volt csalás miatt 
a törvényszéknek feljelentve és jelenleg szintén hasonló 
bűnös cselekmény miat- tettek ellene feljelentést. A rend- 
■•rseg Tóthot oly egyénnek ismeri, aki cselédektől és fog­
lalkozást kereső egyénektől helyszerzési előlegeket, még 
pedig a meghatározott díjszabályzat áthágásával szed 
á l anélkül. Iiol’v az illetőket a kívánt állomáshoz jut- 
a'ni képes volna. Ezeket az üzelmeket Tótii a küllőidre 
-- kiterjesztette, Tóthot a '.örvé-nyszék tudvalevőleg sza­

badlábra helyezte és átkisérletle a főkapitánysághoz, hol 
addig is, inig eltolonezozzák, rendőri felügyelet alá he­
lyezőik. Egyúttal a főkapitány a kitiltottunk iparhatósági 
engedély alapján a vámház-körut II. száma alatl és a 
nyámti-za ií. sz. a. birt cselédszerzö üzleteit zár alá he­
lyezte.

— Szívtelen dajka. I.iszka Mária budai cseléd 4 
hónapos Gizella n on csecsemőjét kiadta dajkaságija Tök 
pvslmegyeí községijén Szombati Jánosnak, a ki azt 
lebruár hó közepén teljesen elhanyagolt állapotban hozta 
V|S'Za az anyának. A leány a csecsemőt elvitte a kerü­
leti orvoshoz, a ki konstatálta, hogy az elsoványodott 
aszkéiros gyermek idillt Lélhurutban szenved, mely a 
hiányos, hanyag táplálkozástól származik, s kevés re­
mény van eleiben maradásához. A kerületi orvos az 
elöljáróság utján jelentést tett az esetről a főváros ta­
nácsának, mely átiratilag felhívta Peslmegve alispánját, 
hogy a lelkiismeretlen dajka megbüntetése iránt a szüksé­
ges lépi; eket tegye meg.

A becsületes megtaláló. Ma reggel egy elegán- 
■■an öltözött lialal cmiier állított he Lory .1. hatvani- 
’dezai bank és válté, üzletébe s -Jl darab magyar-föld­
iét Iintézeli záloglevél szelvényt adoll át beváltás végett.
A bank-üzletben a szelvényeket gyamillanul heválottták
- ■"! fiatal embernek kilizettek <i2 lit 50 krt. - l.őry 
deliájban álküldötle a szelvényeket a földhitelintézet 
pénztárához, ahol kijelentették, hogy a «Foneiére» hizto-
i!u-társulat szolgája még reggel jelentést tett, hogy ő 

vesztette el. A lialal kalandor I.őrinél az ellennyugtára 
A vary Józsid nevet jegyzett tol a magáé gyanánt, a mi 
. aliiszinüleg álnév lesz.

Vasárnapi krónika. Sternicki Mátyás 21 éves 
napszámos az éjjel istván-téri lakásán ittas állapotban 
szobatársával összeveszett s öt csizmájával úgy vágta 
fejlic, hogy bezúzott koponyával véresen szállították be 
a Rókusba.

Öngyilkosság. Tegnap délután 1 és 5 óra közt 
egy ismeretlen lérli a Margil-hidról a Dunába ugrott és 
nyomtalanul eltűnt a habok közt.

Vigyázatlan anya. < Hyeszka szül. Zofezen Má­
ria napszámosnö liulesu-uteza !>. szám alatti lakásán 
tegnap ejjel egy hónapos csecsemő gyermekét agyon­
nyomta. A kis holttestet orvostürvéni széki bonezolás 
vegeit beszállították a Rókus kórház halottas házába.

Az ordélyrészl kdzmivelödésl egyesülőt szá­
mára újabban 17 Irt 50 kr érkezett szerkesztüségünk- 
höz a Budapest-/'óvárosi állami, ás küzintézeti 
hivatalsvMgák betcgscgályző ás temetkezési egy- 
lelc részéről. Az egylet ugyanis felír. 28-án rendes évi 
közgyűlését tartván, ülés végével dr. Dózsa fái az 
egylet orvosa lelkes szavakkal hívta fel az egylet tag­
jait az e délyrészi közmivolödési egylet pártolására, mire 
rövid idő idatt a fentemlitelt összeg gyűlt össze. i.Meg- 
euihtjiik, hogy ugyanezen alkalommal az egylet tagjai 
a magyar iskola egyesületnek 5 éven át évente 5 frlot

szavazlak meg. Bár minden hasonczélu egylet követné 
0 példát ! Fogadják c derék egylet tagjai hazafiságukért 
őszinte elismerésünket.) A fentebbi összeget a február 
27-iki számunkban közöli legutóbbi kimutatáshoz csa­
tolva (fj éven át évente 5 frlot), összes gyűjtésünk 812 
fi t 22 kr. meg egy lázsiás tallér.

SZÍNHÁZ, művészet.
—Nemzeti színház. .Ma este .íbrányt Emilnek 

a «Végrehajtó» ezimii egy felvonásos vigjálékát adták 
elő, zajos tetszés mellett. Szerzőt a darab végén kétszer 
hívták ki s a taps a szereplőknek is, de különösen Új­
házinak bőven jutott. A vígjáték meséje az, hogy Fe- 
jéivári Nándor (llclényi) egy gavallér uzsorás, a ki lel­
ketlenül leszi tönkre azokat, a kiket hatalmába korit 
a ki a mellett uzsorán nyert pénzével szerepet játszik a 
társadalomban, tiszteletet és kéjeket vadászva, — meg­
látja özvegy Majomé (Felekinél fogadott leányát Btri­
kót (Alszeghv), a ki varrással támogatja nevelő anyját, 
s tartja fenn magát. Az uzsorás, miután a tisztességes 
leánynyal sem léha Ígéretek, sem komoly ajánlatok által 
boldogulni nem tud, cselhez folyamodik s »00 forint 
kölcsönnel kínálja meg az asszonyt, melyet az nemcsak 
elfogad, de gyanútlanul el is költ s ezáltal az uzsorás 
hálójába kerül. Az uzsorás föllép, követeli pénzét 
leveli álarczát. Ezzel kezdődik a darab. A sze­
gény özvegyre végveszély közeleg; az, hogy min­
denét elárverezik. Diriké csak akkor tudja me 
a hajt, mikor már az árverés ki van tűzve. — 
Mentőeszközöket keresnek, de nem találnak. Bilikét sze­
reli ugyan egy végzett bölcsész (Horváth), de mit tud 
az a pénzszerzéshez ? Ki van ugyan nevezve tanárnak, 
de helyét még nem foglalta el, s a diplomára nem ad­
nak »00 forintot. Így a vész tornyosul, s már nincs 
semmi remény a menekülésre, s a katasztrófának be kell 
következnie, — midőn a végrehajtó, Csabi (Újházi), 
a ki a végső csapást jő rámérni a szegény özvegyre, 
váratlanul annak mentője, s a bonyodalomnak megol­
dója lesz. Csabi ugyanis nem más, mint Biliké nagy­
bátyja. a ki bugát (Búi anyját), miután az egy korhely zon­
goraművészhez ment férjhez, eltaszilolta magától, s csak 
később bánta meg szívtelenségét, mikor már késő volt. Mert 
buga nagy nyomorban elhalt, férje pedig elziillött, kis leányuk 
nem tudni hová lett. Csabit ettől kezdve lelkifurdalások 
gyötörték. Elhagyta gazdatiszti állását, s csekély vagyo­
nával a fővárosba költözött, és itt végrehajtó lelt. Hiva­
talánál fogva keményszívűnek, kegyetlennek kell lennie, 
de a kegyetlenség naia csak külső maszk, mely alatt 
érzékeny, meleg szív dobog; s csak azért beszél mindig 
goromba nyers hangon, hogy érzékeny szivét elbástyázza az­
zal. Ez alak, mely a vígjátéknak tulajdonképeni központja, jól 
van kidolgozva, és meg is csinálva, s Ujházy kitűnő szín­
padi alakká dolgozta ki. A csomó megoldatván, Csabi a végre­
hajtó megalázza, kidobja az uzsorást s boldoggá teszi önma­
gával az egész családot. A vígjátéknak előnyös oldalai a szép 
nyelvezet, a jellemző ötletek, s találó élezek, melyek a 
közönséget gyakran megnöveltették; előnye továbbá az 
alakok élotlnisége s aktualitása. Á gavallér uzsorást, 
lágy szivü végrehajtót színpadra vinni, jó gondolat s 
mindig van hatása, még ha nem is egészen uj. csak igaz 
és eredeti vonásokkal legyen fültüntetve. Hiányai a vígjáték­
nak, hogy tulajdonképeni czélja felé, (mely a végrehajtó be­
avatkozása) kissé lassan, sok elbeszélés és magyarázó epi­
zód közt halad, s hogy csak az a veszély van exponálva, 
mely a végrehajtás által érheti a szegény özvegyet, s 
nem egyszersmind az a mentés is, a melyben a végre­
hajtó Dirihez való viszonyánál fogva, részesíti őket. Így 
ez a vi-zony, anélkül hogy bármi érdek fel volna éb­
resztve iránta, egy fénykép láttára, egyszerre ébred fel, 

miután eleinte egészen érthetetlen, csak nehezen jut 
abba a kerékvágásba, hol az érdeket magához fűzi, 

meghatóvá válik. Ámde c hiányok távolról sem 
olyanok, hogy a darab hatását kérdésessé tehetnék, 

színi _ értékét devalválnák. így is, e hiányokkal 
együtt, Ábrányi Emil vigjátéka, igazán élvezetes órát 
szerzett a közönségnek. S ezt az élvezetet fo­
kozta IJjházy, a vígjáték czimszercpébcn, melyből 
életerős, lélektani vonásokkal gazdagon felruházott ala­
kot teremtett. Mind maszkja, mind játéka gondos és 
leleményes volt, s kél nyílt jelenetében ragadta hosszas 

zajos tapsra a közönséget. Az özvegyet meleg és 
érzelmes szavalattal játszotta Feleki né, s Dirikét .41- 
szeghy Irma, pár sikerült vonással tudta szeretetre­
méltóvá tenni. A mindig zavarban levő szerelmes böl­
csészt Morvát Zoltán igen jól adta, s úgy látszik az ily 
szerepkör inkább való neki, mint a bős szerelmesek. Az 
uzsorást Hetényi jellemző maszkkal, jól lolisincrhelŐ 
társadalmi tipusz gyanánt mulatta be. S ki kell emel­
nünk még Náni szakácsné szerepében Vízvárijáét, aki 
e kis szerepel kitűnő humorral, s bensöséggel domborí­
totta ki. A Végrehajtó után ilj. Ábrányi Kornélnak 
a Csalhatatlan, ezimii 3 felvonásos vigjálékát adták, 
melyben .Yáday. Lj/uizy, Vizváry, Mihály fi, Fri­
dié Koméla G. Csillag Teréz ismert alakításaikkal 
mindvégigjjó hangulatban tartották a közönséget.

A német színházban ma volt dr. Ftirsternek 
utolsóelöl ti vendégjátéka. I ley se Pál egy régibb keletű 
történelmi színmüvében lépett fel, melynek ezimszerepét 
adta. «Hans I.ange»-nak hívták a költő szerint azt a 
derék, bccsiilcl-'S öreg parasztot, a kit sok évi tapaszta­
latai és természetes józan esze olyan diplomatává ké­
pesítettek, minőt a mai sima rafíineriávai tele politiku­
sok közt is keresnünk kellene. Ez a Haus Lange egy­
szerű pomerániai paraszt létére komázva bánik még a 
herezegi család tagjaival is és a fiatal, rakonezátlan, de 
alapjában nemes gondolkodású Rugslaft herczcguríiból 
tetszése szerint gyúrja ki a szája ize szerinti viaszala­
kot, melynek azonban meg van az az érdeme, hogy 
minden változatában az erkölcs diadalát hirdeti. Dr. 
Förster c szerepét kifogástalanul adta. Csakugyan ö ál- 
ala és közbenjárásával történt az előadás folyamán min­

den, a mint hogy a költő az ö szerepét egészen közép­
ponttá is tette. Azokat a jellemzelcs, néhol lilikus fogá­
sokat, melyekkel a paraszt észjárás bővelkedik, kitünően 
leste el a művész s igazán sikerült genre-képot adott 
e részben. A közönség nagy érdeklődéssel nézte végig 
az előadást s szívesen részesítette a művészt tetszés- 
nyilatkozotaiban.

Hírek a műtermekből. Vaslagh György, ki a 
napokban tért haza l'iumebül, hol József föherezeg ven­
dége volt, jelenleg Keresztesi József az ismert vivúmes- 
ter arezképét festi. Vivő kosztomban áll ott s kard baj­
noka, de megjelenésében nincs semmi színpadias, sőt a 
mily egyszerit oly jellemzelcs e képírás. A müvet Ke­
resztesi tanítványai rendelték meg. Fiúméból Vaslagh 
kél kerti tájkép-vázlatot kapott; az egyik a föherczegi 
'■'Ha mostani szép parkjának egy impozáns feljáratát, a 
másik az újonnan készülő kert egy részletét tünteti föl.
— Btrobi Alajos nagy buzgalommal dolgozik a Dcák- 
siremlék csoportján. A mii most a volt Huszár-féle ate- 
ier-ben áll, s a márványból való faragással már néhány 

hét múlva elkészülnek. — Roskovits Ignáez legújabb 
genreképe «Hifi, kiáltok!» ezirnet visel. Ez ép oly köz- 
kedvoltségünck Ígérkezik, mint a uPiczi pirosai ma» 
ezimii. Pikáns jelenetet ábrázolt, melynek hőse a csinos 
szobalány, ki fehérneműt visz, a szerelmes urfi pedig 
csók-rohamot intéz ellene. Mindkét alak rendkívül élet- 
teljes.

- A pécsi erez. dalünnopélynek közös előadásra 
szolgáló miidarabjait ezúttal kizárólag magyar zoneköl- 
tök müvei fogják képezni, úgymint a «Szózat» és 
«Himnusz» mellett: Liszt Fcrcncz «Királydala» zenekar 
kísérettel, Erkel Fcrcncz «Honvédek takarodója» zene­
kar kísérettől, Ximay László «Honlidala» rézfúhangszerck 
kisereli-vvl. Ilubcv Károly «Kákúczy»-ja zenekar kíséret­
tel, gróf Zichy Géza «Szercnnd»-ja zenekar és obiigát 
zongorakiscretlel, Hubay Jenő és Mihálovich Ödön külön 
e czélra szerzett összfértikarai, szintén zenekar kiséret lel.

SPORT.
— A magyar veloolpód-klub tegnap délután 5 óra­

kor Amlrassy-ut 27-ik szám alatti saját helyiségében 
zártkörű viadalt rendezett. A fiatal egylet, mely csak 
egy évvel ezelőtt alakult, teljesen csak most szervezke­
dett, megnyerve elnökeid ifj. Festetlek Fúl grófot, ki 
maga is tevékeny részt vesz a különböző sportok üzé- 
sében. Az egylet szerényen, eddig a nyilvánosság kizárá­
sával zártköriilcg működik, mindazonáltal a sport min­
den nemében igen szép ercdménynycl. a ma tar­
tott versenyek programmjät a következőkben adjuk:
I. Gyaloglás (1 kim.). Győztes Remi Róbert: G perez 
50 másodpercz alatt elsőként téve meg az utat.

II. Táv-sulydobás (12 kilogramm súly) győztes 
Bar tag Oszkár; G méter és 1 cmtrre dobva a súlyt.
III. Veloeiped-verseny angol mid.) győztes Nagy
Gyula: 2 p. 4 mp. alatt téve meg ez utat. IV. Kard­
vívás-verseny (G tusra) győztes Vermes Lajos két ellen­
féllel szemben az elsőnél 3, a másodiknál 2 tus ellené­
ben. V. 1 kim. futás-verseny, győztes Siménfalvi 
György: 3 p. 39 mp. alatt téve meg az utat. VI. Táv- 
ugrás-verseny (4 méter 95 cm.) Győztes Bartay 
Oszkár. VII. Veloczipód-verseny (1 angol mfd.) győz­
tes Bartay Oszkár: 4 p. 10 mp. Vili. Veloczipéd- 
verseny (2 angol mfd.) Győztes Rémi Róbert bajnok 
8 p. 30 mp. alatt hajtva be a távolságot. Az egylet 
által bérelt helyiség elég tágas és alkalmas a ver­
senyek megtartására. A futóversenyek körfutásban tar­
tatnak meg. A veloczipéd-versenyek azonban egy ' álló 
és megrögzitett veloczipéden, mely egy igen elmés táv- 
és időmérő szerkezettel van összeköttetésben, a mely
szerkezet a szédületes forgásban levő veloczipédkerék- médiáival kapcsolatban, pedg mélyen 
nek a kitűzött távolság befutását csengetéssel jelzi. A gyár dráma első jelentkezéseinek történetét- 
mai érdekes versenyek ti órakor értek véget.

— Főúri vadászat. Mint említettük, Andrássy Géza,
Andrássy Tivadar és Kinszky Rezső grófok a múlt héten 
három napig a betléri kastélyban időztek, a honnan 
— mint a Rozsnyói Híradó Írja, — a közeli erdő­
ségbe vadászati kirándulásokat tettek. A vadászat ered­
ménye G vaddisznó, köztük 3 agyaras. Kinszky Rezső 
gróf ez alkalommal először lőtt vaddisznót, s olyan sze­
rencséje volt, hogy az utolsó napon egymaga négyet 
ejtett el.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt Kada Mihály alpolgármester elnöklete alatt meg­
tartott ülésén első tárgy gyanánt megtartatott az árverés 
a Rottenbiller- és dohány-uteza sarkán, továbbá a do- 
hány-ulczában és a szegényház-térnek sarkán levő négy 
városi telek eladására vonatkozólag. Előbb a szóbeli 
ajánlatok tétettek meg: e szerint a 4417. hr. sz. te­
lekre legnagyobb ajánlatot négyszögölenkinl G0 frt 6 
krral Glazner Lipót, a -1418. sz. telekre 44 frt 10 krral 
dr. Weisz Jakab, a 4419. számú telekre 43 frt 25 krral 
Dick Vilmos, a 4429. számú telekre 40 írttal Deltsch 
Bertold és Mór lett. Az Írásbeli ajánlatok fölbontatván, 
a 4417. hr. sz. telekre legnagyobb ajánlatot telt négy- 
szügülenkint 55 frt 50 krral Kovács Zsigmond, a 4419. 
sz. telekre 44 frt 50 krral szintén Kovács Zsigmond s 
a 4419. sz. telekre 44 frt 50 krral szintén Kovács 
Zsigmond s a 4420. sz. telekre is 48 frt 60 krral Ko­
vács Zsigmond és igy, mint legkedvezőbb ajánlat, az 
első telekre a Glazner Lipót ajánlata, a második és a 
harmadik telekre Kovács Zsigmond s a negyedikre 
Deltsch Bertold és Mór ajánlata fog előterjesztetni elfo­
gadás végett.

— A 45-öa bizottság1 ma gyűlt össze a 11-od osz­
tályú tanácsi és árvaszéki jegyző, valamint a közmunka- 
tanácsba Házmán Ferencz helyébe egy lag§ kijelö­
lése Végett. A gyűlést Királyi Pál megnyitván, a kerü­
letek előadták jelöléseiket. E szerin» Belgrády Miklós 
mellett nyilatkozott a Il-od oszt. tanácsjegyzöségre a 
111. kerület; Jandek János mellett a IV-ik kerület és 
Waszilievits János mellett a többi. Az árvaszéki jegyzö- 
ségre minden kerület Sztankovits Györgyöt jelölé. E sze­
rint a 45-ös bizottság szavazó lapjára Waszilievits 
János és Sztankovics György nevét fogják fölvenni. A 
közmunkatanácsba választandó tagra nézve Országh 
Sándor ajánlására egyhangúlag gróf Andrássy Gyula 
személyében állapodtak meg, a ki az előlegesen hozzá­
intézett bizalmas kérdésre kijelentette, hogy ha a válasz­
tás ü reá esnék, azt örömmel fogadná el. E kijelölés 
megtörténte után felszólalt Rémi Róbert s kiemelvén, 
hogy a közmunkatanácsban a VIII. kerület sajnosán 
látja képviscltelése hiányát, mert a Józsefvárosra nézve 
oly nagy érdeket képező stáczió-utczai lóvasut e testü­
letben úgy látszik azért bukott meg, mivel eme nagy vá­
rosrész érdekeinek ott képviselője nincsen: kérte jegyző­
könyvbe venni, hogy a jövő közmunkalanáesi választás­
nál a Vili. kerületre a bizottság tekintettel lesz. A 45-i 
bizottság ez óhajt méltányosnak találta, a kérelmet 
jegyzőkönyvbe vette.

— A magánépitésl bizottság ma Rózsa Péter 
tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén a következő épí­
tési engedélye!; kiadását hozta javaslatba: Budenz József­
nek az 1. kerületi naphegyen egyemeletes nyaralóra;
Schwarez Ignáeznak a II. kér. mecset- és Margit-ulcza 
sarkan földszintes házra; Szenno Jozefának gyár-uteza 
13. sz. a. harmadik emelet ráépítésére és átalakításokra;
Grill Eajosnénak VI. kér. szcrecscn-uteza 46. sz. alatt 
háromemeletes házra; Politzer Gusztávnak VI. Teréz- 
körut 3429. sz. a. háromemeletes házra; Koch Henrik­
nek V. Kálmán-utcza 15. sz. telken háromemeletes 
házra ; Szegi Mórnak VII. Angol-utcza 53. sz. a. föld­
szintes házra]: Müller Antalnak X. óhegy 8437. sz.a. egyeme­
letes^ házra; Traindl Ferencznek 1. kér. Gellérthegy 
8056. sz. a. egyemeletes lakházra: Machaczek Ferencz­
nek Vili. Nap-utcza 37. sz. a. földszintes liáz-ia; Wirth 
Józsefnek Vili. Magdolna uteza 36. sz. a. földszintes 
házra; Winkler Ferencznek VII. Egressy-ut 2470. sz. a. 
földszintes házra ; Herman Józsefnek VI. Szabolcs-utcza 
18. sz. a. földszintes házra; Mellinger Mórnak VII. lst- 
ván-ut 3. sz. a. földszintes házra, ezenkívül számos 
emeletes és földszintes toldalék, nemkülönben átalakítás, 
műhely, istálló, fészer stb. engedélyeztetett. A központi 
tejcsarnok-egyesületnek, mely a régi lövőházat megvenni 
szándékszik, e telken gázmotor felállítása engedélyez­
tetett. 0 J

— A Józsefvárosi népkonyhában megnyitásától 
kezdve január I-ig 1094 adag étel; január havában 
0746 adag, febiuárban 7552 adag, márcz. 1-ig összesen 
15,392 adag étel szolgáltatott ki szegényeknek. A nép­
konyha eddig egyedül több adagot szolgáltatott ki, mint 
a többi kerületek népkonyhái együtt véve. Ezen ered­
mény nagyrészt a női bizottságnak köszönhető.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti philologlal társaság márczius 

hó 3-án, szerdán délután 5 órakor a m. tud. akadémia 
palotájában nyilvános felolvasó ülést tart. — Tárgyai: 
dr. Csengery János, Mntatványok magyar Properliusából, 
Némethy Géza, A theokritosi költemények chronologiájá- 
hoz. A felolvasó ülést választmányi zárt ülés követi.

— A magyar földtani társulat márczius 3-án, 
szerdán d. u. 5 órakor szakülést tart a m. tud. akadé­
mia földszinti kis termében. Az ülés tárgyai a követke­
zők: Lóczy Lajos: Geológiai észlelések Arad vidékéről; 
dr Schafarzik Ferencz: A bánsági hegység egy uj kő­
zetéről ; Hantken Miksa: Amerikai nummulitekről.

A levélbólyeggyüjtök első hazai egyesüle­
tének több tagja márczius hú 3-án este 7 órakor a 
pilseni sörcsavnok (Thonct-udvar) külön helyiségében 
több ország lovélbélyogeinok gyűjteményét fogja köz­
szemlére kitenni.

— A kereskedő ifjak társulatában szerdán márcz. 
3-án este kilenczedfél órakor lllmcr Károly, az adeni 
olasz konzulátus titkára tart felolvasást ily czimmel: 
Aden; kelet-indiai erkölcsök és népszokások s az ottani 
kereskedelmi viszonyok.

— Az országos központi kath. legényegylet
febr. 28-án tartotta inog rendes közgyűlését. Cselka 
Nándor prépost és esperes-plébános mint a herczcgpvimás 
képviselője egy szép beszéddel nyitotta meg az ülést. 
Schijjer Ferencz egyleti elnök beszámoló beszédet tar­
tott. Ajiilkári jelentésből kiemelendő, hgy a lefolyt évben 
az egylet 65 tiszteletbeli taggal szaporodott, a rendes 
tagok létszáma 409 taggal. Az egyleti szállást 189 utas 
vette igénybe, ezek közt Magyarország különböző váro­
saiból 9», Európa különféle államaiból 94. A pénztári 
jelentés tudomásul vétele után, a közgyűlés tíenes Fe­
rencz bádogost elnökké és egy 62 tagból álló választ­
mányt választolt.

Magyar tud. akadémia.
, .... — márcz. 1.

A mai ülés (Hunfalvy Pál elnöklete alatt) az iroda- 
lomörléneté és a nyelvészeté volt.

Sziládig Áron bemutatta a «Régi magyar Icöltök 
turanak» sajtó alatt levő V-ik kötetéből a bevezető 
részt, Sztáray Mihály életéről, irodalmi és reformá­
tort működéséről. Az ő zsoltárait, énekeit, komédiáit 
fogja közleni e kötet, Szilády Áron gondos és kutató 
kezéből. Terjedelmes tanulmánynyal vezeti ezeket a kö­
zönség elé. Abban a kérdésben, hogy hol kell Sztáray

születési helyét keresni, a somogyi, vagy a zempléni 
Sztáréban, Szilády a zempléni mellé hajlik! A Dráva 
melléken is buzgólkodott ugyan Sztáray, de nem eset­
legesség, hogy a Bodrogközben élt sokáig. A re- 
formácziú c tekintélyes alakja, fercnczrendi szer­
zetes volt, s a sárospataki klaslrom feloszlásakor 
tért a protestánsok közé. Szilády életrajzi adatai Sztáray 
életét 18 évvel nyújtják tovább, mint az eddigi adatok. 
Irodalmi működésének utolsó nyomát egyik éneke 1560- 
ból tünteti föl. Akkor a dunaincltéki Laskón veit. Az 
általános föltevés szerint, nemsokára azután meg kellett 
halnia, mert többé semmi sem beszél róla, s irodalmi 
tétlenségben alig élhetett volna. De azóta két levele ke­
rült elő, mindkettő Pápáról van keltezve, az egyik 
1570-ből; a másik 1574-ből, melylyel a soproni lelkészt 
állási kívánta elnyerni. Egyéb adatok is bizonyítják, 
hogy még azontúl szintén élt. Szilády behatóan jellemzi 
benne az egyházi irúl, egyházi disputa jellegű ko-

taglalta a 111a- 
Nom-

zeli költészetünk a drámái, mint eredeti alko­
tást nem ápolta. A fenmaradl vallásos myszteriumok 
idegen eredetűek. A húsvéti játékok, a passziók és a 
feltámadás ábrázolása inkább divatoztak. Ha a komédia 
fejlettségének ama fokát akarjuk kutatni, melyben 
Szlárayrói nyilatkozik, másfelé kell kutatni. Bizonyára 
nem ö adott párbeszédet először a vitatkozók szájába. 
Szilády becses adatokat állított össze arra nézve, hogy 
a farsangi mulatságok, alakoskodások, tréfás játékok 
nálunk is széliében el voltak terjedve. Temesvári Pclbárt 
ki is fakad ezek ellen nagyböjti prédikácziúi közt. 
II. Lajos királyról föl van jegyezve, hogy gyönyörködött 
a farsangi előadásokban. Egyik számadása szerint 32 
írttal jutalmazta a farsangi alakoskoilúkal játékukért. 
Az erdélyi fejedelmek udvarában is játszottak bohósá­
gokat. Szilády Áron annak a meggyőződésének ád kife­
jezést, hogy előadták, játszották az olyan komédiákat is, 
mint a Sztárayé, még pedig az iskolákban, mint vallásos 
dolgokat, s bogy a mii Sztáray mond a kalholikusok 
ellen a komédiájában ugyanazt, visszaadták hasonló ko­
médiákban a kálvinistáknak. A debreczeni hitvallás egyik 
czikko szegte meg a komédiának ily irányban való to­
vább fejlődését.

Az előadást megéljenezték.
Joannoyies György folytatta ezután múltkor meg­

kezdett értekezését uA magyar szórendről.» Annál 
a kérdésnél hagyta volt el, hogy miben áll a hangsúly 
kérdése a szórendben. A mint ezt Fogarassy János fej­
tegette, abban nem látja eldöntve a kérdést, mert Fo­
garassy döntő erőt tulajdonított a szórendben a hang­
súlynak, pedig ez nagyon is sürög-forog a mondatban. 
A szórend intéző hatalmát az illető fogalmak nyelvtani 
értékében kell keresni. A nyomatos fogalomnak egyenlő 
akezentuálása mellett igen különböző a szerkezet a mon­
datban. Veszélyes dolog tehát, hacsak az akezentus után 
indulunk.

Sok példát hozott föl arra nézve, hogy noha a hang­
súly ugyanegy szavon van, de a mondatszerkezet mégis 
változik. Szórend és hangsúly: mind a kellő csak arra 
szolgálnak, hogy az olvasóval és hallóval a mondat kü­
lönböző jelentőségét megértessék. A hangsúly szerepköre 
sokkal tágabb a szórendénél. A szórend csak mérséklő 
befolyással bír, nehogy a szállingózó akczenlus olyan 
helyen állapodjék meg, mely nem neki volt szánva, 
vagy a melylyel magyartalan lenne a mondat. A szó­
rend kétségtelenné teszi a nyomatékül. A jó magyarsága 
olvasó engedelmeskedik a jó magyarsága Írónak és nem 
olvas ki egyebet.

Az ülés 7 órakor végződött.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Esküdtszék! tárgyalás. A budapesti esküdtek­

nek fölöttébb kellemetlen napot szerzett ma Kunszent- 
márton városának két derék polgára, kik kicsinyes gyű­
löletből fakadt affairejiiket nem tudták elintézni odahaza. 
Panaszos és vádlott is volt mind a kettő. Dr. Talányt 
Ottó orvos azzal vádolta Bartha Zoltán gyógyszerészt, 
hogy ötven százalékkal drágábban méri az orvosságot, 
mint más patikáros. Bariba ezért mindenfelé ócsárolta, 
és gyalázta az orvost s utóbb megtagadta tőle a lova­
glás elégtételt. E helyett pamfletét irt a «Nagyérdemű 
közönséghez» s szétosztotta azt a városban. Az orvos a 
Kunszentmártoni Lapok nviltlerében adta meg 
méltó viszhangjál a röpiralnak, s mert mindkettőjüknek 
meg volt támadva a becsülete, sajtópert indítottak egy­
más ellen. A gyógyszerész Komjáthy Bélát, az orvos 
dr. Nagy Dezsőt választotta védőjéül s tanuságiélelre 
megidéztették Kunszentmártonnak csaknem egész in- 
telligencziáját. A tárgyalás, melyet Fapp József, a 
törvényszék helyettes alelnöki; vezetett, rendkívül lassan 
folyt, mert a törvényszék kihallgatta a tanuk nagyrészét 
s a felek nagyon sok iratot olvastattak fel. Az erkölcsi 
tanukkal hamar végeztek ; valamennyi arról telt bizony­
ságot, hogy a pürüsküdők igen tisztességes és jóra való 
emberek. A gyógyszerész hozzácsatolta vádleveléhez dr.

árát se csekély összeget szolgáltassa ki az orvosnak fárad­
sága dijául. Á panaszos gyógyszerész ezt is vád gyanánt 
említette, mert az orvos rendesen a szegény betegektől 
szedette be ilyeténképen a honoráriumát, noha in­
gyen vállalkozott gyógyításukra. Bartha védője ki 
akart hallgattatni két fővárosi gyógyszerészt an­
nak az igazolására, hogy az ilyen eljárás nem 
méltó becsületes orvoshoz. A törvényszék azonban 
nem teljesítette kívánságát. —A vádbeli tanuk kihallgatása 
esteli kilenczedfél órakor kezdődött s eltartott éjfélulán 
ketledfél óráig. A derék kunszentmártoniak, a inig 
rájuk nem került a sor, megvonultak szépen a tanuk 
szobájában s egy kis hazai «csöndes»-sel ülték az időt, 
melyért különben busásan fog adózni a vesztes fél. A 
tanuk ugyanis jó előre elkészítették költségeik jegyzékét 
s kihallgatásuk után illő tisztelettel nyújtották át a tár­
gyalás vezetőjének. — Az esküdtek majd csak hajnali 
négy óra tájban mondhatják meg, hogy melyik félnek van 
igaza.

— A bevádolt főhadnagy. A budapesti kir. tör­
vényszék büntető osztálya n hamis vádnak érdekes ese­
tét tárgyalta ma. A vádlott Kohn Dávid volt, a ki 
Czeranics Lukács huszárfőhadnagy kezelő tiszt alatt 
manipuláns őrmesterként szolgált a komáromi helyőrség­
nél. Kolinl, mivel szemén hályog támadt, 1883-ban 
szuperarbitrállák. Alig hogy megvált ae ktonnság- 
tól, Czeranics főhadnagy ellen följelentést tett a 
budapesti hadtestpavanesnokság utján, őt azzal vádol­
ván, hogy mint kezelő tiszt a katonai kincstár kárára 
sikkasztásokat és csalásokat követ cl. Kőim Dávid 
több tanúra is hivatkozott, a kik a vádbeli állításait 
igazolhatják. A budapesti hadtestparancsnokság az ügyet 
a komáromi várparancsnokságtioz tette át, mely Czora- 
nies főhadnagy ellen szigorú vizsgálatot indított. A Kohn 
állal bejelentett tanuk azonban, a följelentő állításait 
teljesen inegczáfolták, úgy, hogy Czoranics ellen a had­
bíróság az eljárást megszüntette és az iratokat a buda­
pesti biintelőTürvényszékhez oly czélból tette át, hogy 
Kohnt hamis vádja miatt szigorúan megbüntessék. Kolint 
úgy a törvényszék, mint a kir. tábla a blk. 227. §-ába 
ütköző hamis vád miatt vád alá helyezte. Eme 'tény­
állás alapján a mai végtárgyaláson Heil Faustin kir/iigyész 
a vádlottat a hamis vád bűntettében kérte bűnösnek ki­
mondani és tekintettel a fennforgó súlyosító körülményekre 
a törvény teljes szigorával (5 évi fegyházzal) sújtani. A 
vádlott védője dr Visontai Soma ügyvéd hosszabb be­
szédben fejtegette, hogy itt nem a hivatalból üldözendő ha­
mis vádnalí az esete forog fenn, mivel a törvény erre azt 
követeli, hogy a hamisan vádolt ellen a büntető eljárás 
megindittassék. Igaz, bogy Czeranics ellen büntető el­
járás volt folyamatban, de már az elővizsgálat után ezt 
megszüntették. Ennélfogva védenozének felmentését 
kérte. A törvényszék (elnök Tholdt, szavazóbirák Denke 
és Fejér) teljesen magáévá tette a védő álláspontját és 
a vádlottat teljesen felmentette. A kir. ügyész feleb- 
bezett.

— A Cyankall és az Azlenda. Fischer Mór, a 
Cyankali ezimii zuglap szerkesztője sajtópört indított 
az Azienda biztosító társaság budapesti képviselői, 
Thaly Elek és Lichtenberg Sándor ellen.

— A budapesti kir. törvényszék ügyvitelének 
tüzetes megvizsgálása végeit kiküldött kormánybiztos, 
dr. Emmer Kornél kir. táblai biró jelenleg Blau Lázár 
ismert uzsorás ügyét vizsgálja.

— A Starcsovlcs-GrzsanloB pör. Mint Zágrábból 
sürgönyzik: A kir. hétszemélyes tábla ma délelőtt fél 
tizenegy órakor kezdte a Starcscrics Dávid ós Grsanies

ellen indított port tárgyalni. Elnök: Radivojevics Livius 
titkos tanácsos, a hétszemélyes tábla elnöke; ülnökök: 
Beyer, Farkas, dr. Burgstaller, Birka, Spun-Speveez és 
dr. Hruby szeptemvirek. Ez utóbbi mint előadó szerepel. 
Jegyző: dr. Rakovaez. A vádhatóságot Rakoezay főállam- 
ügyész képviseli; mindkét vádlottat dr. Hinkovics védi. 
Az ítélet kihirdetéséi holnap délre várják. A tárgyalási 
termet népes, 11 agy óbbá ra hölgyekből álló közönség fog­
lalja el. A periratok fölolvasása két óráig tartott. Ezután 
Rakodczay főügyész emelt szót, ki a vádat fentartva 
ismerteti a mentelmi törvényi, és kimutatja, hogy a 
mentelmi jog csak a véleménynyilvánításra és szavazásra 
nem pedig büntetendő cselekményekre vonatkozik. Szó­
nok taglalja a vádlottak cselekedeteit, melyeknek je­
lentősége csak akkor Ítélhető meg, ha a vádlottak 
elvlársainak és a pártbeli sajtónak magatartása vé­
tetik ligyulembe. Az összes tanuk által vallott körülmé­
nyekből a 84. tj- harmadik cselében körülirt nyilvános 
erőszakoskodás bűnténye kétségtelenül be van igazolva. 
Szónok kimutatja, hogy az e § ban megkivámatott min­
den kellék megtörtént és utal a bécsi legfelsőbb törvény­
széknek hasonló esetekben hozott ítéleteire. Indítvá­
nyozza, hogy vádlottak a büntető törvénykönyv 81. és 
8. §§-ai értelmében elítéltetvén, a 82. §-ban körülirt 
büntetésben inarasztaltassanak el. Súlyosító körül­
ményként kiemeli, hogy a vádlottak u tartománv- 
gyülésbcn a korona képviselője ellen követték el 
a bűntényt, melynél fogva maga a tartománygyülés 
is kénytelen volt vádlott képviselők kiadatását és "meg­
büntetését követelni. Ezután a védő adta elő véd beszé­
dét és igyekezett a vádat lehetőleg gyengíteni különösen 
kiemelvén, hogy a bán a tartománygyülésben nem te­
kinthető hatósági személynek. A főügyész válasza után 
a bíróság visszavonult. Egy és félórai tanácskozás ulán 
felolvastatolt az Ítélet, mely az első bírót ági ítéletet 
megsemmisíti és Slarcsevics és Grzsanics képviselőket 
megkísérlőit kihágásban a 312. §. értelmében bűnösek­
nek találja és őket a vizsgálati fogság beszámításá­
val az első bírósági Ítélet kihirdetésétől számí­
tandó öt havi fogságra ítéli. Az Ítéleteket a Starcsevics- 
párt köreiben nagy megelégedéssel fogadták. Az elítélte­
ket párthívei!: a délután folyamában üdvözölték. Ugyan­
csak ma ment végbe az itteni törvényszéknél Ploehber- 
ger városi tanácsnok elleni végtárgyalás, Plochbergert 
azzal vádolták, hogy a Slarcsevics és Grzsanics ellen 
hozott első bírósági Ítélet decz. 18-án történt kihirdetése 
után a csőcselék élére állva, a bánt szidalmazta és tün­
tetést igyekezett létrehozni. A törvényszék Plochbergert 
izgatás miatt 6 hónapi fogságra Ítélte.

Becs, márcz. 1. t_Az Egyetértés tudósit; jának táv­
irata.) Rastl Ferencz a neuierchcnfeldi polgármesteri 
hivatalnál hivatalnok és Zechenter József irodatiszl a 
hernalsi kerületi kapitányságnál lejárt engedményekkel 
hosszabb időn át mesterségesen űzött üzérkedés miatt 
ma letartóztattak s az országos törvényszékhez szállít­
tattak. Kél más bünrészesség gyanúja alatt álló hivatal­
nok ellen vizsgálatot indítottak.

MULATSÁGOK.
— A második operabálra, mint már jelentve volt, 

előjegyezni lehet az intendáns! (hivatalban (Operaház) ós 
a pénztárnál. A bérlőké az elsőség, kik tisztelettel felké­
retnek, hogy márcz. 4-én déli 12 óráig páholyaikról ren­
delkezni szíveskedjenek, mert azontúl, illetőleg márcz. 
4-én délutáni 3 órától kezdve mások előjegyzései fognak 
tekintetbe vétetni. Az intendatuva rendelkezésére fennma­
radt páholyok, az intendáns ellenőrzése mellett, szigo­
rúan ama sorrendben fognak az illetőknek kiszolgál­
tatni, a minő egymásutánban azokra az előjegyzések 
beérkeztek. Márcz. 4-én délután 3 órától kezdve az 
operaház hajús-utezai nappali pénztárának csarnokában 
ki lesz függesztve ama t. előjegyzők névsora, kiknek 
páholy nem jutott.

— A művészi estélyen leendő közreműködésüket leg 
újabban br. Splényi Ödönné (Blaha Lujza), Grill Csillag 
Teréz és Deutsch Vilmos Ígérték meg. A prológot Áb­
rányi Emil ivja, a rendező-bizottságnak reménye van 
arra is, hogy Zichy Géza gr. is részt vesz a hangver­
senyben.

■— A fővárosi Iparos körben tegnap este válogatott 
közönség gyűlt egybe mcghallgvtni a Köszegliy Géza 
által rendezett hangversenyt. A műsor, mint rendesen, 
tegnap is igen érdekes számokat tartalmazott. Oppenheimer 
Emilia szabatossággal játszott zongorán, Schütze József 
hatással szavalta el Arany «Teleinrehivását», mig Nagy 
Zoltán a «Korneviliéi harangokból» énekelt szép bariton 
hangján. Méltán érdemelte meg a közönség tapsait 
Gály Zoltán Késmávky és Köszegliy által előadott «Trió»; 
Földesy és Darvay hegedüjátéka, valamint Deinjanovich 
Emil zongorajátéka. A hangversenyt lánczküvette. Ott vol­
tak : Novácsek Natália, Búdy Mariska, Markótzy Paula, Schüt­
zenborg nővérek, Schütze Auguszta, Molnár nővérek, Kassay 
Irma, Echten Róza, Zimmermann Etelka, Hoffenberg Irma, 
Reiter Gizella, Forray Ilonka, Oppenheimer Emilia. 
Szerző irma, Iliiéin Ida, Markúczyné, Búdy Jánosáé, Ta­
lly a y Gézáné, Thot Gézáné, Huber Jánosné, Hauda Fri- 
gyesné, Mohén Lajosné, Popovics Miklósné, Novelli Ká- 
rolyné, Sclmtzenberg Alajosáé, Rakodi-zay Pálné, Lipp 
Henriimé, Echten Károlyné, Szolmer Károly né, Pardavi 
Károlyné, Staub Imréné, Zimmermanu Károlyné, Pural 
Károlyné, Fábri Károlyné stb.

— Szalon. O’Donnel Henrik grófnő tegnap este nagy 
társaságot fogadott Andrássy-uti lakása fényes termei­
ben. A háziasszony s leánya Eveline grófkisasszony 
vendégeiket olhalmozlák mindama szeretetreméltósággal, 
mely vendégszeretetüket oly feledhetlenné telte. Jelen 
voltak a rendkívül kedélyes mulatságon: Rudnay Jó- 
zselné és leányai Ilona és Lenke, b. Podmaniczkyné és 
leánya Aranka, Bittó Krnüné és leánya Auguszta, Muzs- 
lay Sándorné és leányai Margit és Alice, Faek Károlyné 
és leányai Magda és Gabriella, Csávolszky Lajosné, Saa- 
ross-Kapeller Ödönné stb. A mulatságnak csak a haj* 
nali virradat órái vetetlek véget.

A VI. és VII. kor. fővárosi kör helyiségeiben 
szombaton megtartott kosztümbál egyike volt a saison 
legszebb mulatságainak. Minden század képviselve volt 
ott. Részt vettek a szép mulatságon: Neuschlosz Manóné 
(15. századbeli patricziusnő), buezai Goldbergerné (Pom­
padour), Schanzerné (olasz), Helsinger Gidáné (régi né­
met), Politzer Zsigmondiul (ó németalföldi), Feld Jenny 
(halászlány). Politzer Szerén, ki Kaulbach hárfáslányá- 
nak volt öltözve, különösen kitűnt Ízléses kosztümjével.

— A budapesti asztalos Ifjúság; dalárdája tegnap 
daleslélylyel egybekötött tánezmulatságot rendezett az 
Ozinger-féle helyiségben- A hangversenyben közreműkö­
dők közül első sorban Gegus Irmát említjük föl, ki 
csengő soprán hangon énekelt egy románezot. Reimer 
Ignáez szintén énekelt, Molnár György szavalt. Végre a 
dalárda mulattatta a közönséget csinos dalokkal. A láncz­
nál jelen voltak: Gegus Irma, Gegus Paula, Gintncr Irma, 
Parcko Szidi, Marikovszky Emma, Cséplős Berta, Hor­
váth Etelka, Vaskó Mari, Kalmár Erzsiké, Vári Boriska, 
Weisinger Mari, Fischer Józsa, Kovács Józsa, Papp Emi­
lia, Hajnal Mariska, Hammer Anna, Krolik Mari, Neu­
mann Irma, Rózsa Ilka, Szimaesek Amália, Stefan Mari, 
Kálmán Mari, Ringhofer Anna, Korzsinek Anna, Varga 
Janka, Szbetovszky Teréz, Nagy Anna, Németh Borbála, Mül­
ler Teréz, Biró nővérek, Stieber Erzsiké, Bótli Karolin, 
Annák Giza, Bavikolezki Zsuzsi, Mirit Teréz, Renner Bér- 
min, Hornyák Katicza, Rótli Emma, Schmid Vilma, Stajbli 
Emma, Simola Nina, Andrejkovits Róza, Tóth Róza, 
Hektói- Zsuzsi, Weisz növ., Juhász Jánosné, Scliwen- 
derné, Slumpfné, Gintnerné, Kovácsné, Marikovszkyné. 
Sáliné, Hajnalné, Kábleczné, Herschitzné, Molnárné, Szi* 
málsckné, Korzsinekné, Schnitzbergerné, Monitzné, Be- 
rediné, özv. Bonyácsné, Bukovini Janka, Gyulyásné, 
Mossányi Istvánná, Ükrösné, Elés Jánosné, Kovács Ba- 
lázsné, Bavosek Jánosné, Laky Zsuzsi, Hornyák Ist­
vánná, Csákosnó, Márthané, Kohlinayer Jánosné, 
Horváth Róza, Hravocr Anna, Bravocz Emma 
Szigety Róza, Bereczky Emma, Góth Kornél, Illés Já­
nosné, Miseleh Pálné, Solly Irma, Mischolek Józsa, Ju­
hász Boriska, Storch Erzsi, Németh Anna stb.

— Az «Athaneum» nyomdaszemélyzetének dalegy­
lete tegnap kedélyes mulatságot rendezett a régi polgári 
lövölde tágas helyiségeiben, melyeket zsúfolásig megtöl­
tött az érdekesnél érdekesebb jelmezes közönség. A mu­
latság hangversenynyol kezdődött. A műsor igen csino­
san volt összeállítva, és élvezetes pár órát szerzett 8 
közönségnek. Majd megkezdődött a táncz, melyben részi­
vel tek : Liptay Hermin, Glatz Hermin, Cselesznik nővé­
rek, Molcsán Teréz, Fink Lujza, Müllerné, Békeffy 
Lujza, Biletz Mariska, Hajdú Sarolta, Szahola Anna. 
Schwarz Jusztin, Puskás líárolynó, Klein Berta, Kam«
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dr. Czakú I 
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thényi Balta 
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1 ády Béla, ( 
-Miklós. Tóth 
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in rer nővérek, Schönberger Irma, Blalsek Katalin, Ke­
iler Irma, l ink Konráilné, Hammer Mari, Hammer Já­
nosáé, Anion Gvuláné, Gütly Zsigmondné, Weil Czeczilia. 
S.hiermann Janka, Siehermann Mari, Scholcz Jánosné’ 
Pabusek Jánosné, \\ i snlr Kalicza, Gvursánszkv Teréz, 
Schönv,-alder nővérek, Madarász Jánosné, Galbavy Jú- 
z ein-, Galbavy Ilona, Aigner .Józsefné stb.

Közművelődési bál.
— m.iívzins 1.

Az er i-lyré-zi magyar közművelődési eg-, lelnek hozza 
in--.' al'ioza ma es e a főváros előkelő társasaga. Az a 
m-i i- totekve- I egyesnlel. melynek oly fontos" hivatás 

• I a magyar-ág ngy nek megvédésében az exponált 
jj.! 1, X'-n rokonszenves széles e hazában, szegény é- 
gz.ig egyaránt "r.-mm.-l gyarapítja annak alaptőkéjét. 
■- "inn-el ve-z teszt annak működésében mindenki, a ki 

arnaK eizi magát. A lar-a-ág. im-lv ma este túszt 
a fényes tánezvigalornban, Imza'ia-j lénvt müveit, s 

I vi-.-zselézte ama baloknak emléket, mélyekben a 
inas evek m-zanyai közt a megjelem;s hazafias dolog

volt A (tan zv galoin eszméjét kezdettől fogva meleg rokon- 
szviivvei ' arolla íul a főváros előkeld tai-n-a-a. várni 
lehetett, hogy olyan látogatott lesz a bál, minőre a 
le—zn farsang lénye.-: vigalmai nem szolgáltatnak példát, 
de hogy ez nem történt úgy, abban sem a rendezőség, 
de meg a bizottság sem ' hibás. A vigadó 
is:- olyan kellemetlen eseménynek volt 
rr.- y künynyen idegessé teszi ; 
napi tiizlárma nagyon sokakat 
nyes termekből, melynek

ni

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 2.

Ii.ilv

tegnap 
színhelye, 

közönséget, a teg­
eiijesztett a fé­

men» vezetőn ma este
munkájának

kit

tár

meg-
nagy

A

- l. ni nemi borzongással nézték a tűzoltók 
nyomát.

v. : lez azonban cseppet sem alte: aha a lánczvigalom 
" 1 ' " anyag, síkén t, meit a közművelődé» i bál,
y' -r•••'■•■•-agra, l-nyrc — előkelőségre, méltó zárküvét 
k ;i a. idei ho--zu arsang fényesnél fényesebh elite 
inulal-againak. Olyan di-zcs és előkelő közönség, minta 
: .no a i ni est alkalmából felkereste a vigadó termeit 
i - ■ . • r.- válhat Un:, 'v rendezőségnek. Az elite há­
lok rendes látogatói az e.'délyrcszi közművelődési egylet 

' ' • • : ' mindkét házának számos
ege:, az aris .•• á ::ia ritk.i nagy számmal 

l! •' -1 y key .. alkotó elemeit annak a
■ iák. mei. a . „Ion megjelent.

patroness lisztére a rendező bizo;t-ág gróf 
K l-ivanmi. szili. Csekonics Margit grófnőt kvrto 
fel, ki a mi e.i szíves kész-.-ggcl állott szolgálatába a 
i. . : - ' zél.iak, ép oly lekoielvző szívességgel túllőtte be 
a reá várakozó tisztet.

A lép, -o feljárainál gr. Teleky Samu, a bál elnöke, 
b. Ort,an Bal-zs > , Ilorvátii Gyula alelnökök fogadták a 
la t.! a t-.-i|< - számmal összegyűlt bizottság élén s ill 
nyújtották at ;t jaezintokból és kaméliákból művészien
- sszetüzölt bokrétát, melyen a grófnő monogrammja és 

ugti korona volt látható. A terem bejáratánál
egész diszme- 
melyet a bi­

zottság -«rámára a ezukrászat előtt rögtönzött. A grófnő 
fejedelmi ékszereivel, drága brüsszeli csipkével és gaz­
dag hímzéssel díszített almazöld toilelléjével oly elragadó 
jelenség volt, melytől^ nem egy könnyen vált meg a° hó­
dolók nagy serege. Körülötte az arisztokráczia számos 
tagja képezett állandó udvart, ott voltak a többek közt: 
gr. Szapáry Gézáné, br. Sennyey Pálné leányával, gr. Bethlen 
Istvánná, br. Bornemisza Gáborné, gr. Kornis Emilné, 
Batthyány grófné, br. Horváth Rohonczy Ilka, gr. Teleky 
Gézám-, szül. Bi thlen Margit grófné, gr. Károlyi Viktor- 
né és leánya, Inkey Kálmánné és leánvai és még igen 
sokan.

1 -akhamnr megszólalt a zene s megkezdődött a csár­
dás s olyan jó kedvvel folyt, hogy szinte öröm volt lát­
ni. A négyeseket nyolezvan pár tánezolla. Ott voltak: 
Lukacs LV-láné, 1 havát Gvuláné, Csávolszkv Lajosné, 
liiirtli:i Miklósné, Reisehl Károlyné, Vigyázó Sándorné 
-z. báró Podmaniizky, Fanghné Gyújtó Izabella, Beck 
Námlorné, lla'a-.y Józsefné, Suján Ferenczné, gr. Balthyá- 
i'.-i Józsefné sz. gr. Kornis Antónia, Horváth Lajosné, 
dr. M' sz,nos Karolvné. I llmann Sándorné, Beinvillc Leo-

a ki enoz
a Kákóezi-induló fogadta a ladyt, kit 
net követett az üde pálma-ligetig,

(»zőkefa vái Erdély), Barcsay Jánosné

dr. Papp 
Sándorné, 
Bausznern 

■óf

Kerékgyártó Árpái Iné,
Samun'-. Orlev Lajosné, Szerelemhegyi
ezv. Makrav Lászlóné, Kelen Józsefné, ....... .......
Guidúné, Paulovszky Edéné, özv. Vermes Nándorné, gr 
Teleky Gézáné i Erdély), gróf Zaluszky Emilné, Kupp 
Jánosné, Makray Lászlóné (Hunyadin.i, Andaházv Lász- 
lóné, gr. Korniss Emilné, gr. Zichy Ilona, Ivády Béláné, 
Lápolti Nagy Dezsöné. Dedinszkv Kálmánné. Jan- 
kovies Miklósné, Szabó Aihortné (Hidegkútiuli, Kápoiti 
Xacy Gézáné, Kövér Endrém-, Majthcnvi Alhcitné, 
V "l"P Auláim: szül. Kac-skovic-s Irén, Török Józsefné, 
őr. Molnár Antalné, Totáli Béláné, Bendik-Kmetlv Paula, 
\örös Sándorné, Hegedűs Károlyné, Bertalan Lajosné, 
özv Inkey Kálmánné, Inkey Lászlóné, özv. Lits Gusz- 
t.ivn.-. özv. Gyárfás Istvánné, Juhász Gvuláné, Enyedv 
l.ukácsné, Jankovics Béláné, Volni Ant tíné, özv. Floi- 
seher Józseíiié-Jdr. Kózsaíi Alajosné, Borhy Józsefné, 
Móricz Pálné, Benkő Ferenczné, özv. Girgl Henrikné, 
őr. (.zakó Kálmánné, Roth Istvánné, Koller Jánosné, 
P.edl Jenöné, Császár Emma, Reich Hortenzia, Sarolta 
é< Elvira, Vigyázó Józsa. Taugh Izabella (Erdély), Su- 
jun Martha, gr. Batthyány Mária 
Lor', ia Luiza, Székely Irén

tag, febr. 22-én 82 éves korában Selmeezen elhunyt, 
emetese febr. 24-én ment végbe általános részvét mellett. 
- rlalrkaB Davld. z.-egerszegi kerület országgyűlési kép- 

'ívT’n "llnt nokilnk '''ják — febr. 27-én temették 
e /.ala-l-.gci'szegcn. Hogy mily rokonszenves és szeretett 
égvén volt a boldogult képviselő, tanúsította ama roppant 
neptomeg, mely a végtisztességtételre közel és távolról 
egv hegyült. 4—-dUMÜ főre rúghatott a temetésen megje- 
lentck szama. A heszentelé-s és egvliázi szertartás után 
elsxathtolták a holttestet Kalúczfára "a család sírboltjába. 
A luggctlenségi pártot Györlfy Géza ovszággy. képviselő 
képviselte a temetés alkalmával, kinek a halottas ház 
udvarán elmondott beszédjéből következőket közöljük: 
1 isztclt gyászoló közönség ! Az országgyűlési 48-as és 
luggctlenségi párt nevében és megbízásából nekem jutott 
a szomorú föladat, hogy koszorút tegyek ez elöltünk 
nyugvó koporsóra, mely egy nemes lélek porhüvelyét, 
cgv feddheilen hazafi földi maradványait zárja magában. 
Nekem jutott a fájdalmas kötelesség, högv pártom s elv- 
tár,a:m fájdalmának tolmácsolúja legyek, mely bennünket 
crt az áltál, hogy egy buzgó harezosunk ismét kidőlt a 
küzdők sorából. Alig pár hónapja, hogy e nemes váios 
falai közöli találkoztam az elhunyttal, az fi jóságos sze­
meiből nemcsak a barátság meleg sugarai lövettek felém, 
de az ürömé is, mit akkor érzünk, mikor a bajtárs a 
baj társsal találkozik. Igen, mi bajtársak, egy eszmének 
hirdetői valónk. Egy lobogó alatt küzdött a megboldogult 
velem s elytarsaimmal, az alatt a lobogó alatt, melvet 
annyi di>-őség s annyi viszontagság telt megszenteltté, 
mely alatt egykor Bocskay hajdúi, Kákóezy kuruezai és 
Kossuth honvédéi küzdöttek, harezollak, vérczlek. Az ama 
zászló, melyre Magyarország függetlensége, szabadsága és 
önállósága van lelörülhetlen belükkel felírva. Jelszava a 
mi elköltözött tisztes üreg barátunknak is az volt: tör­
het, de nem hajlik. És ime megtörött; megtörte a be- 
tegség, az előhaladott kor. Itt állunk ' lesújtott szívvel 
csüggedt fővel e néma koporsó körül, csak azzal vigasz- 
talva magunkat, hogy ez életünk törvénye, ez a falum 
inevitabile. A természet vasszükségességü törvényei kivételt 
nem ismernek senki iránt, legyen bármily derék, bármily 
nemes. Az egyén csak egy atomja a világ mindenségé- 
nek, egy csepp az öröklét tengeréből, mely ha eltűnik is 
a tenger állaga nem változik meg. Mi inár-már a 
nagy természet ébredését várjuk, reményivé, hogy 
reményeink fája bimbóba szökken, és te most hu­
nyod le szemeid örök álomra, nemes szived most 
szűnt meg dobogni, a mely pedig nem csak csa­
ládod, polgártársaid, hazád s nemzetedért bővült, de 
meg ennél tágalib és távolibb irányban is lelkesült. 
Hiszen ha emlékezetünk szárnyain a nehány évvel tör- 
hSnh'kre visszagondolunk, tudjuk, hogy le voltál az, 
elköltözött haratunk, a ki midőn a kozák lova a szőke 
Duna vizét illa, midőn Plevna elestén mi is kesereg­
tünk— te voltál, ki nagyobb pénzbeli adománynyal a 
szegény török sebesülteken enyhíteni igyekeztél. Arany­
tiszta jellemed, törhetlen hazaszereteted, alkut nem 
ismerő elvhüséged állal példányképünkké leltéi nekünk 
az ifjabb nemzedéknek. — A hatalom fényében nem 
óhajtotta! soha sütkérezni, de szerény visszavonulásod 
ban is felkeresett polgártársaid bizalma és ismételten 
telte fejedre a polgári elismerés cserkoszoruját. Hamvad 
egybevegyül a föld porával és ismét uj tenyészetnek 
szolgál anyagul, mivel a fizikai világban a mi ' volt és 
van, meg nem semmisül, csak változik, csak alakot cse 
rél: azt hisszük, hogy a szellemi, erkölcsi világban 
ugyanez a ttörvény érvényesül; hisszük, hogy amaz 
eszmék mikért együtt küzdőnél, velünk meg nem hal 
nak, sőt egykor ragyogó fényben tündökölnek és mi 
koporsódnál megfogadjuk, hogy törhetlen erélylyel kiíz 
(lünk továbbra is. Te már csak lelki szemeiddel nézed 
harczainkaf, mii hazánk, fajunk érdekében folytatunk 
de meggyőződésünk az, mit a költő oly szépen feie 
zeit ki : J

A magyar nemzetnek volt sok és nagy vétke, 
Büntetéseit már álszenvedte íi;
He erénye is volt. És jutalmat érte 
Még nem kapott. Jutalma lesz a jövő.

Eredj bekével örök nyughelyedre elfáradt öreg barátunk 
Legyenek szép álmaid olt lent!

Iiovatioh Márton barsmegvei földbirtokos és köz­
tiedéiben álló polgár febr. 27-én Léván elhunyt.

Kőrőspataki Kálnoky Imre gróf, mint a Szé­
kely .Yenizet írja, febr. 27-én G5 éves korában Kő- 
röspatakon meghalt. Az elhunyt gróf nagy mérvben örö­
költe ősi székely családjának' erényeit. A három Kál­
noky testvér, kik közül Pál nem rég hunyt cl, példás 
szeretettel voltak egymás iránt. Őseik kőröspataki birto­
kát, mely terjedelemre nem nagy, kitűnő szakértelemmel 
mi volt ék s egy kis paradicsommá változtatták. A csinos­
ság és takarékosság ülőit mindenhol tanyát. És mind­
ezekben oroszlán rész jutott a most elhunyt Imre gróf­
nak. Hazafiságának legfényesebb jelét 1848-ban adta, 
mikor ellenség támadta meg forrón szeretett hazáját.
1' egy vert ragadod s hogy lelkesülésre serkentse székely 
véreit, heálloll közharezosnak. Nem keresett kitüntetése­
ket. A mit telt, a székely becsületért telte.

Bráda Nándor c=. és kir. nyugalmazott őrnagy, m 
hó 28-án 08 éves korában elhunyt. A boldogult Boros- 
tyány .Vándor, nőtársunknak volt nagybátyja, több 
hadjáratban tüntette ki magát.

gr. nagv-

Horváth Gizella, gróf
, Stankovich k. a., Bauer 

I auia. Nieora Sabina, Hosszú Ilona, Mösmcr Eleika, 
Szabó Irén i.Miskolezról), Mészáros Vilma, Vagi Gi­
zella. Kovács Szidónia. Kinizsy Zsuzsa iSzökefalva 
Er-G-lv *, Barcsay Judit (Erdélyből), Steinbach Emi­
lia. Káldy Odilia, Ruprecht \ iola, Süllő Ilona, Maj- 
theiiyi Balta Mariska, Almássv Marosa, Sebő Irina, Gru- 
hdi A gyalka, arany Gizella, Kerékgyártó Ilona, Magyar 
lGme Kelen Milikc és Jolán. Bausznern Lujza, Riipp 
Lii:. Makray Sarolta (Hunyadm.i, Makray Anna, Makray 
K ua Hunyadm.). Andaházy Gizella, Ivády Ilona,
Iíápolti Nagy Ilona, Jankovicli Irén és Ilona, Török
Lmma, Hegedűs Aliz, Kleszner Etelka, Bertalan Karolin, 
L Ii n és Gabriella, Gyárfás Ilona és Etelka, Juhos 
ben, l'a'tyánszky Ilona (Lúgosról), Juhos Evelin, Zsoter 
hatolta, Jankovich Klarisz és Ilona, Fleischer Olga, Tassy 
-Mariska, Borhy Irma, Móricz Paula, Benkő Etelka és 
da. Cicrgl Margit, Kunhegyi Kamilla, Röck Erzsiké, 
L"J ír hiiima és Gizella, Reell Erzsiké. Gombos Hennin, 
br. Spléuvi Emészt, Parlagi Vilma, Karácsonyi Vilma.

A férfiak sorában láttuk: gr. Andrássv Gyula, gr. 
Száj.;,:V Géza. gr. Esterházy Móricz, gr. Károlyi István, 
gr. " 1 - - -

A hivatalos lap febr. 28-iki számábóL
Kitüntetés. Ó felsége dr. Tvanchich Viktor Antal 

orvosnak és törvényes utódainak, a «margitai» előnevel 
díjmentesen adományozta.

L len G t! or, gr. Dessevvlfy Aurél, gr.Gyürky Abris, 
li-za Lajos, gr. Széchényi Béla, br. Huszár István, 

Be^znern Guiiié., Imreh Aurél, Bariba Miklós, Molnár 
Ant:d, Csávolszky Laj s, hits Gyula, Enyedy Lukács, 
* ‘"ly B la. Cseri.á ony Lajos, Hegedűs Sándor, Földváry 
-'hklus. fóti. Ernő, llllinann Pál képviselőket, továbbá 
Lata Károly főpolgármestert. Herich Károly min. osz- 
talyianácsost és még többeket.

A ánezrend petuchevánkoson nvugvó broncz koronát 
ábrázolt.

— Eljegyzések:
államvasutak
Búzát. I trim«

HÁZASSÁG.
Karciwvics József, a m. kir. 

központi hivatalnoka eljegyezte Borons 
.. József tállyai birtokos leányát. — Farkas 

Lipot budapesti könyvelő eljegyezte Adonyban Müller 
hmkái. - - .liléin Gyula holicsi állami iskolai igazgató- 
tanitú eljegvezle Taraiul Janka állami isk. tanitó- 
' ííj- -- Koriír Miklós febr. 20-án eljegyezte Bar- 
kurzi. Erzsikét. — Vörös Kálmán ármenlcsitési szab. 
incrnök Beregszászon eljegyezte Szarka László kir. já- 
rasbiró leányát, hiút. — Dr. Benő Sándor lingmegyc 
luorvosa, eljegyezte Pilisy Lenkét, Pilisy Lajos sza- 
bolcsmi'gvci földbirtokos leányát.

Eiküvő. Venczel Lajos Szabadka városi szám- 
tiszt lebr. 2i-én vezette oltárhoz Adán Pásztor Emíliát.

deddi Sándor maros-vásárhelvi birtokos, febr. 14-én 
wrto.ta esküvőjét Békésen Beírnia Máriával.

GYÁSZROVAT.
I. ®edeßkl és berencsl Nyáry György gróf, egy- 
ori bányász s erdészeti akad. tanár, volt főrendiházi

TÁVIRATOK.
Bécs, márcz. 1. A költséyvetési bizottság a hon­

védelmi költségvetést rövid vita után, melyben J1henger, 
Heilsberg és Kultcneggcr veitek részt, elfogadta. Mind 
a négy szónok a sorozás! járások megnagyobbitása ellen 
szólt. Welscrshcimb miniszter kijelenté, bogy eddig is 
azon volt, hogy a sorozás! eljárás tekintetében, ott, a 
hol lehet, könnyítéseket eszközöljön. A sorozási járások az 
utóbbi években egyálalján ismét megszaporitlaitak. Most 
pedig oly intézkedés történt, hogy az ujonczjulalék fel­
osztása, az egyes közigazgatási járásokban elért ered­
ményekhez képest szabálvoztassék, a mi a sorozás! el­
járásban is könnyítésül fog szolgálni. Ezután a közlo- 
lekedési vállalatok szubvencziúi vétettek tárgyalás alá. Az 
osztrák-magyar Lloyd társulat és a zittau-reichonbergi 
vasul szubvencziúi változatlanul hagyattak. A kormány 
részéről a lcmberg-czcrnovits jassyi vasút számára meg­
ajánlott előleg Hausner és Herbst" állal csekélynek mon­
datik és végül 1.700,000 frtban állapittatik meg, a megaján­
lott 1.415,000 írttal szemben. A Károly-Lajos-vasutszámára 
aszubvenczio 903,000 írttal irányoz’tatott elő. Hausner 
azt kivárna, hogy a szubvenczió 337,000 frttal felemel­
tessék. Herbst azt tapasztalja, hogy a Károly Lajos- 
vasut bevételei, a Transversaí-vasut által csökkentetnek, 
vgy hogy a subvenczió czimén a jövő évben fizetendő 
össszeg óriási lesz. A kormány képviselője kijelenti, 
hogy 1885-ben a régi hálózat után szubvenczió nem 
fizettetvén, kétségkívül ez oknál fogva is nagyobb szub­
vencióra lesz 1880-ra szükség. A tétel 1.300,000 frttal 
állapittatik meg. A cseh északnyugati vasul számúra 
a kormány részéről javasolt 8*12,000 forint helyett 
1.050,000 frttal, a délészaknémel összekötő vasút szá­
mára a kormány részéről javasolt 473,000 fit helyett 
pedig 800,000 irt lön szubvenczióként elfogadva. Az 
osztrák-magyar államvasut társulat szubvencziója a kor­
mány állal előirányzott 400,000 frtal szemben 7.000,000 
írtra emeltetett. E tételnél Monger felhozta, hogy 
a mi a szállítási dijakat illeti, az államvasut-társa- 
ság díjtételei sokkal nagyobb mérvben terhelik az 
ausztriai gyárakból ausztriai fogyasztúpiaczokra szállí­
tott termékeket, mint a versenyző magyar gyárak 
termékeit, melyek ugyanazon ausztriai fogyasztó pia­
cokra szállíttatnak. Kiemelte egyszersmind, hogy a 
kormánynak oda kellene hatni, hogy e tekintetben az 
ausztriai ipart illetőleg legalább is egyenlő arány léte- 
sitlossék. A jövő ülésre PLno b. miniszter és Czedik 
is mcghivallak.

Bécs, márcz. 1. A mai napig közel 400 kér­
vény érkezett he a reichsrathoz Hengernek a va­
sárnapi munkaszünelre vonatkozó határozatok meg­
változtatását ezélzó indítványa érdekében.

Becs, márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Mint 
a Hol. Corr.-nck Budapestről Írják, a magyar kor­
mány a kiegyezés megújítására vonatkozó törvény- 
javaslatot még ez ülésszakban szándékozik a kép­
viselőház elé terjeszteni s azt letárgyaltatok A pet- 
rolcumvúmra vonatkozó dillerencziák még nincsenek

kiegyenlítve, de remélik kölcsönös előzékenységgel 
a még fennálló nehézségeket is elhárítani.

Róma. márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. : a Corti gróf tegnapelőtt Londonba indult, hogy 
nagykövetségi állását elfoglalja.
| Madrid, márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr.: Az olasz kormány értesittette a spanyol 
kabinetet, hogy o Holguin, Kolumbia madridi telj­
hatalmú miniszterének a «Matin»-ban megjelent 
közleményénél fogva, az utóbbinál minden interven­
cióját föltétlenül el kellene utasítania, föltéve, hogy 
hivatása lenne Spanyolország döntő Ítéleténél, az 
Olaszország és Kolumbia közti differencziák mellő­
zésében, a maga módja szerint járni közben.

Paris, márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Dé- 
czrovilleben rendkívüli izgatottság uralkodik. A prü­
fet közbelépési igyekezete hajótörést szenvedett. Az 
igazgatóság ragaszkodik ahhoz, hogy mindazokat 
elbocsátottaknak tekinti, a kik keddig nem látnak 
újból a munkához. A munkások újból elárasztják az 
utczákat, melyeket lovas csendőrök megszállva tar­
tanak. Ma egy gyalog zászlóalj érkezett ide. A hely­
zet veszélyes. A «Journal des Débats» kijelenti, hogy 
a társulatnak lehetetlen a munkások iránt még több 
engedékenységet tanúsítani, és azzal vádolja a kor­
mányt, hogy hiábavaló reményeket ébresztett a 
munkásokban.

Paris, márcz. 1 Fouchcr de \Carcil 
követ ma este visszatér Becsbe.

Paris, márcz. 1. Philipjáni, Loiremegye főnöke, 
Coohinchina kormányzójává neveztetett ki.
,P4rl". márcz. 1. A "radikális párti Susini Korsikában 

képviselővé választatott.
London, márcz. 1. Holyheadből jelentik mai 

kelettel, hogy a «Missouri» nevű gőzhajó, mely 
Warren tulajdonát képezte, Bostonból Liverpoolba 
menet hózivatar alkalmával Holyhead közelében a 
sziklákon törést szenvedett. A hajó segélyére mentő- 
csolnak ment.

Pétét vár, márcz. 1. Merwböl tegnapi 
kelettel jelentik, hogy az oroszok február 
13-án Pendsdehbe ünnepélyesen bevonultak 
és ugyanolt egyúttal az orosz kormányzatot 
szervezték. EgyjgAfghanisztánhoz átkeblezett 
«tub-nak sariktörzsbeli lakossága, az orosz 
területre költözött át.
, Pétervár, márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) 

Egy moszkvai hírlap egy állítólag jól értesült berlini 
munkatársa következő leleplezéseket lesz: A bukott 
angol lory-kabinet czólja, Lengyelország visszaállítá­
sának tervét (?) valamennyi kabinet visszautasította. 
Egyes államok befolyásos politikai köreiben ez irány­
ban nyilvánuló szimpalhiák a javaslat szerzőinek 
azonban tudtára adták, hogy a terv korai. A visz- 
szautasitás valódi oka mégis abban a lehetetlenség­
ben feküdt, melynél-fogva Németországnak közremű­
ködését, de még csak helybenhagyását sein sikerült 
kinyerni. Bismarck lengyelellenes rendszabályai ké­
peznék a választ az angol javaslatra. Úgy tetszik, 
hogy Bismarck beszédének egyes helyei erre vonat­
koznak a lengyel vitában. A levelező Oroszország 
legközelebbi feladatának a lengyelség, valamint más 
idegen elemek ártalmatlanná tételét mondja a nyu­
gati tartományokban, minthogy az angol terv egykor 
valahol helybenhagyást nyerhetne, ha Churchill és 
társai^ megint a kormányra jönnének.

Málta, márcz. 1. Az edinburghi herczeg Porls- 
moutból a «Tamar» gőzössel megérkezett és holnap 
a Suda-öbölbe utazik.

nap-
ralili-

A SZERB-BOLGÁR ? HÁBORÚ.
Bécs, márcz. 1. (Pol. Corr.) A török meg­

hatalmazott a békekötésre vonatkozólag a követ­
kező egyetlen czikket hozta javaslatba: «Szerbia és 
Bulgária között a jelen szerződés eláirásának 
jával a béke helyre állt. A jelen szerződés 
kácziói 14 nap alatt, ha pedig lehetséges, még előbb 
Bukarestben kicserélendök. Garasanin eme szövege­
zéshez hozzájárult, Mijatovicsot megfelelőleg utasí­
totta és a hatalmak képviselőit is értesítette.

Bukarest, márcz. 1. (Az Egyet értés 
távirata.) Pol. Corr. A szerb kormány még 
mindig vonakodik a békeszerződés egyetlen 
pontjának szövegezésére vonatkozó török 
javaslatot elfogadni, mert ez a béke helyre­
állításán kívül a Szerbia és Bulgária közötti 
jó viszony helyreállítását is hangsúlyozza. 
Itt mindazonáltal reményük, hogy ezt a ne­
hézséget is elhárítják és a békét mielőbb 
megkötik.

Bukarest, márcz, 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Ilir szerint a nagyhatalmak közösen közbe fognak 
lépni, hogy a szerb részről támasztóll nehézségeket 
kiegyenlítsék. Nisből a bolgár Tiinok határon és 
Viddin mellett folytatott erődítési munkálatok siet­
tetését jelentik.

Bukarest, márcz. 1. A szerb kormány 
hallgatása miatt és a Szófiából érkezeit ama 
liir folytán, hogy a szerb-bolgár halárra ke- 
letruméliai csapatokat rendellek, a helyzetet 
kedvezőtlennek tekintik. Mijalovics szerb meg­
hatalmazott újabb utasításokat nem kapott, 
s e szerint Szerbia kormánya folyvást ra­
gaszkodik a török-bolgár részről indítványo­
zott szövegezés mellőzéséhez. Bizonyos kö­
rökben azt állilják, hogy újabb szövegezés 
tanulmányozásával foglalkoznak, mely a dip- 
lomácziai viszonyok helyreállitásál, illetőleg 
kevésbbé határozott hangon legyen tartva, 
mint a szerb indítvány, és nem oly határo­
zott hangon, mint a töröké és a bolgáré. 
A konferenczián résztvevő meghatalmazottak 
ma nem gyűlnek össze értekezletre, hacsak 
valami előre nem látható esemény nem kö­
vetkezik be.

Belgrád, márcz. 1. (Az Egyetértés táv­
irata.) A külföldi lapok általános béke-bizlo- 
sitásaival szemben s a hivatalos Videlonak 
Garasanin legutóbbi jegyzékéről közölt hosz- 
szabb vezérczikke után, melyet a Garasanin 
által a Bukarestből küldött békeszerződési 
javaslatra adott válasz ulóiratául lehet tekin­
teni, — Szerbia újabb nagy hadi készülődései 
teljesen érthetetlenek. Tegnapelőtt óta szaka­
datlanul tartanak a katona-szállítások. Az 
első készültség összes legénységét, valamint 
ütegekei, fegyvereket s a jövő hadi készle­
teit tömegesen szállítják Nisbe. Lovakat és 
kocsikat roppant gyorsasággal szereznek be. 
A kormány az itteni lapoknak eltiltotta, hogy 
a radikálisok nisi üléséről tudósítást hozza­
nak, mely annyival inkább leverő hatással 
volt, mert a gyűlést a király határozottan 
kifejezett óhajára hiták egybe, s minek kö­
vetkeztében az ország vidékeiről 45, Bel- 
grádból pedig hét képviselő jelent meg a 
gyűlésen.

Belgrád, márcz. 1. Garasanin kormányelnök 
elfogadta a porta azon indítványát, hogy a béke­

szerződésre vonatkozó török javaslat olvképen mű' 
dositlassék, hogy annak a barátságos viszonyra vo~ 
natkozó része töröltessék. E szerint a két javaslat 
most már azonos.

Belgrád, márcz. 1, A király Lichnowskyt, a 
máltai lovagrend herezeg-főperjelét, a fehér sas­
rend nagykeresztjével tüntette ki a segélyért, mely­
ben a legutóbbi háborúban a szerb sebesülteket ré­
szesítette.

Belgrád, márcz. 1. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A koaüczió létrejötte 
valószínűtlen. A hírlapoknak nem szabad a 
radikális pártgyiilésről tudósítást közölniük. 
A hadseregben elkövetett visszaélések miatt 
megindított vizsgálat sok kompromittáló ada­
tot cterilett föl, minélfogva sok lisztet degra­
dáltak és áthelyezlek. A hadi készületeket a 
békelárgyalások daczára folytatják.

Belgrád, febr. 28. (Az Egyetértés távirata.) A 
szerb kormány jegyzékére, melyben a nagyhatalmak 
képviselőit értesíti, hogy a békeszerződés terve a 
múlt év nov. 14. előtti béke helyreállításán alapul, 
eddig csak Francziaország válaszolt beleegyezőleg s 
a nélkül, hogy valamely megjegyzést tett Volna rá. 
A többi nagyhatalmak képviselői bizalmasan közöl­
tek a szeri) kormánynyal, hogy a Mijatovicsnak 
adott utasításokat egészítse ki. minek folytán a szerb 
bolgár differencziák nem kerülnek ugyan be a bé- 
szerződésbe, de ezeknek utólagos kiegyenlítésére 
egy külön bizottság bízassuk meg, mely egy bizo­
nyos meghatározott időre a megoldást eszközölje.

Szófia, márcz. 1 (Az Egyetértés távirata) Pol. 
Corr. Hiteles forrásból jelentik, hogy a «Moskowskija 
Wjedmoosli»-ben közzétett s a «Wiener Fremden­
blatt»-ban reprodukált ama közlemény, mely a szó­
fiai. osztrák-magyar diplomácziai ügynökség maga­
tartásáról szól a szerb-bolgár háború alatt, egész 
terjedelmében hamis. Báró Bicgelcbent a bolgárok 
méltán becsülik nagyra, mindig korrekt és előzé­
keny magatartásáért s az az állítás, mintha bolgár 
katonák az ügynökségtől Milán királyhoz küldött 
leveleket felfogták volna, teljesen légből kapott. 
Katkov és a «Moszkowszkija Wjedomosti» jobban ten­
nék. ha inkább a szófiai orosz diplomácziai ügynökség 
visel t dolgait bolygatnák, melyeket a szlivniczai lmrezok 
alatt követett cl. A mi a «Moskowszkija W.» Sándor 
fejedelem személyes magatartására vonatkozó nyilatko­
zatait illeti, úgy Katkovnál sokkal illetékesebb egyén Ítélt 
felőle. 111. Sándor czár ugyanis a fejedelemhez in­
tézett sajátkezű levélében elismerte a csatatéren ki­
mutatott vitézségét és buzgalmát. A «Moskowskija 
Wjedomosti» levelezője, ki a bolgárokat a «Nowoje 
Wremjá»-ban is gyalázza, nincs is abban a helyzet­
ben, hogy a háború alatti eseményekről pontos le­
írást adhasson, minthogy csak Pirot elfoglalása után 
érkezett a csatatérre s a csapotoknak Szófiába való 
vonulása után azonnal visszautazott Pétervárra és 
Szófiából keltezett tudósításait otthon írja.

Szófia, márcz. 1. A Havas ügynökség jelenti: 
Noha a fegyverszünet már lejárt, a Bulgária által 
Szerbia részére lett engedmények daczára a szer- 
bek, mindkét ország becsületének megfelelő béke 
kötése helyett, katonai tüntetéseket visznek végbe a 
bolgár határon. Ennek következtében kiadatott a 
parancs, hogy a kelet-ruméliai összes behívott csa­
patok Szófiába induljanak, hová Sándor fejedelem 
is visszatér, hogy a határra menjen.

Filippopolisz, márcz. 1. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Sándor fejedelem ma 
reggel félötkor Karaveíov kisérelében Szó­
fiába utazott. Gad ban e ffend i, ki a 
lemnek a szultán sajátkezű levelét 
szintén elkíséri Szófiába. (N. Fr. Pr.)

Filippopolisz. márcz. 1. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr.: Sándor fejedelem tegnap visszauta­
zol t Szófiába. A fejedelem, ki személyesen meggyő­
ződött az uralkodó állapotokról és a hadseregben 
uralkodó szellemről, megelégedetten tért vissza.

Filippopolisz, márcz. 1. (Az Egyetértés táv­
irata). Pol. Cor. Február 27-én a kormány rende­
letet adott ki, mely szerint Buméliának ugyanaz a 
pénzlába lesz, mint Bulgáriának, mi a lakosságra 
nézve nagy könnyítés lesz.

Berlin, márcz. 1. A «Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung» írja: A szerb kormány a szerb-bolgár bé­
keszerződésre vonatkozó török ellenjavaslatot, mely 
különben ugyanazt tartalmazza, a mit. a szerb ja­
vaslat, még mindig vonakodik efogadni, mert az a 
Szerbia és Bulgária közti barátságos viszony helyre 
állításáról is szól. Ebből arra lehetne következtetni, 
hogy Belgrádiján még mindig nagy az elkeseredés 
Bulgária ellen s ennek, oltani nézetek szerint is, a 
külső béke helyreállítása egyelőre még nem fog 
véget vetni.

Pétervár márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Egy bukaresti osztrák köveihez igen közel álló 
diplomata Katkov oltani levelezőjével szemben an­
nak adott kifejezést, hogy Angliának a béke meg­
ingatására vonatkozó kísérletei nélkül, Oroszország 
és Ausztria, mely utóbbi Anglia javaslataira nem hall­
gatott, urai a helyzetnek. A kél szomszéd állam 
közt Szerbia nem válhatik Erisz almájává, minthogy 
egyik lényeges föltétele az osztrák-orosz megegye­
zésnek. hogy Ausztria ott fegyveresen nem interve­
niálhat. Maczedonia és Salonikiban, hol Ausz­
triának csupán gazdasági jellegű czéljai van­
nak, csak Angliával jött érdekösszeütközésbe.
A fönnálló jó ’egyetértésnek ereje újabban 
is kitűnt, mikor Románia, noha nagyon óvatosan, 
tapogatózott, hogy nem huzhatna-é valamely előnyt 
a helyzetből. Mindkét kabinet határozottan kifejezte 
előtte, hogy saját javára hagyjon fel minden eféle 
vágygyal.

London, márcz. 1. (Az Egyetértés tudó- 
silójának távirata.) A «Daily News»-nak je­
lentik Konstantinápolyból: A portának biz­
tos hírei vannak, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág csapatokat összpontosít Boszniában és 
Herczegovinában, hogy Szerbiát okkupália 
arra az esetre, ha Milán király ellen lázadás 
kiséreltelnék meg.

Konstantinápoly, (Az Egyetértés távirata) 
Pol. Corr. Itt nagyon valószínűnek tekintik, hogy a 
nagyhatalmak a török-bolgár egyezségnek előzetes, 
ideiglenes elfogadásában akkor egyeznek meg s adják 
meg rá a végszankeziót, ha be lesz végezve a ke- 
letruméliai statútum revíziója.

Konstantinápoly, febr. 28. (Az Egyetértés 
távirata.) A porta nem akarja a szerb-bolgár béke- 
szerződést azzal az egy ponttal aláírni, s azt kí­
vánja, hogy még más szükséges békefeltételeket is 
sző,[jenek bele. Madj id pasa megkapta az erre vo­
natkozó utasításokat. A török-bolgár egyezménynek 
a katonai segédkezésre vonatkozó pontja kihagyat­
ván. Oroszország most Sándor fejedelem neve ellen 
tesz kifogást s azt kívánja, hogy az organikus sta­
tútumot egy nemzetközi bizottság vizsgálja át. A 
hatalmak módon gondolkoznak, melylyel ez újabb 
nehézségeket le lehetne küzdeni

fejede-
hozta,

várható, hogy haladéktalanul tegye a lesze­
reléshez szükséges intézkedéseket

London, márcz. 1. (Az Egyetértés táv­
irata.) Diplomácziai körökben hírlik, hogy 
Salisbury röviddel visszalépése előtt egyez­
séget kötött a portával, mely szerint ez Kréta 
szigetel átengedi Angliának három millió font 
sterlingért.

London, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A «Standard»-nak jelentik Athénből: 
Trikupisz egy interview közben kijelentette, hogy a 
mennyire ő képes a helyzetet megítélni, a minisz- 
tervállságról szóló hívek alaptalanok.

Konstantinápoly, febr. 28. (Az Egyetértés 
távirata.) Ilit' szerint Görögország most már nyű­
göd ta liba n látja a helyzetet s a kormány elhatá­
rozta, hogy bevárja az események menetét. A köz­
vélemény itt még mindig háborútól tart. A kormány 
tovább folytatja előkészületeit. A széraszkierátus 
csak néhány nap előli küldött újra 2100 lovat az 
adrinápolvi táborba és Musztafa pasához. Egyidejű­
leg az itteni arzenálban 2000 embert szerelnek fel, 
matrózt és redifet. kik eddig a fekete tenger 
török kikötőiben voltak állomásozva s most ide 
lettek rendelve. Sir Tliovntont a szultán eddig még 
nem fogadta, de a török miniszterekkel azért gyak­
ran folytat tárgyalásokat. Sir White William kedden 
ula'/Jk el.

Athén, márcz. 1. A Havas-ügynökség jel« nti: A 
Norddeutsche Allgemeine Zeitung ama hír.-, mintha 
Deljánisz kormányelnök indiszkrécziút követett volna 
el, teljesen valótlan. Ama nyilatkozat tartalmának lé­
nyegéről, melyet a német követ közöli a görög kor- 
mánynyal, itt egy berlini táviratból értesültek, s mint­
hogy ezcnföliil a nyilatkozat szövege nem látszott eléggé 
világosnak. Deljánisz kormányelnök, a nélkül, hogy 
imliskrécziút követett volna el, felvilágosításokat kért 
Görögország külföldi képviselőitől, hogy az érintett né­
met nyilatkozat természete iránt teljesen tájékozva le­
gyen Mcgczáfolják azt a hirt, mintha az európai hajó- 
raj a görög vizekre indult volna. Trikupisz ide érke­
zeit. A miniszterváliságról szóló hírek, melyek még min­
dig tartják magukat, ez idő szerint alaptalanok.

Athén, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A minisztérium lemondá­
sáról keringő hírek még koraiak. Igaz, hogy 
Delijánis a felelősség alól kibúvandó beadta 
lemondását, de a király nem fogadta el. A 
forradalmi bizottság újabb kiáltványt bocsáj- 
tott ki, fenyegetve a kormányt, ha a háború 
gondolatától el akarna térni. (N. Fr. Pr.)

A görög kérdés.
London, márcz. 1. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A hatalmaknak Görögor­
szághoz intézendő felszólítása legközelebb

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 

Pol. Corr.-nak Írják Budapestről, hogy Szapáry 
Gyula gr. pénzügyminiszter e héten Bécsbe érkezik 
s ez alkalmat arra is felhasználja, hogy a papirjá- 
radék kibocsátása ügyében értekezzék, annál is in­
kább, mivel a főrendi háznak a költségvetésre vo­
natkozó nézetével már tisztában van.

Bécs, márczius 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A magyar jelzáloghitelbank 4 százalékos 
nyeremény-kötvényeinek eladására a magyar leszá­
mítoló és pénzváltóbank és a magyar jelzáloghitel­
bank vezetése alatt alakult konzorczium, az összes 
czimletek realizálása után, ma feloszlott. Az elért 
nyereség körülbelől 3‘/a frtra rúg kötvényenkint.

Béoa, márcz 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata) Az angol-osztrák bank múlt évi tiszta nyeresége 
98(i.5()l> Irtot lesz, az igazgatóság fi frt osztalék kifize­
tését fogja indítványozni, s hogy 8456(i frt uj számlára 
Írassuk.

Brünn, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). A Kallab és Haller ezég hitelezői ma délután ér­
tekezletet tartottak. A fizetésképtelen vzég passzívái 
258,000 forintra, aktívái 130,000 forintra rúgnak. Az ér­
tekezlet bizottságot választott, mely a kiegyezési hányadot 
fogja megállapítani. A bizottság azonnal hozzáfogott mun­
kájához.

Berlin, márcz. t. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A szatmár-nagybányai vasul 6700 darab 
elsőbbségi részvényét, melyre az aláírás hivatalosan 
csak holnap nyílik meg, már ma délig túljegyezték. 
A jegyzett uj részvények felosztásánál első sorban 
azokra a részvényesekre lesznek tekintettel, a kik a 
részvényeket megtartják.

Pária, márez. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata) A londoni Rothschild ezég holnap aláírást nyit 
3 millió font sterling összegig uj brazíliai kölcsönre 
95-ös árfolyamon. Már ma 1 j százalék ágióval je­
gyezték.

A borászati kongresszus
ma tanulmányi kirándulással fejezte be borászatunk jö­
vőjére nagyfontosságu összejövetelét. A fővárosban ma­
radt tagok d. e. 10 órakor a föllobogózott «Minerva» ha­
jón Promontorra rándultak mintegy hatvanan, élükön 
gr. Andrássy Manó elnökkel, Huszár István alelnökkel, 
Miklós Gyula kormánybiztossal s Vadnay Károly orsz 
képviselővel. Promontoron a társaságot Törley József o 
promontori pezsgüborgyár tulajdonosa fogadta. A társa­
ság gyalog tette meg a mintegy 10 perczig tartó utat. Előbb 
azonban megtekintette útközben Ozuba és társainak pro 
montori kognak-gvárát, mely felszerelésre és terjedelem! 
nézve hazánkban páratlan, mit az is bizonyít, hogy ta 
valy több mint 40,000 hektoliter bort dolgozott íul. 
Produktumainak főpiaeza Francziaországban van.

A bortermelők nagy érdekkel szemlélték a gyárnál 
működését. Félórai időzés után a kiránduló társaság a 
közelben levő Törley-félo pezsgöbor-gyárba ment át. \ 
társaság Törley József házigazda és atyja Törley Bálint 
kalauzolása mellett mindenekelőtt nz expediczió-ternv•• 
tekintette meg. Javában folyt a gyors munka. Az ória , 
mennyiségű ládáit, az öl méter magasságig felhalmoz 'H 
szalmatokok, az üvegek stagniolozasa és vignetirozá a 
érdekes látnivalók. A fejlő-teremben néhány száz honú 
van elhelyezve, mindannyi tele a legnemesebb borral 
És e hordóraj fölölt emelkedik ki a míibccscsel birú 
óriási hordó, melyben a borok kevcrtelnek. A szives 
házigazda érdekes előadást tartott itt gyakorlati kisér 
lettel.

Oly vidékekre, melyeken a pezsgő-gyártásra alkalmas 
sző lő faj ok teremnek, szüret elölt saját tapasztalt mun­
kásait küldi el. Ezek a szőlőt válogatva összeszedik 
és kipréselik, még pedig úgy, hogy a nedvnek csak 
kétharmada liasználtalik föl, a többi pedig, [mint alj, el* 
adatik. Az igy nyert must 24 óra alatt más hordóba 
fejtetik le s Promontorra szállittatik. Itt aztán megmé­
retik a mustnak ezukor s szesztartalma s kezdetét veszi 
a kezelés, mely a pezsgőkor előkészítéséhez szükséges 
s mintegy 0—7 hónapot vesz igénybe. Ez idő alatt 
minden egyes hordó külön vegyelemzés alá jön. Szi­
gorúan mcgállapitlalik minden egyes borfaj különböző 
alkatrésze. Ha ez megvan, akkor kezdődik az Ízlelés és 
az egyes fajok vegyitési arányának kiszámítása. Sok ta­
pasztalattal, nagy készültséggel és fáradtsággal összekö­
tött munka ez. A legfontosabb azért, mert ettől 
függ, hogy a bor necsak jó, hanem pezsgőhöz 
alkalmas és egyforma is legyen. Mikor mindez 
megvan és az idő egészen kitavaszodott, teliál 
körülbelől május közepe táján, akkor elkezdődik a bor- 
vegyilés az óriási hordóban, s az igy vegyitett bor egy 
automal-gép által palaczkokba fejtetik. Naponként 
4—5000 palaczk töltetik meg igy, s gépek által bedu­
gaszoljuk, a dugó pedig vaskapocscsal elláttatik. Ekkor 
kerülnek először a Borok a pinezébo.

A nagy figyelemmel hallgatott előadás után a házi 
gazda fölszólította a társaságot, hogy kövesse most o 
pinezébo, melyet a présliázzál decovil-vasut köt össze.

Itt mindenekelőtt a dogorgirozásra szolgáló pincze- 
terem kötötte le az általános érdeklődést. Nagv érdeklő­
déssel nézték mindnyájan, hogyan távolittatik el az 
üvegben lévő borból a leiillepedeU seprű; azután hogyan 
tölti meg egy elmés szerkezetű ezüst gép a degorgiro- 
zott üveget a kellő liqueurrcl, egy második gép 
hogyan látja el uj dugóval, egy harmadik pedig miltá-
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azt. Gyors egymásutánban megy mindaz, 
nikii* alig képes figyelemmel kisúrni.
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Euv órával tovább időzött a láraa-ág c pinrzóbon, 
bnl ni.'n; -.-ak bámult a látutlak fölüli, hanem mindent 
meg is .síelt, mert u szives házi gazda mindont meg­
magyarázod és franczia pinczemostciúvvl gyakorlatilag 
megmutatlalolt.

Az I-, "sz társa-az ezután a királyi család tulajdonát 
képezd kiiiitlyba vonult, hol a házigazda tágas termei­
ben dúsan (ürített asztalok várták :• \ «»«légeket. A mit 
a kmeri’s-sziison elfelejtettek elmondani, azt i!t Inasatok­
ban tárgyalták le. Miklós Gyula szájon fejtegntto. hogy 
mennyin,' szükséges kereskedelmi szempontból, mikúp 
termcidink hagyjanak Ibi már n sok1."óla fajú szülök ter­
melésévé! alkalmazkodjanak a la ívsletbez. Kiemelte 
kulvii"'. a hogy tmumljunk az. alkalma; l:d,íjban kadar­
kái, I. • j.oviit i oporlut. Gr. .■hidrássy .Mami nők 
liUij- I ids;:, n zei! beszédben felbixln a jolenle««'*- 
k,‘. hogy hv.vnv:; apusml.ii az egyes \ élük-kon ozok- 

• 1 :'i t.i'i,i- -nki!,ik, mi'ly,'!,■•! a kongre szusi 
!.: Mikin Gyula kormanylé/lns úrtól hal- 

., . a. o'i '/'iiri’ i/ .l. /scf mi'gk. -zünvo a szl- 
I -'. iibulii os i.g, ,1 in közt . a azokat u 
•I. mulvi kki I a bői kereslte,iuii-1 luizd' tli kuli.

I l kául illi:szi .illn, l.ogv Vuxúnyi-iiik a hu- 
•i-skeilöt alig védik, inig a humisilóknak ked- 

az idiajiasát fujvzle ki, hogy hozassanak ft 
becsületes kereskedői védő és a liamisihit szigormm btin- 
tetii törvények. Erre isinél gr. .Indrássy Manó ra­
gadta inog a szót és salyrával festette, hogy ter­
melőink sürgetik a törvényhozási arra, hogy a kül­
földön védje borainkat a hamisítás ellen; nálunk ellen­
ben megtérik, im-.v kénye kedve szerint mindenki 
néhány ir.-zo vízből, egy ki- mazsola-szöluböl, s egyéb 
anyagokból tokaji a.-znf, villányit, egrit, bakatort stb. 
csináljon. • azután szépen vignellirozva, mint valódi 
magyar bort külföldre kivilusse. Az! ajánlja azért, hogy 
tegyük előbb lidieletienné itthon a Iiamisitást, akkor 
aztán védve leszünk a külföldön is. Emeli tehát poha­
rát — a s ij!ó képviselői leié fordulva — hogy lármáz­
zunk addig, inig a törvénvh zás is meghallja a lármát 
s hoz olym törvényt, mely védeni fogja a termelőt és 
becsületes kereskedőt egyformán. Ezután még többen 
emeltek poharat, mire Egyessy Géza figyelmeztette a 
társaságot, hogy meghatva vau az országos mintn-pincze 
mt gtckin'é-e. Gróf . Indrássy Mami kongresszusi elnök 
köszönte m g a szives látást a házigazdának és sze- 
rottdrcineito nejének, ki mindent elkövetett, hogy ven­
dégei kellemes emlékeket vigyenek magukkal Promon- 
torról.

Ezután a társaság ismét hajóra ülvén, az orsz. köz­
ponti mini.ipiticzébo ment, hol a vendégeket Miklós 
Gyula kormánybiztos és Lónyay Ferencit miniszteri 
- -fogalma:.ti kalauzolták. A pinczo mintaszerű boron- 
rcmlczé'-érüi a látogatók a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkoztak s több fajta bort megizlolvén, nzuk dicsére­
tével egészen cl voltak telve. Itt is voltak (elköszöntök. 
Az elsőt Miklós Gyula kormánybiztos mondta a terme­
lőkre, a másikai Sallay Józ-ul gr. Andrássy Manóra, a 
harmadikat, Barabás János, éliklós Gyulára.

Ezzíd a társaság derült i:edélyliangűlatban oszlott el, 
mindenki kedves emléket vivvii magával a kirándulásra.

VEGYES KÖZLBMfiNYüK.
j A m k. államvasutak !'. év márczius hé, 15-én 

Brassóban, áprii 1-én Aradon és ugyanazon hű ló-én 
Kolozsvárott városi menetjegyirodá*. fognak megnyitni, 
melyekben a központi hálózat valamennyi állomására, 
valamint a csatlakozó vasutak jelöniek' nyebb állomá­
saira szóló ugyanazon menetjegyek, nemkülönben me­
nettérti s fürdöidényjogyek, valamint körulnzäsi jegyek 
is fognak kiszolgálíattatni. melyek az illető állomásokon 
kiadatna!: ugyanott továbbá utipodgyús« is fog folvó- 
tetnfyiAz cmlilctt városi irodákban kiadandó jegyek — 
melyek árai nz illető állomásokon kiszolgáltatod jegye­
kéivel azonosak az illető vonat indulását megelőző 
48 órával előbb s válthatók, il - csakis azon vonat hasz­
nálatára jogosítanak, a melyre azok előzetes lebélyeg­
zése kívántából.

* Aa elíö oá. htr. az dunagözhajózázi társáéig
közhírré le-zi, lmgy a .-zernély-hajúk a leisö Tiszán, 
Szeged é- Szolnok közöd, vegyes szolgálatban további 
iiüézk'"lé-Er a kővetkező mcni irond szerint közleked­
nek : Szegedről Szolnokra: vasárnap és szerdán inggel 
i) úrnkoi : Szüntetiről Szolnokra: vasárnap és szerdán 
déiplőt:: I ura előtt nem: Szolnokról Szegedre: kedden 
és pénteken éggel 5 órakor: Szentesről Szegedre: 
kutiden m pénteken délelőtti In óra előtt nem. Érkezik 
Szegedre körülbelül 3 órakor délután.

48 sz., 707 sorsz. 49 1051 sorsz. 16 sz. és öt ax.,
1071 aorsz. 50 az., 1131 soraz. 24 az. és 50 az,, 1108
sorsz. 2 sz. és 3 sz., 1435 sorsa. 68 ez. és 72 az,, 
2010 aoraz. 1 ez., 2783 sorsz. 29 éa 61 az., 2853 sorsz. 
8 az. és 50 az., 2989 som. 44 az., 2998 soraz. 32 az,,
3109 sorsz. 15 az. és Cl sz., 3470 aorsz, 9 az., 0 az.
és 30 az., 3749 soraz. 17 sz., 38 az,, 40 az. és 49 az., 
3780 sorsz. 75 sz. és 90 sz., 3990 sorsz. 17 az. és 100 
sz. A kihúzott 27 sorozatszám többi nyerő sorsjegyeire 
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I'* Egvfciiku.t 600 forintot

/ - -t. 2í7l ny. ez. Hl, s.
- -z ftiíii!' ny sz 31, a. sz. 7l»JU 

• tOO iu' nyert s. sz. it4t ny. 
ig sz. 184(1, ny. sz. 23,
- -z h23 ny. sz. 10Q, s. sz. 

z \ ny. «z. 17. h. sz. 6418 ny.
• 21, H. sz. 7ü!l9 ny. sz. 39. 
t nyert: s. sz. 3388 ny. sz. 55, 
86 e. sz. 528 ny. sz. 95, s. sz.

n" / ' s -z 77* ny. sz. 36. a. sz. 955 ny.
' V ''8 v -z 32, s. sz 1229 ny. ez. 25, 

13.>3 nesz. ni. ssz. KllH nysz. 39, ssz. 1721 nvsz. 
-z 17Ki nysz. 84, ssz. 1886 nysz. 92, ssz. 1Ö73
87. <■■{.. 1251 nysz. 65. ssz. 2800 nvsz. 78, ssz.
nysz. 5'i. s. 2371 nysz. 50, ssz. 2923 nvsz. 60, 

1980 nvsz. 0, ssz. 3070 nvsz. 4, ssz. 3303 nysz.
‘z- 852« nysz. 20, ssz. 3977 nvsz. 7«, ssz 4033
8!'. _-vZ -1289 nysz. 75. -sz." 4700 nysz. 13,
4857 nysz. *8. n,z. 5091 nysz. «1, ssz. 
nvsz. 22, s-z. 52G-0 nvsz. 31, ssz. 5269 nysz. 18, 
-38 nysz. 38, ssz. 5279 nvsz. 68, ssz. 5443 nvsz. 
z 5793 nysz. 11, -sz. f,806 nysz. 30, asz. 6Ú31 
8Í-, -sz. GUI nysz. 83, asz. 6324 nysz. 85, asz. 

"> '2 nv-z. 50, ssz. 3556 nysz. 60, s«z. 6676 nysz. 37, 
67TI a.-z. 6(1, «886 nysz. 3«, ssz. 71«8 nysz.

- E s-«z. 721*7 nysz. -■•*, sv.. 7299 nysz. 3, ssz. 7801 
nysz. 81 és ssz, 783! ny. 52. - Végül együnk int 26 
frlot a következő sor-jogvek nyerlek: 26 soraz. 90 sz., 
78 sorsz. 28 z., Ilii*'sorsz. 82 sz. 239 sorsz. 26 sz., 
-60 sorsz. iS sz., 527 sorsz. 75 sz., 646 sorsz. 57 sz.,
777 sorsz. 79 905 sorsz. 57 sz., 928 sorsz. «1 sz.,
952 sorsz. 81 sz.. 1011 aoraz. 2 sz.. 1123 sorsz. 51 ez.,
'899 sorsz, 53 sz., 1927 sorsz. 92 sz. 2119 aoraz. «7 
*z., 2210 sorsz. 47 sz., 2351 sorsz. 7 sz., 2554 sorsz., 
Í7 sz., 2« 17 soraz. 29 sz., 2978 sorsz. 94 sz., 11248 
-nr-z. 83 sz., 3358 sorsz. 4-4 az., 3554 soraz. 1« az., 
i i*5 sor-z. 76 sz. 4105 sorsz. 65 ez., 4179 soraz. 87 

419« sorsz. 63 sz., 4218 sorsz. 92 sz., 4268 soraz. 
47 sz., 4397 aorsz. 74 sz., 4147 sorsz. ÖU ,-z., 4585 
-orsz. «« sz., 5015 sorsz. 82 sz., 5141 soraz. 63 az., 
5147 sorsz. !4 az., 5299 sorsz. 3 ez., 6410 sorsz. 8 ez., 
5151 sorsz. 21 sz., 5527 sorsz. 28 sz., 6965 aorsz. 96 
sz., 6110 sorsz. 41 az., 6242 soraz. 44 sz., 6267 soraz. 
87 sz., 6419 sorsz. 53 sz. 6493 sorsz., 80 sz.. 6908 
sorsz. 61 sz,, 7003 sorsz. 85 .sz., 786« soraz. «7 sz., 
végül 7794 sorsz. 63 ez. sorsjegy. A nveroménvoket 
április 1-töl fizetik ki.

— Az 1884-ikl osztrák állami sorsjegyek mai
Récsben lartott húzásánál, mint táviratilag jelentik, a kö­
vetkező 27 sorozatszám hozatott ki: 115 204 364 
892, 510, «28, 767, 1051, 1071, 1181, li«8 Tt.'if,’ 
2019, 2648, 2783, 2853, 2881, 2989, 2998 317?’ 
8469, 3470, 3615, 3749, 3780, 3832, 3900. Ezek közűi 

■nyert: 180.000 Irtot 510 sorsz. 12 sz., 20.000 fi lot 
2010 soraz. 16 sz., 10.000 frtot 2863 soraz. 77 sz 
8000 frtot 2019 sorsz. 99 sz. és 3177 sz. 59 sz., 2000 
frtot 2881 sorsz. 97 sz. és 2989 soraz. (17 sz., 1000 
htot 510 sor.-z. 10 ez., 3780 sorsz. 24 sz, 3990 sorsz. 
5« sz. Egyenkint 400 frtot: 115 sorsz. 14 sz., 64 sz. 
é.< 72 sz., 264 sorsz. 72 sz. és 75 sz., 304 sorsz. 96 
az.. 392 sorsz. 22 sz. és 46 sz., 628 sorsz. 27 sz. és

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
• A magyar földhlteUotóaat 5j gálogle- 

veleíueU konvertálása. A hirdetmény, melylyel a 
magyar földhitelintézet 6 j százalékos zálogleveleinek 
tulajdonosai érlesittytni fognak, hogy az összes zálog­
levelek május elsején kisorsoltalnak, e hó 3-án vagy 4-én 
jelenik meg. A felmondás a záloglevelek szövegének alapján 
történik, melyben határozotton omlittetík, hogy a visszafizetés, 
sorsolás vayy felmondás alapján történik. E hirdetmény 
nyel kapcsolatosan a iinanczivozó csoport, melyhez 
a magyar hitelbank, nz osztrák hitelintézet, a Rothschild 
ezégek és más özekhez közel álló ezégek tartoznak, az 
5^ százalékos záloglevelek tulajdonosainak azt fogja 
ajánlani, hogy zálogleveleiket 101-es árfolyamon ős ^ 
százalékos kamat jouissnnee mellett 4) százalékot ka­
matozókká bélyegeztessék le. Szándékukat a záloglevél 
tulajdonosok bizonyos vagy Budapesten vagy az erre 
kitűzött helyeken tartoznak bejelenteni. E felmondás állal 
oly művelet nyer befejezést, melyet n földhitelintézet 
évekkel ezulötl kezdett meg és csendesen folytatott, úgy 
hogy a kibocsátott 60 millió öj0/o-03 záloglevél 17$ mil­
lióra csökkent s ezek most egészen visszavonatnak a 
forgalomból.

MArogluel szelvény. Mározius 1-én 14,9 millió 
forint úrtúliü szelvény vall esedékessé s 3'5 millió forint 
tőke kerül visszafizetésre, úgy hogy összesen 18'4 millió 
forint jön forgalomba. Ezenkívül legközelebb több rész­
vénytársaság részvényeinek szelvényei is esedékessé vál­
nak. a ha az illető közgyűlések az Igazgatóságok által 
kilátásba vett osztalékot elfogadják, ugy a lenti összeg 
lti'5 millió írtra fog emelkedni.

** Ultimo -szabályozás az értéktőzsdén. A mai 
ultimo-szubályozás, eltekintve egy Míg említésre méltó 
kis fizetésképtelenségtől, teljesen simán folyt le, habár 
főleg járadékokban igen jelentékeny különbözeteket kel­
lett kiegyenlíteni, A prolongáezió-lélolvU egy fél hónapra 
a következők voltak: .Magyar hitelbank részvényekért 
15—20 kr deport, magyar manyjáradékért 10—17$ kr 
depóit, magyar papiHúi.adókért 2$—7$ kr deport, ma­
gyar leszámítoló éi pénzváltóban!! részvényekért 9$—5 
kr deport.

Az osztrák-mag-yar bank legújabb heti kimuta­
tása szerint február 8-ik hetében a leszámítolási üzlet 
9 :> millió, a kézi zálogüzlet 01) millió forinttal csökkent. 
Tüzsdr-szcrücn vett záloglevelek eladásából 0 4 millió, a 
tartalékalap értékének eladásából 07 millió forint folyt 
n bankba. A papirforaalom 4-1 millió forinttal kisebbe­
den, a bviily egy forgalom ö'32 millió forinttal csökkent, 
de meg kell jegyezni, hogy 1'19 millió forintért állam 
jegy adatott í;i. A iiszla tanaiéi; február 23-án úfi-27 
millió forintot tett az előző heti 5>9 millió forint ellené­
ben, az összes tartami; 7?/0 millió forintra, a rendelke­
zésié álló jegykészlet 57-8 millió forintra rúgott. — Az 
1886-ik évi február 23-án a bankjegyforgalom Ü44'3 
millió forintot lett; n leszámítolási üzletben 19T1 millió, 
a kézi zúlogüzloibeii Só'!* millió forint volt beruházva. 
A tiszta tartalék 54-5 millió, az összes tartalék 637 
millió forintra rúgott.

*■' A magyar általános takarékpénztár ma teszi 
közf' mériegví, mely l.OOiUiOO Irt vészvénylííke mellett 
66511 Ifi 73 kr. tiszta nyereménnyel zárul, mint a múlt 
évben, ez idén is 4 frt 50 kr. osztalék kioszlalik. A tar­
talékalap 30,026 frtot képez. A takarékbetétek betéti 
könyvecskékre 457,161 frt, pénztári jegyekre 349,600 
frt. a hitelezők 76,007 frt, a lakurékpenztár fősulvl fek­
tet a váltóleszámítolásokra, az 1885. év végén váíló-túr- 
czája 1.585,103 frt összeget tett ki az előlegek értékpa­
pírokra 276,187 frt,

** A* elaö magyar gyapjumoad és bizományi 
réezvény-társazág tegnap tartotta rendes évi közgyűlését 
Vieontni Koróoh László elnöklete alatt. Az igazgató- 
sági jelentés a múlt év véderedményét kedvezőnek 
mondja. Az intézet jó hírnévének köszönhetik azt, hogy
— a gyapjú üzlet folytonos rosszabbulása daczára — a 
reá bízott gyapjú mennyiségek legnagyobb részét megbízói 
megelégedésére érlesithelto: — és hogy a lefolyt év­
ben - gyárszorti mosás és bizományi eladás ózdijából
— jelentékenyen nagyobb gyopjumonnyiség érkezett 
liozzá, mint t-íőző években. A lefolyt évben az előnyö­
ket, melyeket az intézet eddig is nyújtott, azzal szaporí­
totta, hogy beküldendő gyapjúhoz kívánatra üres köl- 
csönzsákot ad díjfelszámítás nélkül. A mellék-gyárt­
mányok közül, a míigyapju-gyárlás kielégítően jövedel­
mezett. — A hamuzsir-gyárlés kevésbhó volt jövedelmező. 
Intézetünknek nem csak anyagilag, hanem erkölcsileg 
is hozott sikert. A budapesti országos kiállítás alkal­
mával nz intézet a legnagyobb kitüntetést, a nagy dísz­
oklevelei és azonkívül kél nagy kiállitúsl-érmet is nyert 
cl, Az intézet elnöke: Visontai Kovúeh László «a leg­
felsőbb elismerés» tudtára adással; Kuli Károly vezér- 
igazgató pedig a Ferencz Júzsef-rend lovagkereszt 
adományozásával lüntetlettek ki. Az intézet a múlt évben 
343 féltől átvett : 1,309,273 kilo zsírban nvirt gyapjút. 
42.626'ö kilo timárgyapjul, lll.SSO'ö kilo úsztatott 
gyapjút, gyárszertt mosás és bizományi eladás ezéljából, 
és: 136,288 kilo háton mosott és egyéb minőségű gyap­
jút, csupán bizományi eladás ezéljából, összesen 1.500,008 
kilo gyapjút. Összes bevételei tosznak 110,285 frt 32 Űrt. 
Összes kiadásai ezzel szemben 82,180 frt 86 Űrt, marad 
tiszta nyeremény 28,104 frt 46 kr. Ez összegből illeti 
az igazgatóságot, felügyelő-bizottságot és vezénylő igaz­
gatót 20°/o = 5020 frt 89 kr ezután, a tartalékalap 
javára levonandó 3°/0 = 074 frt 60 kr, marad 21,809 
frt 07 kr. Ehhez a múlt évi nyereményből áttett 3,338 
frt 20 kr, hozzáadván, marad rendelkezésre 25.147 frt 
27 kr., mely összegre nézve az igazgatóság javaslatba 
hozza, hogy mint osztalék adassuk 700 részvény után, 
minden egyes szelvényért 1880, évi márczius íió 1-sö 
napjától fizetendő 20 frt, összesen 14.000 frt. Külön tar­
talékalapba tétessék 4,000 fit. A fennmaradó 7,147 frt 
27 kr jövő" évnek nyeremény- és veszteség-számlájára 
Írassuk. A jelentést a közgyűlés tudomásul vette, a fel- 
mentvényt ugy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizott­
ságnál; megadta. A párisi magyar egylet állal házépí­
tésre kért 100 frtnyi kölcsönt ujándúkképnn szavazták 
meg s a munkás hetegsegélyzü egyletnek 2(X) frlnt ado­
mányoznak. Végű! Visontai Kováéi» László kisoroll igaz­
gatósági tagot, va amint a felügyelő bizottság eddigi tag­
jait újból egyhangúlag megválasztották s ezzel a köz­
gyűlés véget ért.

*<= FlzoíésfcóptelonBógelr. A bécsi Kredilorenvoreln 
következő fizetésképtelenségekről fesz jelentést: Müller 
Rezső bej. fűszer-, anyag- és festékávukeroskedő Prágában, 
ifi. Kovák József ííiszerkeroökodő M.-Trübauban, Kiisszor 
Károly kézmüárukoreskodő Villacliban, Koller Mihály 
kalmár Millorolangban, Viener Barnát kereskedő Kapos­
várt, Kopt' Lipól bejegyzett kereskedő Polterateinban, 
Reisz Vendel füszerl;ereskedö Aradon, Drclieli J. keres­
kedő Vavrecskában, Adler J. rőföskoreskodő Récsben, 
Zwctkovies és társa Bolgrádban, Tomasck Emilia ,Iü- 
gerndorfban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 1, —

Gaboaa-tőziade.
A íitzct-iizlel ma határozottan szilárd irányt köve­

tett. A kínálat mérsékelt volt, malmok tartósan élénk 
vételkedvel la .usitolíalí és mintegy 20,000 mm. adatott 
el mélcrmúsiánkint állag 5—10 krral magasabb árakon. 
— Egyéb gnbonniiemiikben csak gyenge volt a forga­
lom, az irány azonban magánabb árak mellett általán 
szilárd volt. -- Rozi 5—10 krral, takarmányárpa lü— 
15 krral, len-eri 5 krral, zab 5—10 krral emelkedett 
métermázsánk.nt. — Kiadatott:

Búza. Tismvklóici,: 1UU mm. 79.4 k. 8.90 forim, 
800 mm. 79'6 k, éa 800 mm, 79 k, 8,90 frt, 100 mm. 
79 k. 8,86 frt, 100 mm- 78,6 k. 8.76 frt, 800 mm. 76 
k. 8.76 frt, 600 mm. 78 k. 6-66 frt, 900 mm. 77,6 
k. 8.60 frt, 100 mm, 77.6 k. 8.67$ frt, 800 mm. 77,2 
k. 8.024 frt, mind bárom hónapra.

PesMdW 1600 mm. 78.8 k., 2100 mm. 78.7 k. 
és 1100 mm. 78.6 k. 8.76 frt, 100 mm, 77.8 k. 8.76 
frt, 200 mm. 77.8 k. 8.60 frt, 100 mm. 77.8 k. 8.70 
frt, 100 mm. 77.8 k. éa 100 mm. 77 k. 8.60 frt, 100 
mm. 77 k. 8.66 frt. mind három hóra,

FtfóriMyyti 960 mm, 77 k, 8.79$ frt, három hóra. 
Ilácshai 3100 mm. 76 k. 8.60 frt, 8600 mm. 76.8 

k. 8.45 frt, 100 mm. 75.6 k. 8.40 forint, mind három 
hóra.

BdjfÁiífíi 8500 mm. 77 k, 8.674 forint, 1600 mm, 76 
k. 8.35 frt, mind három hóra,

Tengeri 400 mm. 6.624 frt, 200 mm. 6.62$frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv óraht
Bhsb

Rose

Zab
Tengeri

Köles
Repose

uj bánsági.............. 76—81
s tlsaavulékl.... 78 —01 » 
» pestvidáki .... 76—81 »
» fehérmegyet . .. 79—81 * 
• bácskai 76—81 »
» íizakmagyaror«*. 76—81»

takarmány . 
égetni való, 
sörfőzdéi . .

bánsági,
másnemű

ó
»

»..........
ó.............

tij, káposzta 
bánsági

70-78 » 
69—62 » 
62-64 I» 
64-66 » 
89-41 » 

75 a 
7.3 »

MW1
l'aö
8,2ő
8.86
8.36
7.96
fl.öő
6.66
6.15
7.20
6.40
5.60 
5.45

4.60

Crtlg

8>6
8.66
8.76
8.76
8.40
6.70
ti.—
7.16
8.80
6.86
p.őö
6,60

7).—

Hetírldöüglet nioglehetőaen élénk forgalom mellett 
a kömény hideg követkczlébon szilárdabb készámüzlet 
miatt a oontrcminu részéről történt fedezési vásárlá­
sokra igen szilárd éa emelkedői irányban nyílt meg. —• 
Köttetett:

Délelőtt:
Sgokványbuza tavaszra mintegy 30000 mm. 8.25, 

8.8«, 8.27, H.28, 3.29, 8.28, 8.29, 8.30 és 8.29 írton.
Beokványbusa őszre mintegy 20000 mm. 8.58, 

8.65, 8,56, 8.67,8,58 és 8.57 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.62, 

6.03, 6.66 és 6.64 frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és az irány 
valamivel nyugodtabb, mert a contromine fedezési vá­
sárlásai megszűntek. — Köttetett:

Bsokványbttan tavaszra mintegy 10000 mm. 8.28, 
8.29 O.i 8,28 frton,

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.57 
és 8.5(1 frton,

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.65 
és 5.(54 Irton.

Szckrányzab tavaszra mintegy 5000 mm. 0.55 és 
0.56 frton.

Vili 1 órakor hivatalosan »árainak i
Szoliványhuga tavaszra , 
8zul;v,iiiybii2ii üszru , . , 
Tengeri május—júniusra. 
Szokványzab tavaszra . .

8.27 •» 
H.úö •— 
6,63 - 
G.54 —

8.89»r-
8.67-
&.Ö5-™-
Ü.60—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt és az irány má­

gusul)!) berlini gubomuírfo!vámolt következtében, melyek a 
com remin«'-1 további fedezésekre ösztönözték, határozot­
tal! szilárd. — Köttetett;

Saokványbu** tavaszra mintegy 90000 mm. 8.28, 
8.89. h.3U éü 8.dl frton.

Ssokványzab őszre mintegy 1000U mm. 8.57, 8.58 
és 8.50 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm, 6-63, 
5.(54 és 5.(15 Irton.

Szokványzab tavaszra mintegy 50Q0 mm. 6.58, 
6.59 és 6.60 forinton.

Esti G órakor záraim ki
frtSzokványbuza tavaszra......................

íiziikványbuza őszre . . ..................
Tengeri május—júniusra
3zokványzal> tavaszra............ ..
KíVposztaropezo augusztus—Bzopt.-herro

8,110 — 
8.58 - 
5.64 - 
6.68 — 

11.

8.32— 
8.(10- 
5.66— 
6.(50— 

- 11.1 -

Terménytőzsde.
Terményekben ma valamivel szilárdaab voll az irány.
Dlzznözslr pesti áru hordóval együtt 52 forinton 

köttetett.
Szalonna városi légenszárilolt 40 forinton ailnlotl el
Beás* csendes; 24.25—84.75 forinton, «mzélesztö 

20,50—27 frton,

Értéktőasde,
A tőzsde magasabb frankfurti zárlati árfolyamokra 

barátságos hangulatban nyílt mug, do a spokulúczió 
meglehetősen tartózkodó volt, s mivel a berlini megnyi­
tási árfolyamok ki nem elégitoltek, a déli tőzsde zárlata 
felé némi csökkenés állt be, de a járadékok szilárdak 
maradtak. Az utó-és az esti tőzsdén Igen gyenge forga­
lom volt.

Blőtőzode.

Szilárd irányban nyílt meg, de a forgalom nem nyert 
nagyobb kiterjedést. Osztrák hitelrészvény 294.80— 
296.80 közt ingadozván, maradt 296 pénz, magyar hi­
telbank 303.ő0-en, magyar aranyjáradék 104.45-től 
104.55-ig, magyar papirjáradék 95.25-töl 95.35-ig köt­
tetett.

U óra. 30 pereskor «árulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 295—296.10, magvar aranyjáradék 104,62$— 
104.55,

Déli tőzsde.
Meglehetős szilárd irányban nyílt meg, de zárlat felé 

lanyhult * a hilelrészvények mérsékelten estek, Osztrák 
hitelrészvény 205.50—294.40 közt ingadozván, maradt 
294.50 pénz, magyar hitelbank 303.25-től 303.75-ig vé­
tetvén, maradt 302.75 pénz; magyar leszámítoló ds 
pénz-váltóbank 95-től 94.75-ig, magyar aranyjáradék 
104.60-tól 104.46-ig, magyar papirjáradék 95.45-től 
06.30-lg, 5%-os nrnnyzáloglevél 181.75-Ön, kisbirtokosok 
országos földhitelintézetének záloglevele 100.50-től

molnárok és sütők malma 450-en, salgótarjáni szénbá­
nya 13(1-tói 138-ig, szálloda-részvény (9 frt szelvény 
ndlk(il) 107-on kötlollek. Valuták és váltók lanyhábbak.

1 óra 30 porczltor zárulnak: Osztrák hilolrészvény 
894.1" I—89 Í..)U. magyar hitelbank 302.76—308 magyar 
aranyjáradék 104.50—104.52$, magyar papirjáradék 95.30

Praemlumtixleti Osztrák hilelréazvény liolnaprn 
2—;i forint, nyolez napra 6—7 forint, egy hóin 12— 
13 forint.

Utdtőzsde.
Barátságosabb hangulat daczára a forgalom gyenge 

maradt. Osztrák hitelrészvény 294.40-től 294.70-Íg, ma- 
gvar hitelbank 302.^-tól 303.60-ig, magyar aranyjáradék 
104.50-en, magyar papirjáradék 95.85-ön, magyar leezá- 
mitoló és pénzváltó bank 94ij-on köttetett.

2 óra. 30 perozkor zárulnék; Osztrák hitelrészvény 
,°94,7U—29i.ht), magyar aranyjáradék 303.60—303.76, 
magyar aranyjáradék 104 50—104.62$.

Heti tőzsde,
Kedvezőtlen párisi jelentésre nz irány ellanyhult. Osz­

trák hitelrészvény 294.60-töl 294.10-ig, magyar arany- 
jíiiuF-k 104,60-töl 104,85-ig, magyar papirjáradék 95.40-tól 
V5.3U-ig költetott.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 294— 
894.10, magyar aranyjáradék 10-4.60—104.86, magyar 
papirjáradék 95,25—95.30.

FélszAmltolásl Árfolyamok,
Magyar 4e/0 aranyjárnddk.................... ... 104.76

8 ^/oJ'ap-rjárüüélc .................................................95.60
«< általános hitelbank.............................................  808.—
« pénzváltó és leszámítoló bank. ..... 96.—

Tiszai és ezozedi kölcsön............................. .... ......................
Magyar jelzálogbank 129.—
Osztrák hitelintézet............................  . 297.__
Auglo-osztrák bank. ............ —

A Hinni vasul. . . 
IMII vasút. . . . 
Török bir, dohány 
Rima-Murányi

73.—
86—

Sertó&URveakedelmi oaaruiok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánp», márez. I. Az liz.loi szilárd, Magyar uras. öreg 
nehéz 12—43$ írtig, fiatal nehéz 45—45$ forintig, közép 
44—45 forintig, könnyű 41—42 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 41—42 forint, közép 41—42 forint, 
könnyű 40—41 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz ——- forint, átmeneti közén------------- fo­
rint, átmeneti könnyű —------- forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 41—42 frt, közép 41—41$ frt, ltöny- 
nyü 40—41 forint. — Hízó 1 éves 28$—30$ fo­
rint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/0---------
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 46 kilós és 4fl/0 levo­
nással kilogrnmmonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/g-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneleliek adattal; át, ve­
vőn- a páronkint 8 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Blőtőzode.

B4oo, márcz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A tegnapi 
magánforgalomban hilelrészvények és járadékok ugyan 
lanyhább irányt követlek, a mai elütőzsile ellenben is­
mét szilárdabb magatartást követett és »•/. árfolyamok 
emelkedtek. Valuták valamivel szilárdabb irányt kö­
vetlek.

11 ómkor «árulnak : Osztrák hitelrészvény 205, 
magyar hitelbank 303.25, angol-osztrák bank 117.50, 
imióbunk 75,86, osztrák tartományi bank 117.75, osz­
trák-magyar államvasiit 255,40, Károly-Lnjos vasul 
2011,(10, olbavölgyi vasút 168.25, Iramway" 208.50, má­
jusi járadék 8«, magyar aranyjáradék 104.55, magyar 
papirjáradék 05.45, busz frankos arany 10.02.

Déli tőxafle.
A déli tőzsde esendő - iiingainrlásban és változatlan 

árfolyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 294.90, magyar hitelbank 303 50, angol-osztrák 
bank 117.50, osztrák tartományi bank 117.70, osztrák- 
magyar államvasul 255.40, K'trplv l.ajos-vasut 203.50, 
déli vasút 127.50, olbavölgyi vasút 168.25, májusi já­
radék 80, magyar aranyjáradék 104.00, magyar papirjá­
radék 95.47, húsz frankos arany 10.02.

Később pangott nz üzlet és az irány is igen lanyha 
volt, különösen üzérkedés! értékekben, melyekben csak 
igen csekély volt a forgalom. Vallók és valuták valami­
vel szilárdabbak.

2 órakor zárolnak : Osztrák hitelrészvény 294.30, 
angol-osztrák bank Ili, unióbank 74.70, bankegyesület 
H 1.40, magyar hitelbank 303,25, osztrák-magyar állam- 
vasút 355.30. Károly-Lajos vasul 803.40, dimagőzhajó- 
Ziisi i'észvénv 491, Lloyd-vészvény 623, északnyugati 
vasút 174, elbavQlgyi vasul 168.50, tramway 207, déli 
vasút 127.26, májiisi járatiéit 86.82, osztrák aranyjára­
dék 114.10, magyar aranyjáradék 104.66, 1801-liléi 
sorsjegy 170.25. bécsi községi sorsjegy 125.25, busz 
frankos arany 10.02, német birodalmi márka 61.77, ma­
gyar papirjáradék 95.37. Kedvtelen. lanyha.

Bóos, mán-;:. 1. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar löldtehermentesilési kötvények 104.75, 
Eriléíyi fökitehermentesitési kötvények 105. . ő1/2°/o-os 
magyar földhitulintózeti záloglevél 103.50. Erdélyi vasút 
188. —. Magyar keleti vasút 114.75. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 119*60 Szölödézsmaváltsági kötv-nyok llo.—, 
6%-os aranyjáradék —.—. Tiazavölgyi sorsjegy 124.75. 
Magyar 4°/o-os aranyjára<lék 104.62. Magyar vasúti kül- 
caön 153.6(1. Magyar hitelbank 303.—. Alföldi vasút
189.75. Magyar északkeleti vasút 178,5' >. Keleti vasúti 
elsőbbség 110.70. Tiszavidéki vasut-részvény 252,—, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 91.75. 
Kflssa-oderbergi vasul részvény 152.50. Magyar papir­
járadék 95,42. Dohány-részvények —.—. Leszámitoló- 
l)(tnk —.—. Temus liegn —.—.

Bóoo, márcz. 1. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata) Osztrák hitelrészvény 3114.50, Déli vasút 126.75 
4%-os aranyjáradék 113.90. Váltó Londonra 128.10. Ká- 
roly-Líijos vasút 208.60. 1894-es sorsj. 170.50. 186«3-as 
sorsjegy 110,25, Török sorsjegy 19.5 \ Angol-osztrák 
bank részvény 117.50. é^o/o-os ezüsljáradók 85.90. Osz­
trák állarnvaeut 255.25, 20 frankos 10.02. 4'2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 85.«:), Osztrák hitelsorsjegy 179.50 
Osztrák-magyar bankrészvény 874.—. Csász- kir. arany 
6.93. Német bankváltók «1.75. Elbavölgyi vasút részv.
160.75. Wiener Rank verein részvény 111.50. Dunagőz 
hajózási részv.-lárs, ’»íM. Nyomott.

Kati tSzeflo,
Bóos, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata). 

Az e.ii l'lzsde nyugodt volt és az árfolyamok gyengébb 
berlini é.s párisi árfolyamokra elgyongiiltek. Magyar 
aranyjáradék párisi számlára adatott.—Jegyeznek: Osz­
trák hitelrészvény 294,60—994.30, magyar hitelbank 
803.26—305, angol-osztrák bank 117.50—117, bnnkegyo- 
sület 111.70—ÍJ 1,80, osztrák tartományi bank 118— 
— 117.70, tramway 207,60—20750, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 254.70—255.50, Károly Lajos-vnsut 203.80— 
204.40, déli vasul 127—127.25, északnyugati vasút 174.25, 
elbavölgyi vasul 168.75—169. kussa-oderbergi vasul 
152.50, dunagőzhajózási 490, májusi járadék 85.87— 
85.70, magyar aranyjáradék 104.60—104.42, ma­
gyar papirlóradék ‘ 95.42—95.35.

5 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitel­
részvény 294.50, magyar hitelbank 303, angol-osztrák 
bank 117.11), unió-bank 75, osztrák tartományi bank 
117,80, tramway 208.10, osztrák-magyar államvasut 
255.10, Károly-Lajos vasút 204.30, déli vasút 127, má­
jusi járadék 85.70, magyar aranyjáradék 104.64, magyar 
papirjáradék 95.32. luisz frankos arany 10.02$, német 
birodalmi márka 61.77—61.80.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez osztrák 
hitelrészvény 294.66 után 294.40, magyar aranviára- 
dék 104.45.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bóos, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek valamivel olcsóbbak. Osztrák hitelrészvény hol­
napra 2—2$ fel, nyolez napra 5$—6 frt, egy hónapra 
11 $—12$ frt, három hónapra 21—23 frt; osztrák- 
magyar államvasut egv hónapra 12—13 $ forint; Károly 
Lajos-vnsut egy hónapra 12$—13$ frt; déli vasul egy 
hónapra 8—9 frt; magyar aranyjáradék egy hó­
napra 2}—3 százalék, három hónapra 4jf—»■} százalék.

Maginkamatláb: Első váltóra 2’i—3 százalék, lá- 
volabbi látra és telepített váltóra 3$—3j százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
®áoa, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde határozottan szilárd és élénk irány­
ban nyílt meg, különösen mert Németország és Orosz­
ország egyes részeiből már panaszok érkeznek n nagyon 
is soká tartó nagy hidegség nllen. Magyarországon nz 
erős hótakaró megvédi ugyan a vetéseket, de az idő 
változása már most is kívánatos volna, hogy a tavaszi 
munkálatokat meg lehessen kezdeni. Köttetett: Búza 
tavaszra 8'68—8-60, május—júniusra 8-70—8-71, őszre 
7*95, zab tavaszra 6'98, őszre 6'96—6.97, uj tengeri 
6 07—8‘08 frlrn. Rozs tavaszra jegyez 6'68—0'70 őszre 
7-18—7-22 frtot ’

Délután már nőm volt oly ólénk a forgalom, az 
irány azonban szilárd maradt, habár nz árfolyamok’ nein 
tarthatták meg legmagasabb jegyzéseiket. — Búza ta­
vaszra 8-03, 8.61 és 8.62 frton kőttotolt; május—.jú­
niusra 8'73—8.74, őszre 8.96—8.96, rozs tavaszra 
6.70—0.76, őszre 7.20—7.26, zab őszre 6.96 -6.98 
forint.

Kész áriéban változatlanul kedvező volt a forgalom 
különösen búza ismét 16 krral emelkedett.

S»asz üzlettelen és jegyez változatlanul 24$ frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
• Be5“n' l>1*,rcz' ?• Egyetértés tudósiiójánnk táv- 
irata.) A tfízsdu szilárdan uvill inog, do később iirrn n 
hirro, lipgy Krétát Anglia kerileltc hatalmába, ollanylmlt. 
Daru és vauit! értékek hanyatlottak. Később megszilár­
dult nz irány, csak Jiitelrészvónyek maradtak állandóan 
gyengék. Zárlat nyugodt. Magánkamatláb l$o/0.

Berlin, m.irez. E ; i'öz.-.u-i tudósítás.* \y. osztrák 
hilelrészvények csökkenése lanyhulást idézőit elő. ,\(;mel 
bankpapírok, különösen Diskonto-részvénvek emelkedtek 
Vasúti részvények el voltak hanyagolva." Befektetési ér­
ték- k a pénzbőség következtében keresetlek.

Berlin, márez. !. Magyar aranyjáradék 8!l 
osztrák hitelrészvény 49-l, osztrák-magyar frllumva=uí 
411 osztrák déli vasút 2Ú8, Károly Lajos-vasút 82» 
Srihiv.l -4‘

Frankfurt, márcz. 1. (Esti tőzsde.) Magyar aranvjá- 
ra-lék Ui.lü, osztrák hitelrészvény 236$, osztrák-iiiiigyar 
államvasut 206, Károly Lajos-vasut J«í$, osztrák déli 
vasul 102.37, Gyönge.

Pária, márcz. "t. (Az Egyetértés lud-isilójának táv­
irata.) / óra2ö percekor jegyeznék: 3»>os franczia 
járadék 82,13—82.35 (report 6 centim ln coiifim mán,, 
olasz járadék 97.77, magyar aranyjáradék 84.06 (report 
pari), török consolok 15.60, egyiptomi kölcsön 3:2.12 
spanyol kölcsön 67.09, ottoman bankrészvény 534* 
Crédit Foneiéro 1310, Szuez-részvény 2162, l'amiina- 
rószvény 118, osztrák tartományi ó nk 495.

8 óra 4O perozkor zárulnak: 3“yos franf.zjt
járadék 82.35, 4$'Vo-o3 franczia járadék lou.L osztrák- 
magyar államvasin yiO, o.-zlrák déli vasul 271, |rHn. 
ezin törloszlhetü járadék 84.10, magjai' vasúti kple-tin 
308, magyar jel á'.ogliiielbank 518. magyar aranyjáradék 
84, ottoman bankrészvény 538, o.izíiák" földiiilelintézet 
780. Renyhe.

Fáris, márcz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsdén spanyol és török értékek igen szi­
lárd irányt követtek, Szímz-n szvény ki nem elégifi be­
vételek miatt esett. 5 óra 40 perczkor jegyeznek: váltó 
Londonra 25.17$, orosz rubel 248.25. Kiiinniiáb 
28%.

K«1 fül dl értékttirsdók eérlats.
T »rfnlvamok q* illotn helyi.szokván,?* <.-.i.'..: k'iininzhan, m«Jl)n 

vopv nlli'iirtri érleívlulc, 0 szerint a mOlik::; y.vitu ia készptnzn tier 
meillóro illol-ilog ultlmSra urien.io. A kczryJ« -i.Jiysmalt K.#al a medlórí 
il-mel, nz iillimAra <7-val vannak meglojiliMagától értetfjlk, hm í 
fenti-ilszámltácukhoz még a fransaktló-keiíe^glt, toeAbba 1 'm0)io* é, 
ollinm-jrrniyaniokhoz szonkivUl in-:« a . . 1st. ....
tölt lek is sz í 
nem íegyczlclnek.

. A . .
Vl-zaiu.: ,-i árolyam o 
löd fiánk viíl'i f-o

Márczius 1.

PÄRI«.
‘Franczia Wo-ne járadék , . . ,

, 41/,n/0'OB « . . . .
Oezlrák.mneyar úllamvamt . . . 
Oerlrák déli vasút ... . • .•Oüzlrék midhileVrészvanyUrsaiig 
»Franczia törlcszlhotd jarajto* . .

Sí.,.1.Magyar orezugos bank..........................

BÉRLI*.
Oszlrib 4,°r'ii-o« papirjáradék ■ . . .

• Stye-os « . . . , •
• d.f/o-os ezilstjhra iék. , . .
. <"/o-oa aranyjáradék. . . .

Mayyar arnnyjáradéx ......
« 6°/o-oa papirjáradék . . . •
. keleti vasúti kötvények. . .

Keleti úo/c-na v, elsöbba. kiltv, , , .
Osztrák l:itclri.szvény...........................
Magyar hitelbank .......
Onlrák.muByer Allamvaeut....
Osztrák dóit vasút................................
Károly-Lajos vasul...............................
Kassa niii ri er.-i vasút ...........................
•ltomén vasúti részvényük . . . .
Orosz bniikjcgy........................................
Váltó hícai pinezra .........................
‘Keleti klilo-.in II. kibocsátás . . .
Magyar ielzálog-hitellisnk.....................

« lesznmitoló ia pénzváltó-bank
« ortzágoe bank............................

rBASKPOBT.
Osztrák <]°/o-os papirjáradék. . . .

s e,11. o*os czilstjáradék . . . . 
t d-.'ii-ns aranyjáradék. . . .

Magyar aranyjáradék..........................
« 5-,'o-os papírjáradék . . . .

Osztrák luteiróizvény..........................
Oszlrák-inogyar lianu , , . , . .
Osztrák-magyar allamvaeut . , .
Károly-Lajos vasút..........................
Osztrák deli vasul ... , ,
Krzsgbot oszlidk nyugotl vasal . . .
Magyar-eiiosorsrági vaeut . . . .
Tiszavi.li-ki v. «iinibbs. küivényok
Váltó l-évsi iilaczra.....................
4>y/a-oj lúl lliitolinlézati záloglevél 
Magyar loszamitoló ég péiiz.valtú-bene
Magyar jiitclbank....................................
Magyar jclzálog-liilolbank......................
i.ieyygv oisráfos bank.....................

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Párig, márcz. 1. Búza lativá, liszt és szesz ,zi- 

láni olaj csendes.
Berlin, márcz. í. Búza, rozs és zab javéi:. r..V 

szilárd, szesz csendes.
Külftildí áyntSeeilék táelwts,

ralionaszállltáei díj '.vaggnnr :--V< ' ' mi , l.i:' v I értendő. At,/á- 
initásiárrolypm a német piac . ,;i t.:(, ni í-ka v' . rt, ipn *rk5>.H)ft.
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Márczius 1.

Olaj

PARIS.
Búén folyó hóraa . . . .

nií;ii.-,-jiinlukra . . .
jnilit -aiiguszlu-ra . .

Liest 12 márkás folyó hóra . 
áprilisra- , , . .

— május-jmiiusra . . .
jnliiis-niiguszluiia . . 
folyó hóra.....................

— ápriisri...........................
■— in iius ól 4 hóra . . .
— • t-Isó i hóra . • .

Bsoe* folyó hóra. . . . •

inaiu-lól 4 hóra . .
— utolsó 4 hóira . . .

Bs&llitíel dfj: Budauastrál
— 1 Péc;ab3l. •

BÉRLIK.
Busa április-májusra . . .

— 8Zfi"leinhor-nk'.éberre . 
Köze április-májusra - .

— Bznnlemh r-októherre . 
Zeb április-málusn . . .

— máius-juniiisra . . 
Olaj áprllle-májusra - .

— ez Milomlicr-októhcrre . 
Ssoss április májusra . .

— jutlus-niizuszliiera . . 
Beállítáai díj: BiidapasUSV

— « Bécshöl . •
STETTIN.

Bttza áprll.-umjnsra . .
— s/-i;‘lcmb. r-oitóhcrro . 

Sog, április-májusra - . .
— 1 lein er-okt'l>erre 

Olaj dprllii-májusra . . .
— ezeptunlter-októberro . 

Bxenz kész szállításra . .
— április-májúira . .
— jimiua-jiiliiisra . . .
— jnlius-augimtusra. .

Beueeo ....................................
BeaUitAcl díj: I'-udapeströl

•— • llécsból . •
KÖLN,

Busa márezlusra ....
— ni-ijiura......................

Si ózs iiiéreziuara ....
— májusra.......................

Olaj kíszs'állításra , . .
— m'ju.r: ....................

SzálllUi:' díj : lludapsstril
dcuoaZLO.

Zeb . ." ' y. ! ." ■ ", '
Olaj.........................................
Rozs.........................................
Repoxe ........................................
Teugnrl.........................................
Szállitdst díj; Dudapestról

1r- Hu hpesti 
folyam egyenleg

äl.Uii j
21. im I
UJ.Vi ; 
22.50 1 47.20 I 
47.00 j 
4M :m ! 40.30 I 
65.— í 55.76 !
67. -
68. ál) I 4M.— I 
48.85 I 
48-75 ,

155.—
105.76
188.50 
112.— 
127 60
120.76 
44.50 I 
40 20 
88.31)
40.30 

3.93 
8-24

157.50 
1B0 — 
181.60 
f 39.—
44.—
45.70 
80 2-1
87.20 
88.00 
an.ío

4.81
3.02

17. -
17.30
18. Ml
18.70
81.20 
81.20

6,95

10. r.210.3811. H 
11.47 
14.00 
14.90 
15 83 
15.63 
07.6Ó 
27.03 
28.60 
20.30 
20,20
20.33
20.59
20 40 
4.tí 
3.05

0.58
10.24
8.66
8.78
7.88 
8.08

87.50
28.55
21 07 
21.9.1

2 44 
VV3

9.73
9.89 
8.1!)
8.59 

27 1«
28.34 
22.37 
22,119 
23.85
84.35

10.50 
IC.09 
8.3) 
8 411 

89.90

"370
8.28
8.29

81-63
80)

12.30
7.42
1.81

iilmiUtret II
ulolsó ziiht

hoz képeit 
• ;/tr. ért kbin

+ 0.11 
0.15 

4- 0.24
4- Olt 
4- 013
+ 0.15
- 9.18 
4- 0 250-80 
d- 0.02
4- 0.11+ 0.2d
+ VJ'J

0.06 
0 07
o.ocous
0.06
0.05
0.12
0.18

+ O.Q0
4- 0.1S 
+ O-ll 
+ 0.15

4- oilZ 4. O.lá 
4- 0.12 
4- (I 12 
4- 012

0.12
0.24

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Bóos, (Sl-Marx), márcz. 1. (Távirat). Felhajtatott 2121 
db és jjedig 851 magyar, 183 galicziai és 787 német 
fajta. Az irány lanyha, az üzlet nehézkes voll, az árak 
$—i forintlal estek. Arak: magyar ökrök 48—58.50 frt, 
galicziai 48—51 frt, német dó—60 frt 100 kilogram- 
inonkint.

Juhvásár.
PozBOny, márcz. 1. (Távirat.) A mai szarvasmarha- 

vásárra 1591- db hízott marhát hajtottak fel, nevezetesen 
1196 db magyar ökröt, 9 db tehenet, 12 db bikát, H 
db bivalyt, 213 db német ökröt, 16 db tehenet és 12 
db bikát, 25 db gácsországi ökröt. Lanyha irányzat 
mellelI a következő árak jegyeztetlek; magyar ökör 
•ÍS—48.50 frt, kivételesen 60.50 frt, német ökör óO— 
50,50 frt mélermázsánkinl.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Dlzmyotermelők órtekezlote. Az orsz. gazdasági 

egyesület az ország nevesebb dinnye termelőit márczius 
2-ikán <!. c. 1(1 órájára a Köztelekre értekezletre hívta 
'"-'sz ■, hogy tanácskozás tárgyává tegyék a kővetkező 
kit kérdést: 1-ször miként szerveztessók a kiviteli dinnyi

termeiden, vág 
értekezlet olyj 
iövöl Ígérnek, 
gadott fnj'nink 
sék a din -yo 1 
kozó lennel ilcl

" NA!
tieptác ! Krj l.| 

valiu. - 
16.) i-eO 
6. 4t\ } 
nyug. 2 
órakor. 

Pórreligyminte 
FölllmlvcV'g-. I 

gnd
HorvAt mliila
A k pvi*-o:ökl 
Eleli Oj oi'a-bóf 
Diauyetorm«] 

KÖztc’k'
A magyar na 

ülésr cl 11. ö| 
A fővárosi c{ 

lanáistermóhl 
Au oreai’igoe 

ülése il. u. : 
A fővárost i 
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XparmUvóetötl 
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nyitva d
Egycfcmi fttx 

2— öraip. 
Akadémiai kt| 
Egyetemi kb* 
Mfttcumi köt 
Allatkert nyi| 
Mezei J.íuob 

szállód»» í"!i 
Grand Cai'ó 

Bzcitiben. Vili

Kivonat a
Árverések I

rinl 70 krra b| 
Kelemen Kajet 
márcz. 3. (Káli 
becs. ingóságai 
Regina 898 írj 
titeza -17). Kai 
gósegai uiü' -zl 

Árverések | 
8600 írtra i) 
Zbagán Marköl 
son. lViznnbcrg 
8. Pctcrvá-ár. 
márez. -1. Szíri 
eaihuiai május 
3396 írtra becl 
gyár-óvári kir. [ 
Jakab 364 frtr 
Horváth Józsoil 
Szt.-Gotlhárd.
1 érez. 22. Sze 
gall május 3. 
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becs. inga 
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A buc

Fej

bán--»ivi b-iza
tlszivl 'ékl . 
p.etvldúkl 
iejérmogyel. 
bleak,1 . .
m cuz.ikv.

Gabona

snb . .
tengeri

bfles . . 
kópo»zta -ropl 
bftnuAgl repc«

Megy. kir. arany 
Megy. kir. aranyi 
Magyar papirjéral 
Magyar varr.ti ktl 
Magyar tdíuIí ka 
Ofimőri államvaid 
Magyar 1809. kell 
Magyar 1873. kell 
Magyar 1876. kell 
Nagy. kir. nyerea 
Magy. kir. nyerői 
Titroi és szegedi] 
187l-iki magyar i 
4673-iki magyar i 
Magyar 6-Mteher 
Magyar föl ! 
Magyar fő:
Magyar fóhlteben 
Magyar fúl.ltehon 
Magyar fBIdtoher,

A Pesti
Lili

A mai igazpal 
malom-Társaság| 
lássál az nlapszi 
catne hó 6-án 
épület) iroléjúha

1. Két részi 
hitelesítésé re.

2. Jelentés
3. A felügyi
4. Az osztai
5. Az igazci 

§8-inak módoi
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7. A feliigv 

mcgválaszlása 
alapszabályok

A mérleg vi
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nek nyitva áll

. * 1- 
joggal, 
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!*• el
Mindéi 
részvé 
ban ől 
mely | 

M 1 
koroln 
véve, 1
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termekbe, vagyis, mely dimiyr-fojlflkat állapítson mdR az 
értekeidet olyanokul, n nielvdk n kivitel saoinpbnljáliól 
iövöt ígérnek. Ü-szor miként bizlosilMsanak c már elfo­
gadott fajtáink az ellajtázáslirtl, vagyis hogy azorvcztca- 
=dk a dini.ve magtcrmclvs ügye, esetleg o ezúlra vállal­
kozó lennel.ík szövetkezése által.

NAPIR3BND: Márczius 2-án,

líaptér: Ke-til. — Róni. kath.: fov.ininliiv.ins püspök bit- 
val.v — Erőt.: .Szlmpllczius. Görög-orosz.: (h.lirliár 
Dv l.có pápa. — Zsidó: (mlar 2\) Inka!,. — Nap kél i; 
ó. 4« p.. nyug. ö ó. iá p. Hold kél í ó. is rv„, 
nyug. Í2 ó. HU p. ti. u. — Hold a föliltiivolban cleíuláíi'Y 
órakor.

PósíUgyniinisster fogait il. u. 3—4.
Fölümtvolns-, Ipar- óe boreslscilclemUgyí miniszter fo

gnd ti. n. ‘í—4.
HorvAt mlnlostar fogad d. e. 10 — d. u. 3.
A k pvi«o.6ház ülés. d. c. lu órakor.
Etgt; o; ora-bál n magy. kir. operaházban este 8 órokor. 
DiBuyetcimelou őrse. értekezlete d. e. 10 órakor a

Köztelken.
A magyar nainóeeegyestilet központi igazgató-tanácsának

ükse cl. ti. .) órakor.
A fővárosi egylet illése d. u. ő órakor a régi városháza 

tanácstermében.
Az oreaágoe Ipar-egy, attlct kézműipari szakosztályának

illése d. a. 5 órakor.
A fővárost iparoskar felolvasó ülése este fél 8 órakor

! , 1 Ivaré : Envcdi Lukács.
Vevescsagin foBlméiiyctnok kiállttá™ a miiesarnokhan 

A'niv.v-v-'il Ml. hz . ,|. e. 9-től ti. a. j-ig és este (i- 9-ig. 
Hi-Mi't, cin 80 kr. 8

Vcriis-koraszt-egylet Eragóhot-kórházn (Buda, dóit pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
i 1; óra között.

Nemieti mnzonm: régiségtár d. C. 9 d. u. 1. 
Iparművészeit nmeonm az Andrássv-iiton d. e. 9-töl

Műszaki lparmnzenm a kcrepesi-nton (Bcleznay-kcrt) 
nyi'va d. <■. :• d. ti. l-ig és ,1. u. ő-ig.

Egyetemi fttvéeekert az üllői utón it e 8—12 és d. u.
-" óráig.

Akadémiai könyvtár d. ti. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. o. 10—12-ig ó< d. u. 4—8-ig 
Mnzcumi könyvtár <1. c. 9—d. u! 1.
Állatkort nyitva egész nap. Belépti díj 90 kr.
Mezei János magyar d iá tárnoka este 8 órakor a «Paris 

lotto » addszinti helyiségében.
Grand Café Reetanrant de l’Opera, az operaházzal 

széniben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hir. lap márcz. 1-i számából.
Árverések » fővárosban. Strauber Dórnál 3ü2 fo- 

n.it 7 i krra becs, ingóságai márcz. 5 (Zollán-ulcza 13). 
Kelemen Kajetan 1032 fi t 50 krra becs. ingóságokra 
márcz. 3. (Kálviniér 3). Diener Paula 230 frl 10 krra 
becs. ingóságai márcz. 3. (váczi körút 38). Matzmlorfcr 
liegina 898 írtra becs. ingóságai márcz. 2. (szerecsen- 
' " , Knunpliol z Antal 1381 frl 25 krra becs. in-
í '*m-ircz. I ihársfa-ulcsa 54).

Árverések a vidéken. Lob lí.lc és Lob Gusztáv 
:-mim írtra b cs. ingóságai márcz. V. Beszlcrezebánva. 
/’bugán Markó 2573 írtra becs. ingall. márcz. 17. Módo- 
s n. Hnz-nberg Károly 2(102 frlra bee«, ingóságai márcz.
• Pétrrvá-ár. Gianone János 7435 írtra becs. ingóságai 
’’íárcz 1. Szirák. Vrménvi József 5001 frlra becs. ín- 
P• ! : május 26. (nagykíkindai törv.) Rammer József 
3396 írtra becs. ingatlanai június 15. Körlvclyes (ma- 
í ar-óvári kir. jbiróság). Milliner Márton és Maurovits 

.kuI) .164 írtra bocs. ingóságai június 21. Köpcsény.
I r állt József 2036 frl 10 krra bees ingatl. April 13. 

■t.-(iotlhárd. Majerlsik János 5400 frlra becs. ingatl. 
árez. 22. Szarvas. Tihanyi Ilona 9017 írtra becs. in- 
■I május 3. Székelyből. ‘ Veszwald Ilona 4468 Írtra 

■ ' ingatl. márcz. 17. Újbánya. Dús János 668 frlra 
I inga'l. máju« 18 Dcáki (Galánta). 

CBÖdhirdetményck. Pardüsz József budapesti lakos 
bej. a;-r. •>. Csüdbiztos: Újhelyi Károly tövvszéki 

leri’i. tumeggondnok: Kajuch József.
Caödmegsxüntetős. Joanovics A. B. fchértemplomi 

lakos ellen.

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIÜS 2.
r, p^yáz®;tok- A lénkéi kir. jbiróeágnál aljegyzői, — 
Zaa-.Mi.aiyfan (Zfllixmcgye) postamcáícrl, — Nyllra- 
Ivrnjnan (Xyitrmncgye) poetamestcvl, — NagvMaCflftd 
(I ozsonmegyo) postamesteri, — u budapesti 11. kor. II. 
oszt. pénzügyi fogrdmazúl, — a dobrecze'ni m. k. lile.... 
kiszabási hivatalnál fogaim,ázói gyakornoki, — daruvári 
ulmostoii, — Znrándón (Aradmegye) postamesteri, — 
Lengyelen (Tolnnnicgyc) posta és tftvinlahivatnli, — a 
ri.-szoboszloi kir. jbiróságnál segédszolgni, — a nyitra- 
megyei kir. ailófelOgyckii számvevő osztályánál szúm- 
ti'jth, — a szepeli kir. jbiróságnál segéd-tolekkönyvvezo- 
tói, — a iingy-bociKoroki m. kir. adóhivatalnál 111. oszt. 
in. It. adó tárnoki, -- a selinoczi m. kir. bányaigazgaló 
súgnál kohóíunöki, — a budapesti II. leer. m. kir. pénz 
tigyigazgfttóeúgnál ll-od oszt. hivalal-azolgai, — a dóval 
kir. törvényszéknél törvényszéki bírói állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolszlty Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nemzeti szálloda,

Ti.n-yííc ::'. I II Anco ország 
XVII,( r ,1 Srolirú' ez
H/"l;e K. Ki lv-u!li
SzoicVal I*. .1 ö-I hódé 
Koalier J. Il.-Uyr.rnnt 
Fajr.or A. S'ond, 
lie mayor F T.lnii 
Zonfia í\ Só1)
Ladányi ‘ . Mrmf 
l)r. HclinlT r U. D.-FOMvAr 
Hr. O-ifi’r.x K. fi Gyula 
l)r Fischer S. F.:or 
Katiit.-. A. Kolozsvár 
Hoyno L. DiiviIm 
Mié o ti. Eher éld 
Schuller A Héra 
ftrUandr li li'cs 
Vutisv/o! 1 J liécs 
Műr.cz’or I1 Gráoz 
FlevA Cl. Braila 
Domo rr A. Bvail.t 
Suhl cs er M. I) ja 

M ?#at:ailka 
Bubrog K. Ronyh.U

London szállód«.'
Péizcly K S-arvM 
li r-.cli M. B-cs 
Vomer G. Nyit a 
Dmrr J. Gr int 
Vircil s F. Bukarest 
Fáliiiil 1‘. Gráoz 
• állóin i\ lís titgom 
Vainár .1. T, srhoá 

> n-ok Vllkovlee
Magyar király szálloda.

Mercy Zs. DéravAnva 
Hó K Si mkirály 
Diéncs .1. K.-Airál 
Keller .1. Aya in 
Mamusüs A. Szabadka 
Sian (ez M. nohrcei'n 
Für t .1 Rodkcrsburg 
Bojtovits J. Bosznia 
Ba’cei F. Palánk,
Friedrich A. Bűdé 
BOleekei G-. Héra

Hungária szálloda.
Hauer II. h.-lla is 
Scl ou:cr J. 8 •entinlktóe 
Kúli! v F. Csehi) z.
Ncmlalia Gy. Lóvá 
Mnybanm K. Búéi 
Ruuy .1. II 
Z miner E. Bóo;
II ekei Gy. Becs 
F.ncl l.'der L. Béé*
Hoichwagen F. Lipcse 
8 ni cnfcld A. Arad 
Dfiekrit A. St icart 
ltcieli.'iinnn M. N.-Várad 
Kormoz i: . S.-A -öjlicly 
Voiet 1. llamburjt

Európa szálloda,
Herz. I.. Loiid.in 
Zd bor-zky .!. V les 
Del M r S. London 
Schwarz .!. Il.es 
Lll reell ,M. Uéc*
Kernhäuser A. Dics

Pannónia szálloda.
Kroesa S I'iliny 
Skublics S Znia 
Tör k S. Szenycs 
Maar Z. Alá tyón 
Dog dics ,N Szcnttaniáa 
Moni; I O-Mnrav eza 
Popoviei K. Kis.'ácz

Kovács M. Krkúee 
Mr tiner ,1. min k 
Negro A. Apc< 
noth J. Rádr.keve 
Woldler M. Hie»
P-hl A. V -M kiás 
■liirí i. Fölok 
Kiss P. Vóü,force 
Firchor A. üresek 
La l. s K. N -Várid 
Loz nyi |1 Pápa 
Jóiíene.’.ky D. üorsod

Tigris szálloda.
Klein B. Xlnh-ic,
Gyér yevi i V ii,l 
Korb V. Graslilz 
iuuhncsi M, OhótfoUl

Két korona szálloda,
SratiHiólt S. Súly 

zl. Kovács J. Bzab dezál ás 
Madarász ,t. L iiár.lfalva 

Tater B. N.-KIkl da 
Wcí zI L. N -Kikinda 
Hchiek A. Bud yes

Vadászkürt szálloda.
Fray Gy. Fzumár 
Ztom ily L. M.-Noilro 
Dányl Kompott 
Klklosy A N.-K nlzitt 
Htanko l.s J. Adony 
Taub F. Iliéül*
Ka: A. Bóct
Holzv/arth-Frohner szál,

Al er K rá la 
D'Est r T. Ivoblencz 
Giirlner V. Märzzuechtag 
Hórovltz H. Kolozsvár 
Lingo L. Tricsit 
Syilz I. Leeső 
Dru'tch I,. Zwltlon 
iVlllerh rg F. i’ráto 
Pick W. äzomüalholy 
Kirlz L. Komárom 
Foldmann K. Ipolyeáeh 
XVcrlh O. Go1 ha 
Foiglsloo M. Uócs 
N nwlrlh J. Csacza 
Rlihlcr T. Beziers 
XV vheman K. Mediaech 
Farkas . Orsóvá 
Holli V' Temesvár 
Dont-eh S..Temesvár 
Kl In Gy. E.-U vlr 
He ezka H. Illluik 
Schwaitz 8 S oged 
Kreuz k A. Lemberg
Schmidt-Orient szálloda.

Tiilh L.-né Turkevo 
Kerekes J. Karczag 
Mocsav J. Toschon 
Szarvas .1. K -Szontmlrlon 
Nagy S Szeg d 
Dr. Hoffmann Loeonoz 
Dr. Tűlh B. Szabadka 
tiófalvy J H.-M.- 
Gonda P. ~
Lcdmlizky J.
Fier O. K.-Szenlmárlon 
FI ischer S. K.-Szci.lmá.lon 
Vágó .1. üjvid k 
Ny rí ,V. uividék 
F l lm'nn L. Ka»so 
i; diidk Gy. Cióba 
Uanczinger M. GIolwl.z 
Hohn M. Kai a

Mandl S. N..Várad
(keeihlk L. Rima zombat 
Hlohter M. G rdfnlcza 
Ball J, K SlenlmártOM 
Kis J. K.-Szn- linárlo i
Íörök J. 8zenie< 

yonei I. K.-Hzont1 árion
Walter Fehérló szálloda.
Kékoey K. Gyöngyös 
KÖVárO H. Ilöseurnténf 
Doly J. ÖvöngyBe 
Orbán t. N.-BMlímis 
Zdanszky F. Farmos 
Liisi'áy J. Oil 
Gehl R. fill üti

G ii 6*iaberr

Tourt M. BÄ«
BehwarU A. Veszprém 
Klaus/, j. Pozsony
Hor éth J. Debreoieu

Erzsébet szálloda
Stefan! K. M .VAiirhely 
Zamho G. F legyh iza 
Sind r V. Szó ones 
Pridolik F. Kaposvár

Ja-ser F, PozP0tty 
Ta1»')1 1- Kapós 6r 
Animiy A Gyöngyös

Fehér hattyú szálloda.
Kovács J. M.-OIai*l 
Bauer A. D.-VeCse 
Dcmclor K. Pazony
Via oiyN^Körös 
Dauer L. 8«en mlklós 
Haae L. J.-ticrény 
Br im J. L Sz-mtmlkWi 
Unger J. M-Csith 
Schlesinger J. Dombóvár

M. Aíiamvasut-szálloda.
Wachsmann .1. Megyei 
Málitz J, Arad 
Papp A. Karozag 
Negro J. GBdfllKT 
H fnrioh H. N..8zeben 
Stern 8. Sopron 
Ifapker B. Sop on 
Olllemant F. Nikladhása 
Matlileaz J. Pes

J H.-M.-Vátárhlly 
P. B.-Sz nómdrás 
:ky J. K.-Szc tmátU

Elhaltak névsora 1886. febr. 23—24-ón,
Ehr nlha' N. 3 c. pinozT fin Vtlt. fű ó-u. 18 béllob
J. MárfiV J. J. 03 l. Vitt. UllSI-u' 89 Imorülís
8. Bus M. napéi, nojo Vili. Hunyady-u. 82 tüdőgüraS
Szttbál '/.a. 31 ó. 611 o I. látnok-U. 22 ttidSgllmS
Haskű J. na 6. Ugyv d Vll. Muránrl-u. sí tndSlob
Bosnyakovics J. 40 6. napez. VI, uj-ii. SO szívbaj
XVaincr J o ó. tanuló V. kUlsS vdezi-nt 1272 ngybmroHob
Holzingor Gy. 85 é. napsz. útról vosolob
Bogár T. 20 í. cseléd VII. Mez a-n. 6 tudóvész
B. Drexlo M. 87 é. hivat, neje Vili, kerapesl ut 17 lOdSvísi
Willlnger J. go 6. naysz, lak utal»" tödfilob
Kovács M. 22 6. cs led Vili. Huny'dym lé tOdSvész
S . Kovács E. 00 ó. kef 1 Vili. keropesbu. 00 hirtelen haiti
Btraka J. B7 é. napsz VI. Bzondyu. t fulladás
Gyúró otIIr A. 31 ó. c-oléd IX. mezteMi. 1' tlldóviss
Hut D. 88 ó. napes. VII. ixBte'iis-U. 80 tlldflvéez
Jósea E. Bt ó. napsz, VII. Hár fám, őt li'déviionrf
Buda A. 83 0. napsz. fokáétól!!) til lS1 ász
Ratkó L. 4 é. VII, Murányi n. Bt himlfl
Marcsozko J. Bt é. ezlpész 1 áe'alán hagymás
Bari M- ét é. vaTóHŐ Vili, küzFmclö.ut 7 hlrleton halál
Fraen óra M. A S2 é no elónB VIII. nómol v. Iá mórg zés
La'ámdy J. 1 é. kar sk. Ra I. mozdony.u. 8 ezlvhudés
Knur I.4é mázoló leánya ül, kl-c elll-u. 70 hárlyás loroktvik
Bnoia M. 2 é. napiz. Icánva X. hörglob
Prefsz J. 6 é. nádogós Ha Vili. fu'ó-u. 28 eeyhárlyalob
Paloscsik I, 3 ó. naps’, leánya Vili. Szerdahelyit. 8 tüdülob
Hock K. 55 6. házmester I. Krzsébol-kórh. tUdovizenyÓ
Prlmenqs B. 8 e. házmeeler leánya XT. Andrássy-u 72 tudólob
Bchmi dl J, 3 é. kapás fia II. kisróku 6 lorukgyik
Seit er L. 58 é, kovács III. bécei-ut 51 zuzftdás
Lindmayer Gy. 06 ó. etBlói III. pacsina-u. 18 srivbej
8*. GtaeUiet K. 46 ó. hivat, nője I DBbrentfl-u. rák
Roch J. 05 ó. korcsmáros I, lepke-u. 8 llldólégdng
Kovács J. 2 A. lámpsgyujtó fia II. rgverem-u. ib torekgyl*
B. Raduoh K. 80 é. napiz, ne e VII- K'aiuál-u. so szívhaj 
M Echlmmaj S 82 6. molnár n jr VI. aradl-u. 32 kanyaró 
Gye m k L. 0 4. moiónó fia Vili. Murányim. 21 háriyáe tUdÖKzb 
Slrauszerl. 4 é. napsz. leánya VIH. eárkány-u. 11 roncsoló lorölélob 
XVonzcl M. 8 é. asr.lalos leánya V II. külső etáczi -u. 8 sorvadás 
Glauner K. 3 é. munkás leánya VIII. gólyám. 36 tüdólob 
Balogh E. 7 é. hivat, leánya ÍV. miueum-kBrut 29 szívbaj 
M, Pettovics M. 87 é. sincs ösveg e 11. 6-ut 43 t dógUraS 
Bogonyl L. 20 é. tanuló II. gyorskocsl u. 8i lUdóvész 
Ko ler B. t é. vendóglós leánya III. Zelgmond-u. 1 tüdólob 
Pcknrok J. 6 é. napsz. leánya X. kanyaró 
Kbo I- 8 é. kalapos leánya VII. Bom.u. 5 hlmló 
Buroch J. Cfl.n, nan z, VII. ozegénrház nggaszály 
V Kalmnyl É. 28 6. napiz, neje IX. malom-n. 1 tlldóvész 
H. Toporczer 78 ó. fűgl. nMk. X végclgycu 1 és 
Bkvor G. 85 é. pékiog jd XTl. dob-Q. 60 tudóvesz 
Juhász F. 2 é. napsz, fia Vili. vlg-u. 37 a golkór 
K. Eisenhofior E. 32 A. majoros nőj, IX. remoto-u. ti tüdóviss 
Császár M. 5 é. cseléd 1! IS nt 48 llldógümó 
8. Blraefcr.E. 87 é. házmestern , II. Dfibrentd-u. 34 tOdöréez 
Kopskoda A. 81 é. há tulajdonoenó VIII. n. templom-a. 88 aggkór 
Ricdoiser A. 40 6. hivat. If, gyorsko.sl-u 81 ’ " "
Spocht !• 8 ó. hivat. leánya If. lánczhld-u. 1 ..
K. Wiener J, 06 ó. fogl. nélk. VII. Rombaeh-u. 1 
P. Törzsök E. 74 6, lov. áponc nó. I. Attlla-u. 178 
Bcliön Plechner Gy. 62 é. sutómoster VII. klrály-u. S3 
Gregorovlls I. 31 é. hordár VIII. kerepesből 06 tüdővé 
Bakon I J. 42 6. kómuvea IX. malom-u. 18 tüdővesz 
Bagoly J. 20 é. hivat. VI. Vßrösmarty-n. 83 tüdnvesz 
No ezer M. 23 é. hdzm ster leánya IV. fő-u. 8 tüdőlob 
L'ibl R. 94 é. munkásnö IV. váczi-u. 8 kimerülés 
X\r. Vöriis R. 34 é. munkás neje VIII. cosit-u. 40 tildóvísz 
Gothvald I. 17 6. hajadon V. nádor-u. 80 gümökór 
F.sse E 4 6. korcamár a leánya VII. Bem-u. 8 hlmló 
Torlzay Zs. 67 é. gazdasszony IV. tóblfa-u. 41 kimerülés 
Taslcnvice E. 8 ó. ács leánya VI. DessowlTym. <0 gUmókór 

Bürger B. 70 6. ház , cslomó VI. Nagy-Jnnos-u. 34 - cscbaj 
B. Moceay B. 57 é. rakiárnok neje VII. dob-n. 8 kimcrülós 
Nitech V. 215 ó. tanít nő VÍI. István-ut 83 szivhüdés

NYILT-TÉR.
Többot nőm lehet kivinni. Gsormő. Aradmegye. Be­

esőé küldeményére van szerencsém Önnel tudatni, hogy az 
Öntől kapott Brandt R. gyógyszorész-félo svájezi labdacsokat 
már elfogyasztottam s istennek hála áltatok egészségemet

visszanyertem. Már két évig szenvedtem makacs székreke­
désben s a svájezi labdacsok 4 hónapi használata után 
egészen jól vagyok. Labdacsait legjobb meggyó'zó'dés.sfi! aján- 
jani fogom minden barátomnak s ismerősömnek.

Rosenberg Mór.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
X. bérletszünet. 

Budapest, márczius 2-dn.

Julius Caesar.
Szomornjátók ő folv. Irta 
Shnksperó. Forditotla Vörös­

marty Mihály. 
Személyek:

Julius Caesar Egrcssy 
Octavius C. iiorvúlh 
Marcus A.
Popilius Lena
PubltuB ...............
Marcus Brutua Szacsvay 
Cojus Cassius Gyoncs 
Casca Bercsényi
Trobonius Kőrösmezei 
Decitis Brutus Komáromi 
Motcllus G. Mészáros 
Cinna Pintér
Artomidorus Tóth 
Cinna, költő' SAntha 
Lucinius C. Faludi 
Titiniue Brutus Abonyi

Nagy I. 
Gabanyi 
Balassa

M, KIR. OPEHAHÁZ,
Budapest, márczius 2-án, 

Nagy álarctoB opom-bAl 
Kezdete 9 órakor. 

Holnap, márczius íj-ím, 

Asovülai borbély. Hococo

NÉP-SZINHáZ.
Budapest, márczius 2-án, 

Blaha i.uiza asszony mint 
vendég

A veteránok.
í'ővárosi életkép, dalokkal H 

felv. Irta Bérezik Árpád. 
Személyek:

Özv. Makula Pártényiné

IDŐJÁRÁS ínározius a.regg. 7 or it kor.
A» idSjelzií iíMzöt távirati jolontiíso. v

Állomások

Pindarne 
Cloudus 
Lucius 
Octavius sz. 
Strato 
ClitUB 
Dardanus

Mihályfi 
Újházi 
Alszegi !. 
Benedek 
Gonda 
Mn gyári 

Szilágyi

o-ik >,
4-ik -
Calpurnia
Portia

1- Bő tóm. polg. Vízvári
2- ik » » Hetényi 
8-ik » » Latah,ir

Szigeti I, 
Fclckinó 
Jászai M. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 3-án. 

Bérletfolyamban. 
Először:

ó 8 e és tavasa. 
Másodszor:

A végrehajtó.
Ezzel :

A bál-kirá/ync.

Jónás 
Szöcske ,i. 
Sznrknláb H. 
Adél 
Viola V. 
Czinoher FI. 
Madzag M. 
Lipiczki K. 
Jancsi 
Panni 
Vas iparos 
Gyalu I»
Köves!» 
Fotográfus 
Pinézés
1- sfí baka
2- ik »

Evry 
Blaha L. 
Solymosi 
Vidornó 
Vidor 
Szabó 
Újvári 
Szilágyi 

K. Tóth I. 
Szűcs K. 
V. Kovács 
Mátrai 
Pap 
Erődi 
Tóth K. 
Imrei 
Fogarasi

Kezdete 7 órakor.
Holnap, márczius 3-án.

A beárni leány.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 2-án.

Zigeun erb áron.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m. Mr. opera-, nemzeti- és 
népsalnháshoB IV. kor. KoronaheroiCR-ntosa 8, esőm 
alatt a (Harisoh-bazárban) kaphatók és olőjegyezhetó'k.

ORPHEUM-
aSTag-sr mező ixtciza ±r7. sz.
Csak még rövid vendéglátók Maser uymnnsr.llktis családnak, Miss 
magéra s n tirolf «ltom liani;vcn)"nyzKnfik Füxter nővéreknek. 
Mooame Tajoro Indiai álvpqiilllhifota : az eredeti komikus nyújtó 
Rymnaeztlku» mllves/A BROTHBRö AVONB a crolasquo panlomi- 
mtelak NR. WILLS os CARO, a bojvi tlati nokcfmii Qlnther JosefaIiiciazx MÁV. ti;, vmvu, a Bür.H urumoKOSnoaintlier Josol
?. a. cs at olasz operonnoucs Signor Valorio Sosnni fellépte.

EI.IIcícs jolontcs : Sxerjln mArczIue tt-an ChriBlhianv női gymnaBtik 
iirsasaff (il siouzoly) Mise Ltlli Carry ImliumcntMisU ób Fiori nvver. 

wo folióoto,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márczius le

Faj Irányzat
ia ^linő^égi stUy hektóliterenkint

il _ ii II ü j]

frtmi : Irtic !' írttól I irlie II írt-1
iöó kiioiframmaait

bán-.-Ik> b'iza o .... j ---- — j . — ..
tlizirl cki . . » ,1 935 1 8.45 8.40 8.50 II 8.50 8.60 1
peotvHékl . . • j j| 8 25 8 35 d 3D 8 If : 8 40 8.50
iejtrraogyel. . « 1 8 35 8.45 9.40 8. *0 ; 8.60 S.tiü ;
bácek .1. . . . • ll •! 9 35 8 45 8 40 8.50 ! 8.35 8 6C I

;| 7 Of. 1 H — . 3 05 8 ír ! 8 15 8 vn 1

rflói I IrTig lI Irlli.l & f a
írttól'

~w

írtig II Mtíl

8.6U 
845 
s.eo 
S 150

Gabona
ö

Faj Irányzat súly hek- ICO lilogiMia »
viRT toli'.cren- '.t 1 kr Irt kr
'l| kint •tor i -

ro ó - szilárd 1 70-72 G G 70
takarmány 
égetni való

csendes , 60 62 5 65 6
• 1 62-64 G 15 7 15

• ...... sörfőzdéi 64 GG 7 2') 8 90anb........................ • szi'árd 83—41 6 40 6 85
tengeri .... juj

'ó

i ánsági szilárd 5 50 55
másnemű szilárd 73 ö 45 6 50

kőfea................... - nélkül 4 60 5
k:-)io'zia -ropoze Uj
bfnságlrepeze .

8 70 
S.til) 
8.70 
8.70 
* 30

8.70 
8 60

8.70 
8 3.X

s!#5
2 7^ j —

.

3 76 ___
8.40 1 — — — — —

Gabona Irányzat Határidő

libaaa . 
i< :i «S
o j tengeri

kAp. tepozo
óizra
aug.-mpt.

írtig' Ti fTttrtl I

lit I kr

kilogramm ári 
áró

ÉRTÉKPAPÍROK
liUtohó árkdet;|

pénz j rí mi
ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADOSSAa

I 100, 500, 1000
10,000 . . .m.............................

X. gyár varuli kölcsön ä 120 írt 0. ó. (300 frank) .
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban . . . .
Gömíri illamvasuti záloglevelek................................................
Magyar 15C9. keleti vasnt allamkfltv. felaóbbe.) adóm. . . 
Vn.-yar 1873. keleti vasút arany v. ezüstb. .elsőbb.) adóm.
>xTk r8'nKk,em'n7™nMn,aranTba0. ' * '

: : : : ;: ;
Tiszai c. szegedi köb sön................................................. \ [ j
I87l-,ki magyar állam-kólesönkfllvény főni •!. ben. . . .
1673-iki magyar úllam.kölcs'.ukölveny font sl-ben. . . ,
Magyar fia-ltchermententest kiitvsnyok......................................
Ma,var Mltebarmentesii-i:i kötvények 1867. zára!? .kai . 
Magyar fú ’.^herm.ntrsit'.si kötvényük teincsi . . . ,
Magyar f I!:- hermuntesilf-si kötvények 1887. záradékkal . 
. )atyar foKltöhonnent?;.i!,-^i kötvények hcrvÁtorsxágl . . •

_Magyar ftldtehermanle-üári^brttivnyek erdélyi _
- ■ - vrgg)igt.kMWBÜb-:----------------------______-------- _

• 6°;o. B»/j

104.50

95 80 
153 25
153.50

100.25
127.—
114.50 
219— 
118-30 
124 11

. t«,o
104.75 

!i 104.76 
104.75 
104.75 
104.75 
!"4 73

104.80

25 00
153.75 
154^3

100.75 
1 7.50 
115— 
120.— 
119.60 
125.25

105.25
105.25
105.25
105.25
105.25

Magyar om. jelzálog úrbéri vilbigkBtrények (100 frtt 
hír. horv.^zlavonjelzálog foldvillaagkötvény (160 frt)
Szólödézzmaváltssgi liötvény (100 frt)..........................
Magy. kir. kamatozó kincsU ublvány 6 bóra (100 frt)

Egy «altéit államadósság papírban n.éj.—nor. . 
Egyesített államadósság papírban fob.-.—aug. . . 
Egyesített államadósság ezüst kamat |an.—jól.. . „ 
Egyesitett allam.-.dósság ezüst kamat ápr.—oki. . «
Osztrák aranyjarndék adómentes......................................
Osztrák pay.irjáradák adómentes ....
Osztr. államait . kisorsold.™! 1854-lkl á 850 frt" p. p!
Oszlr. államod., kiioraolesss! lSio-ikl S 600 frt o. 4,
Osztr. áljoir.sd., kisorsolással ISCO-iki i 100 frt o. é.
Osztr. a latnad., kisorsolatsal 1«64-ikl k 100 frt o. é.
Oeztr. államad., kisorsoiaisa! 1664-ikl k 60 frt o. é.

A temes-b

. S>U 

. Wt 
■ 6«/e

--------bégavülgyi viz
Fest víros kölcsöne

...izabiilyozó társulat
- v— ..... zblcsöne 1870-bnl mtómentee . . 
Pest város kölcsöne 1871-ből adómentes . . 
Budapest Ldváros 1860-iki kölcsöne adómentia 
fczrrbiai nyeremény-kiilrsön 10 • frank . . . 
Becs város nyeremónv-kölesöne 1F74-MI . .

1
:X

. 5% 
. e»A>
:Z
. 3<y,

TFT

Utolsó árkelel
pint I ár

-. gy-ar.--v<saui»gzgp?2Cie)CimjuaBHsigc»aMi 'ír ■■srTTraMawaaae

A i}esti Hengermalom-Társaság

A mai icazgatósági gyűlés határozata folytán a Pesti Henger- 
rnaloirt-Ti'n-aaság t. ez. részvényesei ezennel meghivatnak, uta- 

i ' 1 az Alapszabályok 17.* és 18.** §§-aira. a f. évi mór- 
czins hó 6-án deloltittl 10 órakor telepünk (hengertnalom-
épiiltl) irO’l.'.jciban tartandó

közgyűlésre.
A tanácskozás tárgyai:

1 Két részvényes választása, a közgyűlés jegyzőkönyvének
hitelesítésére.

- .Mont H a lefolyt lizlctévról. a mérleg előterjesztése.
•1 A felügyelő-bizottság jelentése.
f Az osztalék megállt:pitása és a felmentvény megadása, 
•ö Az igazgatóság indítványa az alapszabályok 32. és 43.

k módosi'ástVa.
A - igazgatóság megválasztása az alapszabályok 27. §-ának

értelmében.
7. A fcliigyclő-bizoltság három tagjának és ngy póttagjának 

véaszüisi és azok évi tiszteletdijának megállapítása az 
■'i'n; ‘■zabályi.k 35. és 37. g§-ai szerint.

A méreg valamint felügyelő-bizottság jelentése & évi febr. 
ho 26-ától fogva a társaság üzleti helyiségében a betekintés­
iek nyitva áll.

Budapesten. 1886. február 12-én.

Pesti Hengermalom-Társaság.

........ -— hónappal a közgy«.*« -m-- ■
a ki részvényeit legalább három nappal a hözeyü- 

!»$ előtt u társaság pénztáránál letótemvnyezte. —
*"!!1;lil nik húrom egész részvény egy szavazatot ad. Ugyanazon 
részvényesnek második és esetleg további szavazatához azon- 
h in őt már a lctéteményezctt részvények birtoklása is jogosilja, 
; Jy birt' kiás üres engedmény által igazolva van.
, ,8- A szavazás jogát meghatalmazott által is lehet gya­
korolni; meghatalmazott azonban, a törvényes képviseli két ki- 
v6ve> csak oly részvényes lehet, a ki maga szavazni jogosult.

(Ut&nnyomut nem dijaztatili ) 881

-TITKOS—
btir és ntii-betogsógeket, 
elgycnglílt fórflortit, 
vizelési nohózségeket, 
mindennemű fekélyeket,
valamint száj-, nyal- s génebajokat 
alaposan és tartós sikerrel zyoeylt

Dr. SPITZER J.
volt tör.cs.kat. orvos. Lakik: 
Budapest, Kristóf-tér 6. sz.
II. emelet. Bemenet a lépcsőn. 

Rendel: 8 4-ig, este 7-8 óráig. 
Levelekre válaszolok s kívánatra a 

gyógyszereket Is megküldöm.
" Lgyarott kapható az egész Euró­
pában clfer.cdt önsegély «ai 
eigyerpüit férfleró. annak sok 

nemű oka. • alapos gyógyítása 
czimil könyv, óra 2 frt 50 kr.

97— 97.50

00-25 99.76

86.— 86.30
86.— 86.80
86.10 86.40
M.10 38.40

114 - 114 50
101.75 102—
128— 129.—
140 25 141.25
140.50 141.50
— —

101.— 101,50
108.- 106.SC
108.— 100.50
100.50 101—
31 73 32 —

125 23 125 76

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó arkeletÉRTÉKPAPÍROK 1 io -.) árkelet 
pénz I áru

ÉRTÉKPAPÍROK
Oini'it
1886-rc

7.-

RÉ8Z VÉNYEK. 
a) Bankok, 

Angol-osztrák bank ,.,,11, 
Budapesti bankegreo. r. Úri. . í , 
Horvat leszámítoló bank . . . . , 
Magyar általános hitelbank . , , . 
Magyar jelzálog-hitelbank . . , . 
Magyar jelzilog-hllelb. II. kU), Id. e. 
Magyar lessámltoló 4a pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. tár*.. . .
Osztrák hitel Intézel................................
Osztrák-magyar bank...........................
I. Magyar Iparbank................................
Pesti magyar kereskedelmi bank. . 
Silszeki hitelbank
Unió.-bank .........

10—

8—

ki első míg? or ei# i.i iiiíoiio sierex gyara, naraug- es erei"

WAL8EB FtiKENCZ S"«

. <1 Bíztoeltfl tinmlatok.
Béesj Mztoeltó társaeag ..... 
Bé<*| élet- és liradék-blit. tirsésíg .
Első magyar általános blzt. tire.. .
Fonciere pesti biztosító Intézet. . . infi
Migyar-franczla biztosító tárnáiig ftfl ar. 
Pannónia viszontbiztosító társaság ™ 
_ .. a) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom • , ; ;
Első budapesti ....
Krzsébet-malom...........................*
Hengermalom. . , , . 4 g .
Lujza malom 
Molnárok é* «ütők 
Pannoni# ...... 1 « «
Viktória. . i 1 l , i * * í ,

. 41 KBzlekedéri vállalatok.
(Adria- m. tengeri héj. r.-t. . . .
AlfiHd-humel..........................................
Artd<eanádl vasút.......
Arad.kflröavfllgyi vasút ....."
Baros-pakraczi vasút réazvény-társ. . 
Báttaszek-v'nmbovári . , . . , . 
Dibreczen-bajdunáoiri v. e. r. • .
Déli vasút ....... 4 , ,
SazakkeleU varat ;
irdélyl vasul...............................

Győr-sopron-ebonförtl vasul....
lassa-odezberel vasat...........................
Ilagyar-gallczlal vasút..........................

M. ny. v. (székeslehérvárgyőrgráosJ) 
Mármarosi aóvasut r.-t. el., r. . . 
Osztrák-magyar államvasut ....
Péos-barcsl vasút .......
Szamosvtilgyi vasnt t. ris. A . . . 
tizatrair-nagybányal vasút ols. rkb..
Tlszarldékl vasul.....................
Osztrák duntgózhajósásl iáméig

első folíépto

Utolsó árkelet
1885-re

302.76 803.-

120.-
05.—

204.60
876.-
143,
fiai—

202.—
193

3110.—
69—

les-
eso.—

203.—
800.—

3160.—
70.-

800.—
860.—

$7

1 500. 
1885.— 
278. - 
665. 
203 
438.- 
030. 
80S.—

189,50

163.30 184.-

17R80
188.60

170.—
189.-

152.56 
183.5J 
175 50 
93.50 

257.50

152.-
183.
176—
03—

237—

"'OS

ÍI HÁZ“-lioz
borz- és zöldfa-utoza szögletén.

Ma cs mind n este
NAGY HANGVERSENY

Bocár Antal kedvelt zenekara által. 
Ittinti Italok, hideg étkek. Reggeli kávé 10 kr. 107

A helyiség egész éjjen nyitva.

Arad........................
liesztercze .. . .. 
Hesztorczebánya. .
Bmlanest..............
Oiiktornya..............
Iicl/i'cczéti..............
Egtr
Hsáéi.....................................
Fiume.................. .
Késmárk............. ...
Kész! hely....................
Kolozsvár.................
Mogyar-Ovár. . . .
3Iármnros«Sf!ig6t. .
Nngy-Enyc.t .... 
Nogy-Szcbon. ,. .
Ndgyrárail..............
Orsóvá.....................
Pftucsova .................
bclmcozbánya ,. . , 
Sopron..................... ..
Szatmár-Néraeti . ,
Szeged ........................
Szcpsi-Szt-György." ]
Szolnok..................... '
Temesvár. , , jj [ 
Trencsón
Uugx-ár..................", '
Zágráb.............. * * "
Bécs...............
Bre^cuz ..............[
Lesma .......
Pcla.
Prága..................... ...

: L‘g- I.,8*41,
* •„ iranya es nyoiii_ns ar'eja

m " \ .1-12)

i A hő- 
j mér« klet

lókban
(il .f) ENY ö — (II)
Mf.8 EK 2 — ű.2
fi:» /" , E ,'i — 17 2
tiá.O . E 1 — 1UÍ __
üő,8 i EK » - 10.4 __

— I Ív ű - lOd —
66.2 i DNY 6 - Of _

61.1 1 EK 2 - 0.8
6ő.ö 115 2 — 18.6 __
6fl !t ; E b - 11.0 —

66 * ! ENY 6 - 12
62.V , i 4 - 6.0
62 i It 1 — 2.0 __
6:1.6 NY 1 — ö.O __

—
6(1.7 i DK 2 — O.ö *2
01.11 1 NY ő — 6.6 *10
67.2 , E 2 — 12.6

— 1 E -i- — 13.0
62,n j 15 2 — 66
62.6 EK 5 — 7.8
6(1 ö Eli í$ — 6.0
Gt.l : E 1 — 10.0
62.6 115 4 - 8.0 *4
6H.I IdNY 0 — 11.0
62.H i EK ő — 8.6
60.0 1 F.K a — 7.6
60.6 j ENY 8 — 13.7 —
G7.5 1 y — 8.2 *1
55.0 i K 6 + 8.1 18

72.1 DK 2 — 13.6 *1

Fel­
hő­
zet

~öT
9
© 
O
3
3

©
3 
3
O
3
•

O 
©
o 
o
3

o
3
© 
O
3
3
O
9

o
Jeíok^znagyeráeatsi sj” szé'csond, Q-Úszta, derült,

S.Ä ?S' felhős Ö 4 felhős, e= Iborúit,
Xlnr sriii*“/hv A ‘ Ei - köd, oo-gőz, zi­
vatar, villám, (ti) ---* csapadék irmi.-Iion.

áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A nagy légnyomás (772—774) a konti­
nens északnyugati részében, a depresszió (755) az Adriai 
tenger deli részénél van. Az idő többnyire változó, helyen- 
kint havazással, kisebbedéit hőmérséklettel.

Hazánkban: Többnyire északias, helyoukint erős sze- 
Mc mellett, a liómérsók et északon kisebb lett, a légnyomás 
dékcicten alubl) szállt. Az idő változó, derűs váltakozik bo­
rússal, sselcs, helyoukint délkeleten havazásokkal.

Kilátás a jövő időre:
Északnyugaton derűs, délkeleten változó 

időt várhatni, olt éjjeli fagygyal, itt holyenkint havazással.

VÍZÁLLÁS 1896, márczius L
At n t o r

Névazcrint 0
hím. t állt

Duna
Po sony . . 0.70 __
Komárom . 0.55
Hudopost . 0.70
Mohács . . 2.28
Vukovát. .
Újvidék. . . 2.13
Pancsova.. 1.91
Ursova. . 2.53 —

0.31
1.17 -

SsAva
llürovicza 3.13 -

X'áltozik

apadó

apadó
apadó

Kévszerint

Tisza
M .-Sziget. . 
Bcrogszlsz 
Sárospatak.
Tokaj.“! i i 
Sr.ecoil . . . 
Szolnok. . . 

Sörös 
B.-Oyula. .

Arad .... 
B,r?mesvár .

____ 0______
lülött j alatt

t.12 
3 99 
2.05

X'áltozik

0.16 —

— I 0.67 I áradó 

0.05 j — I áradó

Közlekedési
Megjelent legutóbb

útmutató.
az Egyetértés február tö-iki 
Mámában.

Pesti kSsnt! vaspálya . , , '
Patti közúti vaspálya élv. Jegy , 

t) Takarékpénztárak,
Budapest fit kerületi.....................
tbrszágoa központi..........................
Poati első hazai.......................... "
Egyesült Budapest fővárosi . . .
Magyar ált. takarékpénztár r.-t . .

/) Különféle vállalatok.
Alagút.........................................
Általános waggon-kölciBnző lársasV 
fcsrakmarvarorsz. o. köszénb. r-t. . 
Franklin-Tórsulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum, 

könyvnyomda részvény-társ 
Callas Irodalmi cs nyomdai r.-t.
Ganz 6s Társa vasöntöde és gépgyár 
Gschivindt fole szeszgyár ... 
Gyapjamosó as biz első magv. 
horoikedelml Isslülol épület« . . 
Kőszén- s téglagyár (Draschs) . . ", 
Salgótarjáni liötzénbánya. , 
Goziéglagyár, kőbányai 
Tégla ós mészégető, újlaki . . 
Nemzetközi waggon k réazv -társ 
lUmamarány eHgótadáhi vurnü . 
Schhck-féle vasöntöde s gépgyár . . 
Serfőzde első msgvar . . ,
Serleibizlaló...............................
Spodlum és csonllisztgyár .
Szálloda reszveny-társasáe . . . 
Szegedi szeszgyár és finom, r.-iárs . 
Totók bír. dohányigyedárua . . 2;|

ZÄLOOLEVELBK. 
Magyar flJIdhltrilnt. papi tértik . 
Magyar fBldhltelint. papirirték . 
Magyar fBldhltelint. paplrérték . 
Magyar fdldhitolint. ar. r. ez. .
Magyar lelzilogbank.....................
Magyar jelzálogbank.
Kisbirtokosok orsz. fB™.....
Osztrák-magyar bank o. é. 
Osztrák-magyar bank o. é. . . 
Osztrák-magyar bank o. é . .
Pesti magyar kereskedőim! bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Puli magyar kereskedelmi bank 
sAlblna» takarék- s hitelintézet. 
Nagyszebeni földhllellntózet . . 
Nagyszebeni földhitelintézet

77—
413.—

08(10—
HU—

137.— 
ht 50

78—
4<U—

Í875-—
418.—
88.-

139.
62»0

205— 
Ü12.— 1060.— 
225.— 
fch-J.— 
405—

"elsőbbségek.
a!8m «ame! T- u- Cv.-0SEéki v.) m ny» 
Alföld-fiumei vasat 1874. kib. . rn.i ,w.
Budspest-pácsi vasat...................... " r,y»
Báttaszók dombovár-zákányi v. . 200 :>"/o 
Déli vasul . . . . 400/200 márka 
Dnnagőznajozusi társulat

. BV.Ve 

.8 Ve

. 4V,«/f 

. B o/, 
. 6V*Wi

—................................... 8 Ve
irtokosok orez. (Bldhltsllntéeete 6>/A%
^---------' .Bo/i

. 4V,°/a 

. 4 Vi 

. 6 ° 'o
- ö'.y.’o 

. 51/,0/e
l&ffyi....... ••»••■nniitkavv . . # U vj|
Budapesti közúti vasp. társ. részlet S'/.o/o , 
«agyar jelzálog-hitelbank ny. köl.. 4 Ve 
)oztr fóldh. int. díj kölcsön kötv.. 30/„' 
esti hazai I. takn c kib. kBtv. . r,*/«1

270.— 275.—
050.— —

1 248.— 249—
138 50 139 LÚ
258.— 280 —
181. - 183.—
Só 50 86.—
85 — 8R —

174- - 176 —
SÓS.— 565.—
278— 276—

107.— 108—
;s‘— 71—

102.10 103—
12- 102.50
99 76 100.25

181 50
101.50 101*90
100.- 101 --
100 50 101 -
102-35 133 05
102.35 103 65
94 75 99 25
ICS- 103.25
IOI-60 102 -
ton 50 101—
109- 10!.-
1,)0.C0 101 —
101.60
113.15 102 75
108.85 102.75
99— 99 50

100 GO 1 101 -

Duna-Ősiiajózáei tárai iái 
Ettakkeloli raepályn. . . . 
Eszakkolali vaspálya ;ar.inyb.) 
Esrakkoloti vaspálya (aranyb.) 
Esz.-magyaror. o. köszénb. r.-t. 
Magyar-gallczfol vaspálya . . 
Mngynr-galicziai vasp. II. kib. 
M.-ny. V. (sz.-foh.-győr-gr:iczl) 

1874. Kib.

...II CVe 
Sülj ó’/e Ilii)) .v/e 
ZIK) ii'/e
II £8 

. Z
MMMagyar lijug. v.

M. v. elsohhs. beruh, aranyb. .
I- erdélyi vaspálya.....................
Győr-sopron-cbenfurtl vasút . . 
Katsn-oderbergi vasút, ozilstlien. 
Kaisa-odorb- rgi v. (eperjos-tam." 
Kassa-odcrboi-gi r. (osztr. vonal, u-.o
Kassa-oderbcrgiv.imagy. vnnal) arany .V’/e 
Osztrák-magyar államvasut arany 51,*
O.-m. államra.-. 1883. kib. . jo.i’íK) t»/e 
O-m. lillamv. X. kib. 1835 . 600 ír.'" 3"/,
Tiszavidéki vasat........................... loo s’/s
Budapesti láncthld......................ICO ti’/i
Lloyd és lőssds-épalst ; . . . foy &>/• 

MAGANSORSJEOYF.K.
Osztrák hitelintézet.....................................
Budavarosi ......................................................
Keglcvlch aorsjegy..........................................
M. *s. korona orsz. vörös korsizt egylet
Oezlrák vBrBs kereszt egylet.....................
Oszt. füldhitcl intéz. kdlv. nyerem, jegy 
Pálffy sorsiegy

H É N Z NE M EK.
Császári királyi arany (vert)......................
Császári királyi arany (körmöczl) , , . 
Osztrák-magyar . forintos arany . . .
20 frankot arany................................ ..... .
20 márka.....................................: . . .
Török arany Ura..........................................
Oezlrák és magyar czlist..........................
riémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (lóira) k'.^íáb 
Kémei bankpiaczok too márka . 3%
Amsterdam 100 hollandi forintért '/'V ,
Brüsszel t(IO frankért...........................n"," ,
b'árii 100 frankért................................3' .
Marseille 100 frankért......................a’.,
Svájezi pénzpiaczok 100 frankért .r ,
Zürich 100 frankért..................... ;v„
London 10 font sterlingért .... 
Szentpétervár 100 rubelért ... .
Olasz bankp. too lire nnurs Ital. v

101_
100.50
100.75
100.25

100 — 
128—
lSO-
tOl’—
100—
190.50
100.50 
127 — 
100.25
10l!s3
100-75

19150
100.50

178.50
so­
li 50

14 25

40—

6.93 
6 87 

10 — 
10.- 
12 33

01.80
104.75

49.05
49.05

I2i.li)

102.
101.
101.50
100.75

100.60
137-.

íoilso
100.50 
101.— 
101 —
100*50

192.50 
107—

170.50
47.--
22.50

41.—

5.96
6.90

10.0.0
10.03
12.35

61.0
105.—!

60.0 ,| 
50 Ov

186.' :

ajánlja

A PALLAS kiadóhivatalában (Budi 
pest, kecskeméti-utoza 6.) kapható

IÁ-
SZÓTÁR.

Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után, 
3 nagy kötet, (Űzve 10 frt 

kötve 12 frt.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb ós Idg- 
Ismortebb rendelési Intézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pl. 
rosulva érlékcsiltotnok, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
13 év óm 1 nnáilo reodeléji iniézeté-
kn . Budapesten,dob-nteza 18. sr„ 
titkos botegyaégok, tohetot- 
ZenBóg, önlcrlözcs, fehórfolyas 
lovélileg Is biztosan gyógyltlatnak. 
Rendelési órak: reggel 6—9-lg. 
d.u. I—5-lg, eete7—10-lg. 017

Alaplttatott 
1858.Ii

Báró Königswarter M. úr
CSABA-CSÜDI BIRTOKÁN

kitűnőminőségű, jól tisztított, aranykamentes
70 métermázsa

Ia luezernamag
métermáz sánkint 58 frt,

20 mótermázea

Ia vörös (steyer) heremag
métermázsánkint 58 frt

eladó. Az árak a B.-Szarvasi vasúti állomáshoz 
szállítva értendők.

Szíves megkeresések báró Königswarter M. 
csaba-csüdi főtisztségéhez intéztendők.

Posta-, vasúti állomás: BÉKÉS-SZARVAS.
846

A „PALLAS“ irodalmi ós nyomdai részvénytársaság 
kiadásában megjelent, és ugyanott (Kecskéméii ulcza (U 

valamint minden könyvárusnál kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
enoeBizéléeelc eg*y icötetToen.

17 ív 280 oldal.

Ara fiízve 1 forint 80 hv aj ez ár. Iggggj
TARTALOM:

1. őszi napsugár IV. Sugár, a buba
8. Szeret. V. A porkorum inspektor
8. Szomszédaim: VI. Kati

I. Patnkiék és a néni VII. Két gyermekről
II. A rácz Boglánról 4. A kapu he van zárva

III. Klára az anya 5. Máli
, 6. Rósz vásár

Petelei István novelláiban a legifjabb irodalom egyik gyorsan emelkedj' és 
erős szervezetű tehetségének sikereit ismerteti meg. E fiatal író első fölléplévet ma­
gára fordította a figyelmet. «Keresztek» czimü kötelének zordonságában is az elbe­
szélő véna dús adományai, sajátos eredetiség uralkodtak, s bár a kritikának lehetett 
szava a komor világ ellen, s kívánhatott a szerkezetbe is több világosságot a hal­
iadat homály helyett, örömest üdvözölte az elbeszélők közt. Jelen kötetében a hozzá­
fűzött reményeket teljesen igazolja. Az előadás művészete fejlődőit benne legjobban. 
Oly ezingazdagon csak kevesen tudnak Írni. Megfigyelő tehetsége nagy, nemcsak 
abban, a mit lát, hanem abban is. a mit mélyebben kell fürkészni.

Sokszor ama konczert-festókre emlékeztei, a kik ördöngős módon, hirlclcnscg- 
gél festenek le valamit Megbámuljuk. Színgazdagsága is nagy. A mese soha sem 
terjedelmes, legkevésbbó szövevényes. De hullámzást tud adni az egyszerit történe­
teknek, még pedig lélektani mozgalmasságai. Jellemző apró részletekkel is tömve van. 
Párbeszédei valóban azok, a miknek lenni kell a párbeszédeknek. Festik azt, a ki 
szól és előre viszik a történet folyamát, tükrözik a kodélydllapotot. Lüktetnek, hábo- 
rognak, embert, lelket szólaltatnak.

A mély és igaz vonás sok ez elbeszélésekben. A jellemzés ereje nem egy helyütt 
Az előadásban pedig — ezt ismételjük — Petelei virtuóz. Legjelesebb elbc- 

helyet tudott szerezni magának.

etniény,
A nagybecshevclit tafoarólipónzfarnál lemondás folyt,

. «ecflrült pénztArnohl állomás, melv egyelőre 900 frt évi 
jfizetéssel van egybekötve. 1886. májna hó 1-cn betölteni!

. Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik ezen állást elnyer 
j óhajtják, hogy a magyar és német nyelvben és a kére 
(kedelmi Icetttis könyvvitelben való tökéletes jártasságuk., 
jnemkülönben kifogástalan erkölcsi előéletüket igazol- 
I okmányokkal felszerelt folyamodványaikat legkésőbben 186<i 
, márczius hó 15-éig az alulirt igazgatóságnál nyujlsák 
; mcgjegycztvtvéii. hogy azon pályázók, kik kereskedelmi akad-- 
imái végezlek, esetleg előnyben fognak részesít lelni, b hogy 
a mogválasBtott hlvatalbalópéskov tartozik a feunebb 
kitett évi fizotés ketezores összegének erejeíg tleatl 
óvadékot letenni.

Nagy-Becíkerek, 1886. február hó 27-én. 883

á uagptecslfereln lakarékpémtár igazgatósága.

A TRANKLIN-TÁRSULAT kiadásában Budapesten 
megjelent és minden könyvárusnál kapható — az osztrák 
tartományok számára Seelinekl György esász kir 
egyetemi könyvárusnál Bécsben, I., Slefausplatz Nr. 6

meglepő.__________
szelőink közt gyorsan

U1 uij
ÉS A SEBKEZELÉS,

KÜLÖNÖS TEKINTETTEL

A FERTŐTLENÍTŐ szerek érté­
kére A SEBKEZELÉSBEN.

IRTA 1

SCHÄCHTER MIKSA tr,
mütőorvos Budapesten.

Ára fűzve 2 forint o. é. ssal
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8
te r oi at bau minden azó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinak lakisiimével el vannak 
látva, minden egyes köalós után 30 kr. bólyegdij is fizetendő.

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZroS 2.

ZCI ETE
______ 1886
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélben 
tudakozódásokra, pontosan válaszolunk- ha a szükséges posta, 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik

69!
Ha érdekeli, szíveskedjék levél­
ben a kiadóhivatal utján «Ca­
lico 28,> cziinen velem tudatni, 
mikor üdvözölhetem személye­
sen vagv levelemmel. 5436

1^"" Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Schottola Ernő,

Eladás.
20 darab

török-kan izsni takarékpénztári 
részvény eladó. Hol ? megtud­
ható a kiadóhivatalban, ót 10

Egy vaskereskedés
rokoni viszonyok miatt, jó fel­
tételek mellett eladó. Hol? meg­
mondja a kiadóhivatal 5422 
szám alatt.

Budapesten, Andrássy-ut, Fon- 
yiére-palotában.

Minden ezélnak megfelelő so-
bósseti és mtissoki ruR- 
eynnta árak, eső-köpönye­
gek, sznrharisnydk, rug­
gyanta aúrczipölc, szab. 
nadrágvedtik, ruggyanta 

nadrágtartók, leginkább a 
test egyentartáaát előse­
gíti, ruganyos sérvkötők

Marha-mérlegek
10—12 métermázsára, korláttal 
és sulyokkal,_ továbbá hídmér­
legek -10 — 50 mélermázsára 
megrakott kocsik és marhák 
megmérésére mind a kettő igen 
erősen alkotva és még uj hiva­
talos osztr. bitclesitéssel kitü­
nően .mutatnak lures gyártól 
építve egyenként és legolcsóbban 
eladók. Hemmer S-nól Bécs-

és haskötők, teljesen felszerelt j ben III Krioglor-gasse II. 
hówévL-A.»iiiái,»v 1 82. földszint ajtó ő. 618

Eladó

VILLA

Uraságoktól

Magastörzsii alléé fák
eladók kiirislvvelii juhar,
Acer negiimló f'raxini- 
folium 2—3 méter
magas törzs, szép ko- J levetett férfi ruhák folyton 
rónával 7 éves, 40 jutányos árban kaphatók, 
fajával, száza 30 frt. I!V: keJr:.5yetem,ér..5;8Zl n,aíl- 
C'zim a kiadóhivatalban 
761. szám alatt.

búvárkószillókek öltöny­
nyel, ruggyanta csövek stb.
Nemzetközi kötszerek gyári 
áron ; priiservativek, víz­
mentes szövetek és takaró­
ponyvák, valamint póp-fedól-
a5™-Sö,VÍ *YACrh?l-! Badán » nagy Rókus-nt- 
Arjegyzokek mgven; ismét- ..
eladóknak engedély, ügy- cza°au 18' 8Z a- fekvő s egy 
nökök a vidéken keres- minden kónyclommel be­
tétnek. 8-ÍO rendezett nagy lakluiz-, iiveg-

ház-, kertészlak-, istállóból, an­
golkert- és szőlőből álló ingat­
lan szabad kézből eladó. Érte­
sítést

Dr. Vámossy Károly
ügyvéd ad.

Budapesten.
V. kor- Józsoftór 5. ez.

Kisebb tőke- 
tulajdonosoknak.

Pest megye szélén fekvő 280 
holdas birtok összes felszere­
léssel eladó. Fizetési feltételek 
a vevőtől függnek, esetleg egy 
budapesti házzal átcscrélhctő. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

5l:i2

Pinczemesteri
vagy szőlő-kezelői állást keres 
egy Ér-diószegi vinczellér-ké- 
pezdót végzett 29 éves nőtlen 
fiatal ember, ki 6 év óta foly­
tonosan gyakorlati téren műkö­
dik. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5434

Vétel.
Dohánytőzsde

kerestetik megvételre. Le­
vél),éli ajánlatok «II. J. 6047.» 
alatt a kiadóhivatalba keretnek.

Használt rumos
és szilvoriumos hordókat vá­
sárol, ki? megtudni akiadóhi­
vatalban. 5430.

az udvarban • ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztító 
és kölcsönző intézet. 51 ö

Alkalmazást keres
Műkertész.

Jó bizonyítványokkal, ki vidé­
ken nagyobb uraságoknál szol­
gált, több nyelvet beszél, keres 
vidéken vagy helyben állomást. 
Levelek intézendők N. N. 5415. 
sz. a, c lap kiadóhivatalába

Mint
gazdasszonynak

vagy Lázi-kisasszonynak ajánl­
kozik egy fiatal nő. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5433

Alkalmazást nyer

Szakácsné,
kinek jó bizonyítványai van­
nak, s ily minőségben előkelő 
házakban hosszabb ideig al­
kalmazva volt, f. é. március hó 
15-re felvétetik. Hol? megtud­
ható a kiadóhivatalban. Közve­
títők kizáratnak. 6034

Oktatás.

Gépész felvétetik.
Alulírtak gőz-, őrlő- és fűrész- 
malmukba egy fekvó'gépró'l 

vizsgázott jó géplakatos ki gőz- 
fűrészt (gátiért) és eszterga- 
padot is tud kezelni, azonnal 
felvétetik. Azon gépészek, kik 
ily minőségben már működtek 
és kik ezen állomást elnyerni 
óhajtják, kéretnek bizonyítvá­
nyokat hozzánk bérmentve be­
küldeni és fizetési igényeikről 
tudatni. Hansa és Sohönfeld 

Mindszenten, Csongrád- 
I megye. 858

Gimnáziális
és reális tantárgyakban, vala­
mint angol nyelvben oktatást 
ad egy orvostan-ballgató. Szi­

ves megkeresések «Doktor» 
czim alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 60-16

Lakás és bérlet.
A Gellérthegy

déli oldalán egy kényelmesen 
berendezett nyaraló szőlő 
és gyümölcs kerttel együtt ki­
adandó. Bővebbet uj-uteza 35. 
sz. a házmesternél. 5421

Teljes ellátásra
felvétetik 1—2 fiatal ember a 
VII. kerületben szerény feltéte­
lek mellett. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 6048

HLx .-.<>1 i<l és

Vételre kerestetik
mahagóni bútor broncz felszeeléssel, régi broncz figurák, 
régi porczellán. régi magyar fényképek, arany és ezüst, arany 
dobozok. Régi ékszerek. Levélbcli ajánlatok intézendők

STEINER LlPÓT-hoz, 894
Andrássv-ut 21. Budapesten. — Vidékre is készséggel megyek. ! I

Valódi orvosi malaga-sect
üdülő betegek számára

nyAliOIt spanyol bor nar/i/kcreskedcscből
Egész eredeti üveg 2 Irt 50 kr. | fél eredeti üveg l Irt 30 kr.

, Kapható

GECZY FERENCZ
baromfi, vad vs rsemcgc-kcrcskcdönél. y

Föüzlot: IV., Dnna-ntcza 10. 
Fióküzlet: VI., Audrás8y- (sugár) út 12. sz.

Egy nevelőnő,
(protestáns) ki a magyar, né­
met és franczia nyelvet szép 
kiejtéssel bírja, az elemi tan­
tárgyakat oktatni képes és 
kézimunkákban kitűnő jártas­
sággal bir s tfz év óta műkö­
dik, legközelebb állást változ­
tatni óhajt. Czím a kiadóhiva­
talban. 5435

Zalában,
600 hold kibérelhető. Bővebbet 
a kiadóban. c-131

Különféle.
Borfejtésekhez

mirenymentes bontókénlapok 
(országos kiállításon «verseny-1 
képességért» nagy érmet nyert) 

ihönbeck Imrétől Esztergom-

Spárga
(Asparagus officinalis)

kedvelők figyelmébe.
Elültetésre alkalmas, 

igen szép, erőteljes 
spárga gyökerek két legje­
lesebb válfajban, ti. m: ar- 
genleuili korai jobbított és 
argenlcuili késői jobbított. 
(Griffes d’Asperges 1 ultive 
amelioréo d'Argentuil ct 

tardive amelioréo d’Argcn- 
teuil) kaphatók n.m. Ker- 
kapoly Károly úr balaton- 
licnyci kertészetében, még 
pedig:
100 daran 1 éves 1 frt 50 Kr. 
100 darab 2 éves 2 Irt

A megrendelések Teleki 
J ános fö kertészhez Bala- 
tou-Henyólje, utolsó posta 
Köves-Kálla intézendők. 
Szakszerű mivelési utasítás 
a küldeményhez dijmentesen 
mellékeltctik. ö3‘)

olosój Paprikás, füstölt szalo^í 
füstölt husnemüek, sonka 

' szalámi, Acbreczenl kolbász 
nagyban és kicsinyben

SOMOGYI IMRE,
zsirés szalonna-kereskedő Deh 
rcczcnbcn, üzletbőlviség és iroda 
főptacz 341. szánt. Megrcmlo- 
lések utánvétellel pontosan esz- 
közöltéinek. Árjegyzék kívá­

natra ingyen s hérmentve. 5427

Pénzkölcsönt

szerszámokat és csv 
közöket

I lomb fűrészel ősre
I fecskendő és fafest észetre 

venni kíván, forduljon a
SChweizerhaus budapesti házakra és bármely 

különlegességi üzlethez, Bécs- megyebeli földbirtokra 5°/0 vagy 
ben, I.. Plankengasse 5. Ár- 6 százalékot eszközlök. Czim 
jegyzékek 10 kr. heküidetéseja kiadóhivatalban. Ő-418
mellett, (bélyegekben) melyek al---------------------------- --------------__
megrendeléseknél beszámíttat-j Az OVSZágOS kiállitásllől 
nak. Bérmentve. 847

megmaradt

3 drb szénaprés,
5 drb esztergapad, 
3 drb malom,

Schönbeck Imrétől Esztergo 
ban. Ezen kénlapok használá­
sától a borok nem kapnak _
Einschlagszagot, eltarlhatóhhak, « 
szállithatóbbak; hibás borok; ö437 Kitömi
kigyógyitkatók. Ki egyszer ilyent; Graham-kenyer 
használt, nem vesz méreg tar- j darabja 5 kr. kapható Schön- 
talmuEtosehlagot. MinUík, hasz-, beck Mihálynál Esztergomban, 
milati utasítás ingyen. 5429' Postai szétküldés mindenfelé.

Elveszett
f. hó 26-án clybcn 9 darab

! Erzsébet - Gőzmalmi részvény-! ___ _ __
szelvény 4478-tól 4486-os szá-jieg-olcsóVtoan. éladó 

! mokkái. A szelvények megtala-; n , , . ..
Ilója Güttmann és Flciscbl ezég-! DfiUISCU ÁlöertlléL
!nel dohany-uteza 4. megfelelő ___. ___, I
jutalmat nyer. 5424 viíczi-lcörut íííí. 864

Kölcsön Okleveles
helybeli és vidéki ingatlanokra;ügyes gépész, kitűnő bizonyít- 
nagyobb összegekben nyerhető.! ványokkal alkalmazást keres. 
Tudakozódhatni a kiadóhiva- Leveleket kér «Géza 11» a ki­
tol ban. ______________  5405 adóhivatalba. «104H

fi rr

fiUSfil*

inesem
Sorsjegy

Főnvorsmény készpénzben
csík

Bécs „Hotel Metropole“
Ringstrasse. Franz Josefs-Qual.

BV* Első rangú nagy szítllodn.
: I -.-ki es lerom ft írttól feljebb' személy-felhozó, olvasóterem min-| 

cl-II orsz icheli ti:«ággal. ..Egyetértés'1 Szállodái omnibusz minden vas- 
l’ályauilvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

148 SPEISER íz., igazgató, i

Rndein fürdő

Gazdag
azlkeny-'éa la- 
vany-tartalma ál­
tal a Kadeini aavanyd- 
via kflliinleges gyógyszer­
ként bal: kSazrénynél.opo-. 
hólyag- és veseköveknél, arány 
^rnél. gOrvélynél, golyvánál, sár­
gaságnál, gyomorbajoknál éa egy-

aavanyúvíz-forrái
legtartalmasabb azlkeny- a lavany- 

aavanyúviz. Garod kísérletei | 
bebizonyították, hogy 

szénsavaslavany a leg-1 
jobb és leghlzto-1 

sabb gyógyszer I 
kószvényben j 

szenvedók
számi-1

50000
ÍO-ööOfts 5000ft 20°idifii íj 4788nonznrerBiény.

®áüinc8em»Soi*.sijeí2:yoIi: kaphatóik:

H|a magyar lovar-egylet sorsjegyi irodában: Budapest, váczi-utcza6. sz.f§

113/886, kgy. ,

Árverési hirdetmény
általános pálinkamérési-jog és szálloda haszonbérbe adása iránt,

Hódmező-Vásárkely város törvényhatósága közgyűlésének f. évi 113/886. szám a. kelt 
határozatával^ a város tulajdonát képező általános pálinknmórcsi-jog gyakorlata és a 
„Sas‘‘ vendéglő épületnek 1886. évi április hó 24-től kezdve több évekre liaszonbérbeadása 
iránt újabb árverés rendeltetvén el: annak folytán közhírré tétetik, miszerint:

Az 54,000 lelket számláló város belterületén 5 depó és 90 korcsmában gyakorolható 
általános pálinka mérési-jog, a jelenlegi bérlő által birt úgynevezett présházi épület helyi­
segeivel egyik nagy és tágas pinczével együtt, 1886. évi április hó 24-től kezdve 6 egymásután 
következő évre f. é. márczins hó 16-án d. o. 9 órakor,

, A város főterén fekvő „Sas" vendéglő emeletes épület mellékhelyiségeivel, melyben 
tágas kavóház, ebódlöterom és 16 vendégszoba van, az illeték fizetése mellett bor- cs 
BÖrmóróai-jog szabad gyakorlatával 1886. év április hó 24-től kezdve 6 egymásutánt évre 
f. évi márczius hó 16-án d. u. 2 órakor a város köz háza tanácstermében tartandó nyilvános 
és írásos zártajánlatok beadhatásával egybekötött szóbeli árverésen haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár az általános pálinkamérési-jogra 25.000 Irt évi haszonbér, a «Sas» ven­
déglőre 4000 frt évi haszonbér. — Bánatpénz 10»/0.

Zárt ajánlatok, melyekben az ajánlott összeg számmal és betűvel kiírandó — am ok 
kijelentésével, hogy zárt ajánlatottevő az árverési feltételeket ismeri, s annak betartására ma­
gát kötelezi szabályszerű bánatpénzzel ellátva, a szóbeli árverés megkezdéséig az alulírotthoz 
nyújtandók be. Határozatlan kifejezésit zárt ajánlatok figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok 
cl nem fogadtatnak.
, .... Az ;irverísi feltételek alulírott hivatalos helyiségében, a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők, kívánatra a fél költségén vidékre megküldetnek. 882

Kelt Hódmező-Vásárhelyen, 1836. évi február 25-én.

Szilssza,y Dénes,
városi tanácsnok.

czipök 1 frt 50 krtól 2 frt 50 krig, úgyszintén mindennemű 
úri es női ezipök leszállított Arakon

SCHWARZ JOZSEF-nél,
Budapest. Károly-körut jKároiy-kaszárnya) az arany csiz­
mához, alapittatott 1000. Képes árjegyzék bérmenhre Az 

áruk tartósságáért felelősség vállaltatik. 7ts

S
Kőváry Ámain, VI., Nemzeti Casino.

fs társa, V.. Dorottya-ulsza 13. sz.
■«SucUcr és társa, V.. Doroltva-ulr 878

t9 uj vuivruejonuB*
általában barátnál.

„flloeó fürdők, lakások, vendéglő.
tűeokutj M ittoni és Wille Budapesten. 4

GUMMI ÉS HALHÓLYAG
a letyobb s legbiztosabb óvszer készülékek egyedül valódi párisi tuczatia 

1, 2, 3, i és 5 frt, megküldi titoktartás mellett utánvét ol

Mosé Sándor gummi-áruk ügynöksége
BCcs, Kölnorlioigasíéo 4. 660„ ................... - »KEDVELT ES .ELTEKJFDT HAJÜDITÖ.

qyszín n, parist ,szivacslcak tnczatja 2 és 3 frt. | Men kedvelt és elterjedt hajitditö, tökéletesénrocRiíjiiia a szürke, fehér és clszintelenült 
Teljes mintagyujtemenyck. preservativek 15 drb 3 frt 50 kr.! haiat ■ v4oW««.n, v-j-z_jz. ------ ----- -e —
16 1K86.

Pályázati hirdetés.
hajat s viszszaadja eredeti üdeségét, regi színét ér. hullámosságát. Egy
Kapható 1 örök József KJ-cgytserldrib.'-n Budapest, Királyéteza 12.

üveg ára 2 f. 50.

r. t. város községe részéről az 
ívi januárius í)-én felvett bizottsági jcgvző- 
■s a városi képviselő testület 46/1886." számú

Losoncz
1886. év 
könyv és
közgyűlési határozata alapján az alább megnevezett 
laktanyai helyiségek felépítésére árlejtési verseny-- 
pályázat nyit Lalik és a verseny tárgyalásra Losonezon 
a városházán folyó ÍS8G. évi márczius 16-ik napja 
ívggeli 10 órája kitűzölik.

Építendők lesznek:
1. egy kétemeletes legénységi laktanya;
2. egy földszintes börtön épület;
3. egy földszintes mavkotányos és melléképület:
4. egy földszintes járómü (kocsi) szín és
5. a szükséges föld és csatornázási munkálatok a 

I ."dgvetési árak szerint összesen 06,016 frt 69 kr.
kilenczvenhatezer tizenhat forint 69 kr. 0. ért. 
ben.
összes építési munkálatok egy fő vállalatnak: 
ik ki.
at pénz 4500 frt azaz négyezer ötszáz frt 0. éj 
vészpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban j 
fiiatok beadása előtt 24 órával előbb a városi' 
rnál leteendő.
engedmény százalékokban fejezendő ki és a 
iendő százalék számmal és betűvel hibátlanul 
ashatólag kiírandó.
ajánlatok a városi közgyűlés által megállapított 
szerint szerkesztendők, a kellő bélyeggel ellá­
ss a kitűzött határidőig a polgármesternél be j 

■>k: később beadott vagy rosszul szerkesztett | 
.ok figyelembe nem vétetnek.
'eadott ajánlatok többé vissza nem vonhatók si 

•zok az ajánlattevőkre nézve a vállalati feltételek ér-j 
leimében kötelezők.

Az építtető város községe az ajánlkozók közötti 
zabad választási jogot esetleg uj pályázat hirdethe-j 

lesét magának fentartja.
Az ajánlatokhoz csatolandó: a bánatpénzekről 

nyert elismervény: a vállalkozási és szakképességéről 1 
az igazolvány és azon nyilatkozat, hogy ajánlattevő a 
különféle kézmives munkák kivitelét a városban lakó 
ézmivesek igénybe vételével szándékozik keresztül ’

- mii és egyenlő árak mellett azoknak elsőbbségi 
jogot ad: mire nézve magát az építési bizottság te?-! 
jes ellenőrzésének aláveti.

Az ajánlatok és mellékletei magyar nyelven Írandók.
Ajánlattevők, ajánlataik beadása elölt az összes 

építési terveket és feltételeket, annak jeléül, hogy 
azokat megértették és magokra nézve kötelezőknek: 
elismerik, aláírni kötelesek.

A nyertes pályázó biztosíték gyanánt bánatpénzét! 
a vállalati összeg tiz — 10 — százaléka erejéig ki­
egészíteni és a szerződést aláírni köteles a fel telelek 
értelmében.

A többi feltételek és mellékletei a városi jegyzői! 
irodában a hivatalos órák alatt naponkint megtekint-j 
hetük és tanulmányozhatók.

Kell Losonezon a városi képviselő testületnek 1886. 
ovi február 17-én tartott közgyűléséből.

Fokoniy Gusztáv,
 polgírmester.

Epen most jelent meg
a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
kiadásában, kecskemóti-uteza 6. sz. és ugyanott vala­

mint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

A MAGYAR GAZDA HITELE
az orsz. m. rjazd. egyesület által

2000 forint díjjal jutalmazott pályamunka.

MegkUlözn'böztetenäek a köcünsóges Seidliti-
poroktól, a hírneves nagy-igmáudi keserű Unt vizé­

ből nyert természetes forrás-sóból készült,

Kitűnő hatásunk étvágy s omé.iztéshiény felfúvódás, 
gyomorhurut, makacs székrekedés, sárgaság, mij­
ós lópdaganat, olkövóredós, aranyér és vérbőségnél.
A természetes ásványvizek s azok terményei tudvalevőleg 
a legegészségesebb gyógyszerek, mert a természetet nem 
szoktatják a folytonos használatra, hanem a rendes egész­
ségi állapotot hozzak létra, ezen jeles tulajdonságuk s ártal­
matlanságuknál fogva sokkal felette állnak az (ismeretlen 
összetételű, nagyobbrészt áloe tartatom drasztikus lab­
dacsoknak. Ezen készítményben, mely hazánk egyik »öve­
zetes gyógyforrásának összes hatékony részeit tartal­
mazza, szerencsésen van összpontosítva a jutányossá«, 
kényelmes használat, s az ivasnál fejlődő szénsav által 
fokozott hatás, miért is sokkal költségesebb ásványvíz 
gyógymódot előnyösen helyettesíti. Postai megrendelés 
utánvéttel, vagy dobozonként 1 frt 20 kr. elölegcs 
beküldése mellett, bérmentve s ajánlva azonnal meg­
küld a n.-igmáudi kút ltczeloségo Komáromba». Kap­
ható Budapesten Török József' gyógysz, király-uteza 12, 

s az ország majd minden gvógytárában.

IRTA
DK* SCHMIDT JÓZSEF.

Ára 1 frt 60 kr.

alphosphorsavas mész-szörp.
GRIMAULT&TARSA gyógyszerésztől Párisban.
h„lí.»az.itv-rlt--k°zk-edv:fllsé?ü é.S. néPszcrii ezen kellemes szer. Makacs köhögésnél, 
narut, zlhalo köhögésnél, valamint más mellbajoknál, főképen pedig keletkező tüdovész- 
nel ezen szörp csodalatos hatást idéz elő, behatása folytán csökken a kínzó köhögés 
megszűnik az _éjjcli izzadta és a beteg meglepő gyorsan nyeri vissza a jólétét. Figyelni

.-alódi szerhez jussunk, 
minden nagyobb gyógyszertárában.

ógyszerésznél.

kell Grimault és Co. gyári jegyekre, hogy ä valódi szerhez 
____ Raktár az Osztrák-Magyar birodalom

Ára 3 frt. Ü ilye,, JO frt. -pj Budapesten Török József \mI f

ke
bogy (eyes iigyeimuKci íormtottak e kérdés felé, hanem egész érővel iparkodnak 
auuak megoldásában cselekvőleg munkálkodni, s minden törekvést, inelv erre 
czéloz, hathatósan istápolni. ’
... ,Ez indította az orsz. gazd. egyesületet is arra. hogy nagvösszegii pálya- 
dijat tűzzön ki oly munkára, mely a kis és közép birtokos osztály személyes és 
jelzálog úgy a bérlő osztály hitelviszonyait, valamint azon módokat ismertesse 
melyekkel c viszonyokon javítani lehetne.

j 10 — .b—ij-iL, aiuGik, miaui us unen van s/.iiKsege nueire;
hol keresi, hol és hogyan kapja azt; milyen a hitelforrások belyzele, anyagi ké­
pessege, minő üzletkörük stb., stb. 1 °

Ezek alapján áltér ama módok és eszközök fejtegetésére, a melyekkel viszonyain- 
kon segítem lehet és kell. Kimerítően ismerteti a hitelszövetkezeteket és alapos 
javaslatokat tesz ilyenek szervezése iránt. Tárgyalja a személyes és jelzálog! hitelt 
és végre foglalozik a váltóval és annak befolyásával, melyet gazdaközönségünk 
anyagi helyzetere gyakorol. fa
, , Ffys,zt'Lal.M megérdemli, hogy mindazok, kik közgazdasági viszonyaink­
kal közelebbről foglalkoznak, elolvassák; de olvassa minden gondolkodó gazda 
is, mert csak úgy termi meg üdvös gyümölcseit, ha az abban letett eszmék és 
javaslatok országszerte válnak közismerctiiekké.

P.

Hirdetmény.
AZ UG0CSAÍ TAKARÉKPÉNZTÁR-EGYESÜLET 

RÉSZVÉNYESEI
az 1886. évi márczius hó 14-én (vasárnap) d. e. 9 órakor 
Nagy-Szőllősön, az egyesületi épületben tartandórendes évi tizplésére
megbivatnak*

Tárgyak:
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése s indítványa a 

nyeremény felosztás tárgyában; mérleg és osztalék megállapí­
tása s felmentvény.

2. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.
3. Négy igazgatósági tag választása.
4. Az alapszabály 80. §-ának módosítása.
5. A jegyzőkönyv hitelesítésével meghizandók választása.

* Az igazgatóság valamint a felügyelő-bizottság jelentése 
márczius hó 6-tól az intézet iroda helyiségében az üzleti órák 
alatt e. e. 9—12-ig megtekinthetők. 887

■ "-Li

U tánozhatlan 
Felülmulhatlan! 

Utol nem ért
nz egészség vissz»nyerésére 

és megvédésére

A Hofi dános-féle maláták!vonat! sör elgyengülésnél ős tüdő- 
bajnál mnlátakivonnti-csokoládé elgyengülésnél és sápkór- 
nnl, es sűrített maláta-kivonat aszkórnál, itt csodákat 
miveitek. Küldjön nekem ismét 58 palaczk egószségi-sört. 

Hnsscldorf per Utonsen
Lovag Oppen-Schilden kamarás nr.

Elővigyázat a bevásárlásnál.
HOFF JÁNOS-féle MALÁTA- 
KIVONAT minden gyógyszer- 
tárbnn és nagy üzletekben 
kapható, határozottan csak 

ezt kell kérni.

EXTRACTUM MALTI HOFFH.
tál, a legjobb csillapító és dlet- 
elsoványosodásnál, gyengeségnél, 
emészthetik, tüdőbajoknál, köhö-

. ,.,Ur I nal"Extractum Malti Johann Hoffii
TáUak "c JIclsrígrltoü.ik” “AjISlsSeí4l|óAdTé)™;,aTlfot|rCJdnO3“rél2rnmwía”2m.au’BvÓKV|l*Bs"el‘k“kIV0',fl '*<*“í*1 ’ 40 ív ót»

Hoff Janos a maUto-koBoihnd»^. ogydm, foHaUjgj ogy á„ó. „jósdfd a,aki,„a. üjglgST&JKagSgg «•

. „ . Eltean-emű g’^ógsT-jelen.tés (teivenatosan.).
“ * 7 TZ • —-0—» Vilmos „aiió „r(dl

ItoKSSSSaa Sr". iTÄr1 VV„<tC,t T »r 12 „alaozk na ó,m,d, Hon-Ismét visszatért. Minden ismét a rendes utón van és az előbbi egészségein hméMielyrcá^ f"v!tovfátístmJ1?" <CZPU# hi"j°k U,línd '“OSSzüntek, nz étvágy 
életben van ismét az elet. Vasvár, (Sopronmcgye). 1886. február °2 S smCt } c llC* Klti 110 oJüfeDápszcie testemet húsosabbá és idegerőssé tette. Az

aÜr- h í v a T a L o s. -ram HEra,M™ VILMOSi ,a=il6-
osltő tulajdonságai miatt nagy és kívánatos eredményekkel használtba vétethet, ek ’ clsovániosodAsuAl 6s emésztoláznk bnjlninánál csillapító, tápláló és

Dr. GRANICHSTETTEN, tanár

ARLSBADI
A knrlsbadl ásványvizekből nyert forrás-ferménvek 

segítségével készítve, tehát, ezek minden hatályos anya­
gát tartalmazzák és minden gyógyító tulajdonait külö­
nös érvényre juttatják.
Étvágyat gerjeszt. rtg-yomovlHLjtmu«,

szenvedők

felühmdhatlan hashajtó szer,
kivételes, gyors és biztos hatással.

Kellemes, olcsó, kényei™»».

Klógyógyitás. U tögjy ög.yitá-s.

ITiAzi és téli gyógyítás.
Egészséges! tehát üdítő!

az 
erősítő

minden csikarólag működő bajtószer pilulánál stb. előnyben 
részesilcndő.

Orvosilag ajánlva gyomor-, bel-, máj-, vese- és hólyag- 
bajoknál.

Elismert és sokat keresett liáziszer.
Emésztési gyengeség vagy háborgatott emésztésnél, étvágy- 

'»any. ülő életmód által előidézett gyomor és bél atonia, nvál- 
kásság és evés utáni rosszullél, kellemetlen fel böfögés, felfii- 
vódás. gyomorhév. gyomorfájdalom, — nyomás vagy görcs. - 
vérlódulás. főfájás, szédelgés, migraine, vérrekedés, aranyér. - 
rendetlen székelés és makacs székrekedésnél. Approbált szer 
kövérség ellen.

Valódi csak akkor, ha minden adagon a védjegy 
I.ippmaim kezevonása látható.

Kapható eredeti dobozonként 12 pár 2 frt 5 kr. egyes pa­

rik 20 krjával,
^minden bel- és büföldl gyógyaeertárban

2 frt 5 kr. beküldése melleit egy eredeti doboz bérmentve kül­
detik. 1 doboznál kevesebb nem küldetik.

Központi szétküldés • IAppmann gyógyszertára

Karlsbndban.

Föleiét Magyaroruzág részére: TÖRÖK JÓZSEF

s . ... . alatt 64-szer lett kl(tVünrtetvenyGknek' eápkóroaoknak óa álmatlanságnál) 40 évi 'fennál'ltaa

Soha sem illám jubn csokoládét, mint az erősité Hoff János-félc malátacsokoládét. Volkonski herczeenfí w. •» -
W" Az eíárnsító'heírÍok ^b?liilakivonaládl 6s malátasörét. SchönaictoCarotalíS herczegnö. mCm k,lünó ma1alacsokoládéjának

^tiugn

nem
védjegyre (tojásdad

kiI.fSau.aAcsSdéH°," kPra,aClHja:/60ktr,1fíiP?,nCM kVttn« 58 N-ozk 30 frt. Budapesté
> U 2 trlí.on'^ném 2kü^nLem«:V.." > *«• - EOV rrä/it^fur^a 1aí,rtés,,,- -- ■*»rongenmény.). - Halát.. ‘

HOFF JANOS ~yArí ®áktára Magyarország részé:

I «« ar. (nagyoDD voicinoi arongenmény.) — Maláta^oiukorkák^6!1 Mrol*An«n 2 'eenl* ai6llllva,

T »fó-postnálcllenében.) További kapható
893

Nyomalik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó

|iur gyógyszertárit Budapvuten.
_nektárüMljanyaror$Tánhnn kcvclkezn gyógyszerész araknál Budapeiten. 

,AVwi:tii. KV'-' : " U;. 1 >»<v Krislólhoz-. gyógysznrlár a «Magyar király.-’
I' •n,i‘ 6V,FYS/‘,-.-.ari -Njácr-linz Barlfán Toperczcr Baján : Grig. r. Csabin: 
I ; ' V, Vnrsag. Ooh-o.Jíén'ian : L> Rolhs hnik Qyórten • Lipcczy Ho mi: 

MIliilliauer. Hődmerovélárhelyen: Kiss Kaposvár: Cz«!!ncr Bibnrhnv 
, Kecskemét: Mnlná: Ka-ánseaos: Vladt. Készen : Küllői Késs-': Ciliik.
I <amérOu : Kirobner. lujoson: Vértes Mlskolcz: Dr. Hor z Dr Ri:z. Modr: 

ik. Nyltran: Gerat, Trnibnr Hajy-Váradon: Milnár, H-ring. Nyireoy- 
in: Knnnyi, Lí.ler.-.r, Sz-pV Hapy.Kanizsán: Ho’ns Pancsován: 

Manor Pozson.ban: Allor, llomriei, fiszlovy Sonhz, Pécs Balázs Kovács 
Sopron: Csothó. G'auor.Srab.okán: Dcsi. Joá. Sol-reozbányán 

■ Blanka. Szókeiifehéryar: Diobiün. Szeaed: lhrcsay. Szatmári Rossen. 
a?C5Zárá: Pzan|y Tolna: G .mWs. Tata: Monni.h Temesvár: Jahnor, Honig, 
fnivzay, Uividók: finseincer. Verseozon: MU'.ler, Kucher. Sírach, Vesz- 
orémben : boronczy, Zo nbor; Galle, Sauevbcvn

PaHA-ak Erd» ynryáebsn kKvelkaző gyógyszerész uraknál: Brassói: 
Hornung. KcPcmin. Ktiglor. Baiázsfalva: S.-lmios-l özvezro Fnnarsinn • llomnnn. Koiozsvirott: Gutihanlt, Nagy-Szebonben: Mrrscher “íióíílv. 
Udvarhelyen. ixoncz

Raktárak H-Tvátorsrái us Slavonlábai küvstk-zö gyógyszerész ursknil: 
Áofa ; Cpim:k, Ku:ki;. ívigi, Pospisil. Scbwarcz, Brood : Srepnccl. Essee: 
fcÄttarr,!,ll,! WcrU' S'”"-= Kubinyis.

6. szám.
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SZER

BUDAPEST, IV., 
KÉZIRATOKA'l 

CSAK BÉRMENTEíl 

ELőí

Vidékre postán
Egy évre............. z
Egy fél évre ... 1(| 
Xülfol<>re: S hói
Franczia-. Olasz-, (I 
országokba, iSvájcJ 
valamint amaz ol 
szerződéshez tartozl
Eyy szám ára hét

A béke * 
létrejön.
A világ telil 
békeszerzödl 
kelljen a s 
vcrekedniökl 
most csak 
és nem a 
hát Szerbiai 
semmi egye 
hetik legalál 
rátság nyilvl 
és a békéi 
formát tudói 
lékeztet arr; 
bői zsebébei 
lenfelének, 
békeszerződi 
telnie, hogy 
tartják mim] 
bia és Bulgl 
szülték és 
borúnak uji 

Valóban 
fogalmazásai 
minőt sémi 
Tudjuk. ho| 
sitja örök k 
a szerb-bol^ 
látszik, bőgj 
szándékozikl 
nesen azzal | 
már a let 
rongygvá 1« 
dani, hogy 
rontására h 
szerb mini- 
zett jegyzéké 
Szerbia a vitái 
békét óhajlí 
mák folyloj 
abba. hogy 
tán csak 
ez egyéb, 
a megkötőt) 
Szerbia leni 
sérelmeit, 
érvényesíteni! 
is megérteti, 
bolgár uniór 
azért lesz ml 
nck a szó s| 
legyen.

Világos, B| 
élnek, hogy 
bonyodalmak! 
kánfélsziget 
marad és ig> 
újra alkalmai 
hogy ily szái| 
ezt az örök 
tagadniok. Dí 
folytonos bél 
miniszterelnöl 
panaszol. Bel| 
mák valódi 
helyen térnél 
Hová fcjlödhj 
az most a 
után kéteseb! 
rökország ésl 
tőitek és a 
ország erélye| 
keinek. De 
most Oroszod 
Törökország 
léseket, mell 
török-bolgárm

L0UH

Melyből kitűnt

— Nem aka 
haliam meg. E| 
sérje haza ezt 
gyázz. meg ne 
mondd neki. hog 
mint te érted . 
Ivet az imádsá 

Az orvos, a 
fiák, hogy beszel 
arczczal intett, 
úgyis alig fog 
negyedórával e 
lak, erőfeszítést! 
végső lehelteiét.I 

Hogy a rendd 
a holttestet, e| 
anyámhoz.

Emez már fel 
hogy apámmal 
szegülése csak 
lyeket, a melye 
len tértem ház 
fi kártyaasztal , 
hagy, czirógatoj 
mindig arra ipa) 
csókát adjon.

Ez éjjel vakulj 
dön vértől piros 
semmit. Térdre 
én pedig árva v


